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А. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА ПРЕЗ 2012 Г. 

Реформите, които бяха проведени в БАН във връзка с решенията от 33-то 
заседание на Общото събрание (ОС) на БАН за преструктурирането на БАН и 
преустройството на нейните специализирани научни звена (СНЗ) определят 
понастоящем дейността на Института за икономически изследвания на БАН (ИИИ на 
БАН).  

Основни цели на ИИИ на БАН, като национален научен център за теоретични и 
научно-приложни изследвания и подготовка на научни кадри в областта на 
икономиката са развитието на теоретични и приложни изследователски програми по 
договори с местни и международни организации, в които участват и представители на 
професионалната колегия от цялата страна, а също и водещи чуждестранни експерти. 
Научната дейност на института е насочена към най-важните научно-практически 
проблеми на българската икономика. В научните проекти се изследват различни 
аспекти на реалния сектор, на сектора на услугите, на финансите, на външните 
икономически отношения на България. Резултатите от научноизследователските 
проекти се използват при вземането на решения от официални компетентни държавни 
органи на управление и от фирмите. 

Във връзка с изясняването на сложните и взаимообвързани икономически, 
управленски и социални проблеми на България като страна членка на ЕС, 
изследователската дейност на института е съобразена също и със „Стратегическите 
направления и приоритети на научната политика на БАН през периода 2009-2013” и по-
точно с Политика 1 - «Науката – основна двигателна сила за развитие на националната 
икономика и общество, базирани на знания и Политика 2 - «Научен потенциал и 
изследователска инфраструктура – част от Европейското изследователско 
пространство». 

Основните приоритети на работата на ИИИ на БАН по-конкретно са: 
конкурентоспособността на националната икономика, външноикономическите 
отношения на България и развитието на интеграцията на българската икономика в ЕС 
на секторно и на регионално равнище, Икономическият и валутен съюз на ЕС, 
корпоративното управление и корпоративните финанси, динамиката на бизнеса и 
предприемачеството, организационната и фирмена култура, формирането, развитието и 
използването на човешкия капитал, социалната политика. Приоритетите са съгласувани 
с решенията на ОС на БАН и са приети без възражения от ОС на БАН. (23.03.2010 г.). 

Научните изследвания са съобразени с потребностите на българската 
икономическа и трудова практика, изследванията отразяват състоянието и 
предизвикателствата, които стоят пред българската икономика и управление във връзка 
с приемането на «Европа 2020». 

Акцентът пада на икономически разработки, които изследват установяването на 
устойчива и интелигентна икономическа и социална среда, където нарастването на 
благосъстоянието на държавата да е функция на внедряването на иновационни методи 
и практики в реалния сектор при по-качествено използване на ресурсите на страната. 
Глобалната финансова криза нанесе непоправими удари на икономическия модел, 
основаващ се на икономиката на задлъжнялостта и в частност на кредитната експанзия, 
затова понастоящем икономическата мисъл в Европа е в процес на дълбока преоценка и 
търсене на устойчив икономически модел, базиран на здравите основи на съвременното 
производство и управление, на динамично развиващите се съвременни технологии.  

В тези концепции благоденствието на обществото би следвало да се корени в 
прилагането на иновативни политики и добри практики при по-пълноценното 
използване на трудовия потенциал и на ресурсите на страната. Прилагането на 
целенасочен икономически и социален модел, съобразен с финансовите възможности 
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на страната, както и провеждането на целенасочена инвестиционна политика са основа 
на икономическата интеграция на България в ЕС и на усъвършенстването на 
управлението на страната в съответствие с добрите европейски практики, като се 
отчитат общо нестабилните перспективи за развитие не само в Европа, а и по света.  

През отчетната година с краен срок на завършване 2012 г. бяха приключени  12 
проекта от научно изследователската програма на института, като бяха постигнати 
следните по-съществени резултати: 

Проектът «Годишен доклад 2012 “Икономическо развитие и политика в 
България: Оценки и очаквания. Специален фокус: Конкурентоспособност на 
българската икономика” е първият от поредицата доклади, които ще се разработват 
от сътрудници на института и ще са посветени на актуални икономически и 
управленски теми. Първият доклад е публикуван с фокус върху 
конкурентоспособността. В доклада са изследвани основните тенденции и динамиката 
на макроикономическите параметри, влиянието на провежданите политики върху 
развитието на регионите и на бизнес средата. Систематизирани са очакванията за 
икономически растеж до 2014 г. Направени са анализ на икономическата политика и 
оценки за развитието на реалния сектор, фиска, банковата система, структурата на 
потреблението, доходите и заетостта, регионите, институционална среда и условията за 
правене на бизнес.  Акцентът пада върху конкурентоспособността на българските 
предприятия.  

Проектът «Кризата на европейските трудови пазари и политики за 
възстановяване” дава оценки за силното намаляване на търсенето на труд и високата 
безработица в повечето от страните членки, както и за понижаване на доходите на 
домакинствата и динамиката на жизнения стандарт. Оценени са прилаганите активни 
политики на пазара на труда от гл.т. на предложен набор от критерии. Дадени са 
препоръки за ускоряване на макроикономическите реформи за преструктуриране на 
заетостта към по-високо производителни дейности, както и за повишаване на 
ефективността от функционирането на пазара на труда чрез подобряване на 
гъвкавостта и мобилността на работната сила. 

В проекта «Икономически аспекти на образователните практики на страни 
от Европейския съюз – възможности за приложение на опита им в България” се 
установяват закономерности в образователните процеси и практики на европейските 
страни – както общи, на които се подчиняват всички държави, така и специфични, 
свързани с националната им идентичност. Направени са обобщения и изводи върху 
основата на сравнителния анализ чрез данни и международни икономически сравнения 
в разглежданите европейски държави; очертани са контурите на европейския 
образователен опит в контекста на европейските изисквания, както и възможностите за 
неговото приложение в България в различните форми на образование и обучение. 

Проектът «Структурни реформи за сближаване в икономическия и валутен 
съюз на ЕС» има за цел представянето на концептуална оценка на предпоставките и 
факторите за структурни реформи в страните от ИПС.  Оценено е отражението на 
стагнацията в европейската интеграция и последиците от забавянето на структурните 
реформи в ИПС за България и останалите нови страни членки на ЕС за периода 2006-
2012 г. Анализирани са ефектите на Европейската дългова криза като противодействащ 
фактор за структурните реформи в икономиката на ЕС, стартирани след въвеждането на 
еврото в съответствие с Лисабонската стратегия за повишаване на 
конкурентоспособността на европейската икономика. Систематизирани са подходите 
към секторните политики в ЕС и мерките, предприемани от европейските държави за 
преструктуриране на икономиката и повишаване на конкурентоспособността й. 
Очертават се възможности и перспективи на въздействие на Общностните политики 
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върху структурните реформи в страните от ИПС на ЕС. Разкриват се последиците от 
кризата върху Общностните политики в ЕС и се очертават рисковете пред новите 
страни-членки на ЕС във връзка с приемането на Финансовата рамка на ЕС за 2014-
2020 г. Ограничаването на фискалния суверенитет на страните членки на ЕС се оценява 
като възможност, но и рискове пред интеграционната Общност с оглед на 
предвижданите промени в изискванията за фискална дисциплина на Общностно 
равнище към квазифедерализъм.  

В проекта «Съвременни тенденции в японското корпоративно управление» 
са формулирани следните основни изводи: Реформите в Япония от 90-те години на ХХ 
век са предизвикани от екзогенни фактори, така и от присъщи особености на японския 
модел на корпоративно управление, създаден през периода 1950-1990 г. Измененията в 
японския модел водят до образуване на фирми, действащи според принципите на 
американския модел и “хибриден” тип, запазили основните характеристики на модела 
на “обвързаността”. Измененията в Съветите не е от съществено значение за 
подобряване на корпоративното управление в Япония. Враждебните превземания не 
намират широко разпространение в Япония, но приятелските сливания и придобивания 
имат положително влияние върху фирмената ефективност, особено за придобитата 
фирма. 

На основата на разработена методика, проектът “Продоволственият баланс на 
България:състояние и тенденции” установява социалните (неформалните) норми на 
продоволствено потребление се извеждат закономерностите в системата на 
количествени и стойностни зависимости, които възникват по повод пазарното търсене 
и потребление на храни и безалкохолни напитки в България. Очертават се тенденциите 
в масовия и в престижния продоволствен пазар, както и в движението на параметрите 
на системата “доходи-разходи-потребление” на съвкупния потребител.  

Проектът «Финансови аспекти при използване на възобновяеми енергийни 
източници (ВЕИ) в България в изпълнение на ангажиментите към ЕС» дава 
оценка на  финансовия ресурс за инвестиции в зелена енергия, необходим за постигане 
на целта от 16% дял на възобновяемите енергийни източници (ВЕИ) в крайното 
енергийно потребление на България, заложена в Националния план за действие за 
енергия от възобновяеми източници. Моделирана е количествената връзка между 
инвестициите във ВЕИ, средномесечния доход на домакинствата и средномесечния 
разход за ел. енергия. Оценени са преките инвестиции във ВЕИ технологии, които са 
готови да направят домакинствата  през следващите пет години, както и косвените 
инвестиции чрез по-високи плащания за зелена ел. енергия. Оценени са инвестиции във 
ВЕИ технологии, които са готови да направят домакинствата и нефинансовите 
предприятия през следващите пет години. Оценена е дейността на действащи селищни 
пречиствателни станции за отпадъчни води в страната и е доказано, че получаването на 
биогаз за генериране на ел. и топлоенергия от утайките е нецелесъобразно за населени 
места с под 1 милион жители. 

В проекта “Влияние на кризата върху финансовото състояние на общините 
в Р България” се извеждат показатели, характеризиращи децентрализацията на 
публичното управление и общата оценка е, че България изостава в сравнение със 
средните за ЕС показатели. България е пред държавите, които не провеждат политика 
на децентрализация (Гърция, Кипър, Малта, Португалия, Испания, 
Словакия).Системата на местни финанси в България не е силно обвързана с приходи, 
които се влияят от икономическото развитие. Общините съкращават основно 
инвестиционни разходи в благоустройството и стопанските дейности. Това допринесе 
за намаляване на дефицита в капиталовото салдо на общинските бюджети.  



Институт за икономически изследвания – Отчет 2012 г. 
 

 8 

Проектът «Конкурентоспособност на българската промишленост – 
сравнителен анализ със страните на ЕС» прави оценка на взаимовръзката между 
отделните фактори на конкурентоспособността и икономическите резултати от 
експортната дейност на българските производители.  На базата на получените 
резултати от анализа са определени основните постановки, свързани с възможните и 
очаквани тенденции за развитие на промишлеността. 

В проекта «Инвестиционна политика на пенсионните фондове в България» 
са формулирани мерки и препоръки за оптимизиране на инвестициите на пенсионните 
компании, които ще дадат възможност на осигурените лица да реализират по-добра 
доходност за своите спестявания при пълно гарантиране на техните интереси. От 
съществено значение за стабилното развитие на пенсионните фондове в България ще 
бъде и появата на повече и по-качествени инструменти на капиталовия пазар, в които 
да могат да инвестират тези набиращи все по-голям ресурс финансови институции. 

Проектът „Оценка на методи за измерване на финансовата резултативност 
на предприятията” има за цел формулирането на система от конкретни финансови 
показатели, които следва да се използват за измерване на ефективността и 
резултативността при вземането на управленски решения, както в общо методологичен 
план, така и в направление на отделните сфери на дейност. Изследването представлява 
база за последващи финансово-стойностни и бизнес анализи и дава насоки за 
приложимост и тестване на параметрични и непараметрични методи при различни 
цели, между които самооценка, регулация и инвестиционни решения, както и за 
създаване на предпоставки и условия за внедряване на съвременни информационни 
технологии и за компютъризация на управленския процес на предприятията. 

Проектът «Мотивационни и социо-антропологични предпоставки за 
управление на човешкия капитал в български фирми» дава отговор на въпроса, 
дали и доколко рационалните мотивационни техники биха могли да влияят върху 
организационните културни измерения и върху културата на бизнес единицата, имайки 
предвид, че фирмената култура е безспорен фактор за идентификацията и  
изграждането на имиджа на всяка стопанска структура. Потърсен е отговор на въпроса, 
дали при съвременните фирмени условия у нас е възможно да се изработят и задвижат 
механизми за обвързване на стратегията на фирмата с оперативните й действия, което 
да доведе до промяна в качеството на управлението на човешкия капитал, 
синхронизирано с измененията на бизнес средата. До този отговор се достигна при 
динамичен анализ на проведеното анкетно проучване чрез сегментиране на човешкия 
капитал, съобразено с йерархичните нива в стопанската структура. 

Научната дейност на института е обвързана с най-важните научно-практически 
проблеми на българската икономика и практика. Научноизследователските проекти 
обхващат различни аспекти на вътрешните и на външните икономически отношения на 
България, на състоянието на реалния сектор и на финансите. Дават се реални оценки на 
състоянието на българската икономика и финанси в периода по време и след 
глобалната финансова и икономическа криза, като акцентът пада върху силното 
намаляване на търсенето на труд и високата безработица в рамките на ЕС и България, 
понижаването на доходите на домакинствата и динамиката на жизнения стандарт. 
Анализира се отражението на стагнацията в европейската интеграция и последиците от 
забавянето на структурните реформи в Икономическия и паричен съюз за България и 
останалите нови страни членки на ЕС за периода 2006-2012 г. На основата на 
разработена методика се установяват социалните норми на продоволствено 
потребление в България. Изследват се финансовите аспекти и инвестиции в зелена 
енергия, необходими за нарастването на възобновяемите енергийни източници в 
България, съгласно изискванията на ЕС. Дават се насоки за приложимост и тестване на 



Институт за икономически изследвания – Отчет 2012 г. 
 

 9 

методи за самооценка, регулация и инвестиционни решения на управление на 
предприятията в периода след кризата. Разкриват се редица особености на финансовите 
аспекти на децентрализацията на общините и тяхното управление. Официалните 
компетентни държавни органи на управление и фирмите ползват Научната програма на 
ИИИ на БАН, която е съобразена с целите на „Европа 2020“ за постигане на устойчив 
икономически растеж и е насочена към обвързване на научноизследователските 
проекти с потребностите на българската икономическа и социална практика. 
Резултатите от изпълнените проекти са в съответствие с изискванията и приоритетите 
на ИИИ на БАН. Институтът предлага нови идеи на управлението и бизнеса. 

Институтът, в лицето на редица свои сътрудници, участва активно в 
международни проекти, финансирани от различни международни институции като 
главните от тях са Европейската Комисия, 7-ма РПЕК, Европейски социален фонд. 
През 2012 г. броят на завършените международни проекти е  13. Международните 
проекти, в които участват сътрудници на института позволяват да се обогатят 
експертните и други дейности с опита и на други страни членки на ЕС.  

Сътрудниците на института участват активно в обсъждането на важни за 
икономиката и финансите въпроси. Дават се експертни оценки относно решаването на 
редица задачи поставени от държавни ведомства и министерства. По конкретно, 
сътрудниците на института са участвали в: 1 проект, финансиран от други научни 
институции и ведомства; 1 проект, финансиран от международни фирми; 6 проекта, 
финансирани от Оперативните програми на структурните фондове; 1 проект, 
финансиран по линия на Рамковите програми на ЕС в областта на НИРД; 4 проекта, 
финансирани от други европейски и международни програми и фондове; 4 проекта, 
финансирани от Национални фондове, от договори с министерства и други ведомства; 
5 проекта са разработени с други ведомства. 

Включването на сътрудниците на института в научно-приложни проекти 
показва, че те са ценени като експерти от институциите в страната и в чужбина. 
Анализите и експертните становища допринасят за разрешаването на актуални 
проблеми на икономическото развитие на страната и за утвърждаването на ролята и 
признанието на способността на сътрудниците на института да вземат решения по 
важни за икономиката на страната практически проблеми.  

ИИИ на БАН е организатор и съорганизатор на национални и международни 
конференции, на дискусионен семинар.  

През 2012 г. Икономическият институт организира международна конференция 
на тема: „Посткризисно икономическо развитие на Европейския съюз и България”, 
проведена на 18-19 октомври 2012 в ИИИ на БАН. Конференцията беше открита от 
Негово Превъзходителство Посланика на Франция – Филип Отие. В рамките на 
конференцията бяха изнесени 17 доклада от сътрудници на института. В работата на 
конференцията с доклади участваха представители на Института по световна 
икономика на Унгарската академия на науките (УАН), и изследователи от Р Македония 
и Албания.   
 В рамките на института продължава полезната работа на Дискусионния семинар 
“АГОРА” към ИИИ на БАН, с участници от института, сътрудници от други звена на 
БАН, обществени институции, медии.  Тематичната насоченост на Семинара се 
определя от най-ярките проявления на икономиката, финансите, социалната политика в 
рамките на ЕС и в България. През годината са проведени 6 форума.  

Беше проведена също двустранна работна среща „Мерки за повишаване на 
икономическата активност и способността за заетост  на хората на възраст над 45 г.” 
между ИИИ на БАН и Университета на Лодз.  
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Институтът е съорганизатор на 2 конференции в страната. Съвместно със 
Стопанския факултет на ВТУ „Св.св. Кирил и Методий”, ИИИ-БАН участва в 
организацията и в работата на конференцията „Юбилейна международна научно-
практическа конференция „20 години инвестиции в бъдещето”, проведена на 18-
19.05.2012 г., в гр. Велико Търново. Институтът участва в организацията на семинара 
“Възобновяеми енергийни източници – поети ангажименти и проблеми” проведен на 
22-23 март 2012 г. в  гр. София.  

През изминалата година сътрудниците на Института са участвали с доклади и в 
работата на 45 национални и международни научни конференции и семинари в 
страната и 20 конференции в чужбина.  

Важен дял от дейността на ИИИ на БАН е обучението на докторанти. Подготвят 
се висококвалифицирани кадри за научна работа и за стопанската практика. 
Прилаганите форми на обучение съответстват на добрите практики на европейските 
докторантски програми. През 2012 г. в Института се обучаваха общо 20 докторанти: 
редовно обучение - 4; задочно обучение - 13; на самостоятелна подготовка – 3. През 
годината успешно са защитили дисертационните си трудове пред Научно жури в 
Института за икономически изследвания  за получаване на образователната и научна 
степен “доктор” 8 докторанти (българи). Отчислени са с право на защита през 2012 г. 5  
докторанти. Обучението на докторантите се извършва по утвърдени от Научния съвет 
индивидуални планове за работа. Изпитите се полагат в предвидените срокове с малки 
изключения. През годината беше проведен семинар от Докторантка от Испания по тема 
на дисертационно изследване. Провежда се обучителен специализиран курс за 
докторанти по “Методология на научните изследвания“. 

Продължава сътрудничеството с Европейския институт за висши изследвания в 
областта на мениджмънта, който предоставя информация за докторантските семинари 
на  6 европейски асоциации. Институтът съдейства на докторантите да провеждат 
обмяна на опит и набиране на допълнителна информация чрез специализации в 
чужбина и участие в международни семинари.  През 2012 г, продължиха договорите за  
мобилност по секторна програма Еразъм на ЕС по одобрени за три Европейски 
университета за докторантска  и преподавателска мобилност. Същите  продължават и 
за учебната 2012-2013 година. 

Институтът е в договорни отношения за съвместно преподаване в бакалавърски 
и магистърски програми.  

Продължава сътрудничеството на Института с ВТУ ”Св. Св. Кирил и Методий” 
при обучението на бакалаври и магистри, по специалностите: Финанси на 
предприятията; Бизнес администрация; Банково дело; Международна икономика (за 
икономисти) и Финанси; Стопанско управление; Счетоводство и контрол; Маркетинг 
(за неикономисти). Сътрудници на Института участват като преподаватели в 
съвместната Магистърска програма. Според договореностите с ВТУ “Св.Св. Кирил и 
Методий” те са ангажирани и в организацията и управлението на учебния процес на 
университета. През 2012 г. продължава да действа дистанционна форма на обучение по 
8 специалности.  

Институтът осъществява сътрудничество с Икономическия университет - Варна 
и с Варненския свободен университет “Черноризец Храбър”. Осъществява се между-
университетска магистърска програма с Варненския свободен университет 
“Черноризец Храбър”. Сътрудници на института участват в обучението на бакалаври и 
на магистри, както и в изработването  на учебни планове и в организацията на учебния 
процес. 
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През 2012 г. продължи сътрудничеството на Института със Стопанския факултет 
на  Тракийския университет, Стара Загора, по програма “Финанси”. Към момента там 
са ангажирани 5 сътрудника от института. 

Научни сътрудници на Института участват в съвети и комисии на академични и 
административни структури. Те са регистрирани в Мрежа за разпространение на 
научни статии в сферата на икономическата наука (Research Papers in Economics) в 
която участват учени от 73 държави.  

На основата на проведената оценка относно работата на сътрудниците, 
Институтът продължи политиката на присъждане на академични длъжности. През 2012 
г. академичната длъжност “професор” беше присъдена на 7 сътрудника, а академичната 
длъжност „доцент” на 4 сътрудника на ИИИ на БАН.  

На млад изследовател от института е присъдена втора награда на конкурс за 
стипендия “Д-р Иванка Петкова” за изследователска инициатива в областта на 
международните финансови пазари, организиран от Институт за икономическа 
политика, с проект на тема “Междурегионалното сътрудничество между фондовите 
борси в ЦИЕ и стратегическите приоритети на българския капиталов пазар”.  

Институтът поддържа активна издателска дейност, чрез единствените в страната 
реферирани списания в областта на икономиката – „Икономическа мисъл” и 
„Икономически изследвания”, публикува енциклопедични и монографични издания.   
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Б. РЕЗУЛТАТИ ОТ ДЕЙНОСТТА НА ИНСТИТУТА ПРЕЗ 2012 Г. 
 
I. НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 
 
1.1. ПРОЕКТИ, ВКЛЮЧЕНИ В НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКАТА ПРОГРАМА НА ИНСТИТУТА, 
ФИНАНСИРАНИ ОТ БЮДЖЕТНА СУБСИДИЯ 

1.1.1. ПРОЕКТИ, ПРИКЛЮЧИЛИ ПРЕЗ 2012 Г.  

1. ГОДИШЕН ДОКЛАД 2012 “ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ И ПОЛИТИКА В 
БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНКИ И ОЧАКВАНИЯ. СПЕЦИАЛЕН ФОКУС: 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА” 

Научен координатор: проф. д-р Искра Белева 
Участници: проф. д-р Стоян Тотев, доц. д-р Спартак Керемидчиев, доц. д-р Стефан 
Иванов, гл. ас. д-р Виктор Йоцов, гл. ас. д-р Григор Сарийски, гл. ас. д-р Емил 
Калчев, Калоян Ганев, Любомир Димитров, Надежда Иванова, гл. ас. д-р Яна 
Кирилова, ас. Галя Тасева 
Срок на изпълнение: 01.11.2011 – 31.05.2012 г. 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН 
Резултати от проекта:  
Публикуван “Годишен доклад 2012. Икономическо развитие и политика в 
България: оценки и очаквания. Специален фокус: Конкурентоспособност на 
българската икономика”. В доклада са изследвани основните тенденции и динамика 
на макроикономическите параметри, влиянието на провежданите политики върху 
развитието на регионите и на бизнес средата; систематизирани са очакванията за 
икономически растеж до 2014 г. Специален фокус е поставен върху 
конкурентоспособността на българските предприятия. Направени са анализ на 
икономическата политика и оценки за развитието на реалния сектор, фиска, банковата 
система, структурата на потреблението, доходите и заетостта, регионите, 
институционална среда и условията за правене на бизнес. 

2. КРИЗАТА НА ЕВРОПЕЙСКИТЕ ТРУДОВИ ПАЗАРИ И ПОЛИТИКИ ЗА 
ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ 

Ръководител на  проект: проф. д-р Искра Белева 
Участници: индивидуален проект  
Срок на изпълнение: м. юни 2011 г. – м. юни 2012 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Резултати от проекта:  

1. Изследвани са ефектите на кризата върху развитието на кризата трудовите 
пазари в Европа и в България в частност.  

2. Направени са оценки  за силното намаляване на търсенето на труд и високата 
безработица в повечето от страните членки, както и за понижаване на доходите 
на домакинствата и динамиката на жизнения стандарт.  

3. Оценени са прилаганите активни политики на пазара на труда от гл.т. на 
предложен набор от критерии и са формулирани изводи за тяхната 
временна/палеативна роля за компенсиране на негативните ефекти.   

4. Направени са препоръки за ускоряване на макроикономическите реформи за 
преструктуриране на заетостта към по-високо производителни дейности, както и 
за повишаване на ефективността от функционирането на пазара на труда чрез 
повишаване на гъвкавостта и мобилността на работната сила.  
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3. ИКОНОМИЧЕСКИ АСПЕКТИ НА ОБРАЗОВАТЕЛНИТЕ ПРАКТИКИ НА 
СТРАНИ ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ – ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПРИЛОЖЕНИЕ 
НА ОПИТА ИМ В БЪЛГАРИЯ” 

Ръководител на  проекта: доц. д-р Маргарита Филева 
Участници: икон. Л. Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.01.2010 – 01.06.2012 г. (Проектът е обсъден в ЕС, предстои 
приемане в НС) 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Резултати от проекта:  

1.Върху основата на последователен и комплексен научен анализ са посочени 
основните количествени и качествени показатели, критерии и изисквания в 
сферата на образованието; 

2.Установени са закономерности в образователните процеси и практики на 
европейските страни – както общи, на които се подчиняват всички държави, така 
и специфични, свързани с националната им идентичност; 

3.Направени са обобщения и изводи върху основата на сравнителния анализ чрез 
данни и международни икономически сравнения в разглежданите европейски 
държави; очертани са контурите на европейския образователен опит в контекста 
на европейските изисквания, както и възможностите за неговото приложение в 
България в различните форми на образование и обучение. 

 
4. СТРУКТУРНИ РЕФОРМИ ЗА СБЛИЖАВАНЕ В ИКОНОМИЧЕСКИЯ И 

ВАЛУТЕН СЪЮЗ НА ЕС 
Ръководител на  проект: проф. д-р Татяна Хубенова 
Участници: проф. д-р Татяна Хубенова, проф. д-р Искра Христова-Балканска, доц. 
д-р Владимир Царевски, гл.ас. Димитър Статев, проф. д-р Емил Панушев, Едуард 
Маринов 
Срок на изпълнение: 31.05.2011 г. 
Източник на финансиране: ИИИ-БАН 
Резултати от проекта:  
• Разработена е теоретико-методологическа рамка за анализа на структурните реформи 

в Икономическия и паричен съюз на ЕС. Направен е сравнителен анализ на 
алтернативните концепции за реформените политики в ЕС на съвременния етап от 
позициите на неофунк-ционализма, неофедерализма и неоинституционализма. 
Доказана е хипотезата, че матрицата на европейско управление, основана на 
неоинституционализма не подкрепя развитието на европейския интеграционен 
процес и се нуждае от реформа от неофедералистки тип.  

• Оценява се концептуалната криза във формирането на Общностните политики 
като предпоставка за продължителността на стагнацията в интеграционния 
процес и в преодоляване на кризата в икономическото управление на ЕС. 
Извеждат се изводи относно нарастващата роля на национално-специфичните 
подходи към структурните реформи на публичните финанси и на конкретни 
стопански отрасли в условията на кризисно пререгулиране на Общностните 
политики в ЕС. 

• Направена е оценка на предпоставките и факторите за структурни реформи в 
страните от ИПС.  Оценява се отражението на стагнацията в европейската 
интеграция  и последиците от забавянето на структурните реформи в ИПС за 
България и останалите нови страни членки на ЕС за периода 2006-2012 г. 
Развитието на Европейската дългова криза се разглежда като противодействащ 
фактор за структурните реформи в икономиката на ЕС, стартирани след 
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въвеждането на еврото в съответствие с Лисабонската стратегия за повишаване 
на конкурентоспособността на европейската икономика.   

• Оценява се ролята на държавния бюджет и на бюджетната политика на отделните 
страни членки на Еврозоната и в новите страни членки на ЕС от Централна и 
Източна Европа за осъществяване на структурни изменения и повишаване на 
конкурентоспособността на икономиката. Извеждат се тенденциите в 
антикризисното управление и преструктурирането на реалната икономика, в т.ч.  
по конкретни отрасли, най-силно засегнати от кризата. 

• Анализирани са съвременни  характеристики на структурните реформи в страните 
от ИПС на ЕС по основни сектори на икономиката: енергетика, преработваща 
промишленост, селско стопанство и услуги. Оценяват се основните 
характеристики на структурните реформи с оглед на дългосрочното им 
въздействие върху ЕС и мястото му в глобалната икономика. Изведени са 
тенденциите в преструктурирането на финансовия сектор и се правят изводи 
относно въздействието им върху европейската икономика в средносрочна 
перспектива.  

• Систематизирани са подходите към секторните политики в ЕС и мерките, 
предприемани от европейските държави за преструктуриране на икономиката и 
повишаване на конкурентоспособността й. 

• Очертават се възможности и перспективи на въздействие на Общностните 
политики върху структурните реформи в страните от ИПС на ЕС. Разкриват се 
последиците от кризата върху Общностните политики в ЕС и се очертават 
рисковете пред новите страни-членки на ЕС във връзка с приемането на 
Финансовата рамка на ЕС за 2014-2020 г. Ограничаването на фискалния 
суверенитет на страните членки на ЕС се оценява като възможност, но и рискове 
пред интеграционната Общност с оглед на предвижданите промени в 
изискванията за фискална дисциплина на Общностно равнище към 
квазифедерализъм.  

 
5. СЪВРЕМЕННИ ТЕНДЕНЦИИ В ЯПОНСКОТО КОРПОРАТИВНО 

УПРАВЛЕНИЕ 
Изпълнител на  проекта: гл. ас. д-р Николай Трифонов Найденов 
Срок на изпълнение: 30.09.2012 г. 
Източник на финансиране: ИИИ-БАН 
Резултати от проекта:  
Проектът анализира измененията в японската система на корпоративно управление 
(КУ) в началото на ХХІ век. 
Измененията в японската система за КУ са проследени по следните основни 
направления: 1) Структура на корпоративната собственост – степен на концентрация и 
основни акционери; 2) Вътрешни органи на КУ – роля на акционерите при вземане на 
решения, структура и състав на Съвета на директорите (наличие на комитети и роля на 
независимите директори); 3) Контролни механизми – пазар за корпоративен контрол, 
пазар за ръководителски труд, схеми за стимулиране на ръководителите, банков надзор; 
4) Правни норми за защита на инвеститорите – прозрачност (изисквания за разкриване 
на информация); 5) Социални ценности и корпоративни цели – мисия на фирмата, 
характер на взаимоотношенията между участниците в КУ, роля на заинтересуваните 
(засегнатите) лица. 
В резултат на изследването са формулирани следните основни изводи: 
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І. Реформите в Япония от 90-те години на ХХ век са предизвикани от екзогенни 
фактори, така и от присъщи особености на японския модел на корпоративно 
управление, създаден през периода 1950-1990 г. 
ІІ. Измененията в японския модел водят до образуване на двойственост в системата на 
КУ в Япония – фирми, действащи според принципите на американския модел и 
“хибриден” тип, запазили основните характеристики на модела на “обвързаността”. 
ІІІ. Повишаването на прозрачността и разкриването на информация от фирмите има 
положителен ефект върху всички фирми, независимо от възприетата система на КУ. 
ІV. Измененията в Съветите на директорите (създаване на комитети и привличане на 
независими директори) не е от съществено значение за подобряване на КУ в Япония. 
V. Засилване ролята на схемите за материално стимулиране на директорите в Япония 
оказва положителен ефект върху резултатите на фирмите. 
VІ. Враждебните превземания не намират широко разпространение в Япония, но 
приятелските сливания и придобивания имат положително влияние върху фирмената 
ефективност, особено за придобитата фирма. 
 
6. ПРОДОВОЛСТВЕНИЯТ БАЛАНС НА БЪЛГАРИЯ: СЪСТОЯНИЕ И 

ТЕНДЕНЦИИ 
Ръководител на  проект: доц. д-р Дарина Русчева 
Участници: доц. д-р Петко Тодоров,  доц. д-р Саша Грозданова 
Срок на изпълнение: 01.06.2010-01.06.2012 
Източник на финансиране: БАН 
Резултати от проекта:  
Извеждат се тенденции, открояват се проблеми и се очертават насоки за развитие на 
производството (стоково – в селското стопанство и хранително-вкусовата 
промишленост и домашно – в стопанствата на населението) на продоволствени 
продукти в България след 1990 година. Оценяват се възможностите на производството 
да покрива продоволствените потребности на населението, включително и тези, 
определени чрез физиологичните норми за хранене. През призмата на промените в 
продоволствената ситуация в България се разглеждат количествени измерения, ролята 
и мястото на вноса на основни продоволствени стоки, изменението в продоволствените 
баланси и степента на зависимост. На основата на разработена методика за 
установяване на социалните (неформалните) норми на продоволствено потребление се 
извеждат закономерностите в системата на количествени и стойностни зависимости, 
които възникват по повод пазарното търсене и потребление на храни и безалкохолни 
напитки в България. Очертават се тенденциите в масовия и в престижния 
продоволствен пазар, както и в движението на параметрите на системата “доходи-
разходи-потребление” на съвкупния потребител.    
 
 
7. ФИНАНСОВИ АСПЕКТИ ПРИ ИЗПОЛЗВАНЕ НА ВЪЗОБНОВЯЕМИ 

ЕНЕРГИЙНИ ИЗТОЧНИЦИ (ВЕИ) В БЪЛГАРИЯ В ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 
АНГАЖИМЕНТИТЕ КЪМ ЕС 

Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова 
Участници: гл. ас. д-р Милкана Мочурова, доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Срок на изпълнение: 01.05.2009 - 01.05.2011 (с удължение до 01.05.2012 г.)  
Източник на финансиране: БАН  
Резултати от проекта:  
Оценен е финансовият ресурс за инвестиции в зелена енергия, необходим за постигане 
на целта от 16% дял на възобновяемите енергийни източници (ВЕИ) в крайното 
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енергийно потребление на България, заложена в Националния план за действие за 
енергия от възобновяеми източници (стойността на оценката е 3,568 млрд. евро). 
Откроени са източниците на финансиране на ВЕИ в страната: домакинства, фирми, 
национален бюджет, оперативни и други грантови програми. В резултат на 
проведеното в рамките на проекта национално представително изследване е доказано, 
че домакинствата и нефинансови предприятия в страната общо могат да осигурят около 
една четвърт от необходимите инвестиции. Разкрито е влиянието на демографските 
характеристики върху използването на ВЕИ от домакинствата в България и готовността 
им за инвестиции в зелена енергия. Моделирана е количествената връзка между 
инвестициите във ВЕИ, средномесечния доход на домакинствата и средномесечния 
разход за ел. енергия. Оценени са преките инвестиции във ВЕИ технологии, които са 
готови да направят домакинствата  през следващите пет години, както косвените 
инвестиции чрез по-високи плащания за зелена ел. енергия. Установени са 
характеристиките на нефинансовите предприятия, използващи ВЕИ за собствено 
производство на енергия, по отношение отраслова принадлежност, брой заети, форма 
на регистрация и собственост, нетни приходи от продажби, видове ВЕИ. Установена е 
статистически значима разлика между фирмите, използващи и неизползващи ВЕИ, при 
определени показатели. Остойностени са потенциалните инвестиции във ВЕИ през 
следващите пет години от всички предприятията в страната. Оценена е дейността на 
действащи пречиствателни станции за отпадъчни води (ПСОВ) в България и е 
доказано, че получаването на биогаз за генериране на ел. и топлоенергия от получените 
утайки при пречистване на битови отпадъчни води е нецелесъобразно за населени 
места с население под 1 милион жители. Причината е силно разредените отпадъчни 
води с ниско съдържание на органично вещество, постъпващи към ПСОВ. Препоръчва 
се смесването на утайките от ПСОВ с отпадъци от хранително-вкусовата 
промишленост, земеделието, ресторанти и др., при което количеството на биогаз ще 
нарасне значително от завишеното съдържание на органично вещество, т.е. ще се 
увеличат възможностите за производство на енергия от ВЕИ. Направени са 
конструктивни препоръки относно националната политика по отношение увеличаване 
дела на енергия от ВЕИ в крайното енергийно потребление. Проектът допринася за 
обогатяване методиката на изследване на ВЕИ в страната. Методиката може да се 
използва при бъдещи изследвания. Въпросниците и изводите могат да се използват за 
бъдещото договориране на новата финансова рамка на програмите от ЕС.  
 
 
8. ВЛИЯНИЕ НА КРИЗАТА ВЪРХУ ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА 

ОБЩИНИТЕ В Р БЪЛГАРИЯ 
Изпълнител на  проект: доц. д-р Стефан Иванов 
Срок на изпълнение: 1.02.2011 г.- 30.09.2012 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Резултати от проекта:  
Целта на проекта е да се направи оценка на влиянието на кризата върху финансовото 
състояние на общините и да се формулират предложения за краткосрочни и 
дългосрочни мерки за въздействие. Основните изводи от изследването са:  
България изостава в сравнение със средните за ЕС показатели, характеризиращи 
децентрализацията на публичното управление. Тя е пред държавите, които не 
провеждат политика на децентрализация (Гърция, Кипър, Малта, Португалия, Испания, 
Словакия). 
Системата на местни финанси в България не е силно обвързана с приходи, които се 
влияят от икономическото развитие. Съществуват три основни такива източници – 



Институт за икономически изследвания – Отчет 2012 г. 
 

 17 

данък сделки, технически такси, продажби на общинско имущество, които 
регистрираха намаление още през 2008 г. с 12%, като предупредиха за предстоящата 
криза. През 2009 г. те спаднаха с още 50%, което допринесе за 15% спад на собствените 
приходи на общините. Държавните трансфери през 2009 г. запазиха равнището си 
спрямо предходната година като не предоставиха на общините планираното 
увеличение на разходните стандарти. През 2010 г. държавата съкрати субсидиите за 
общините, което обуслови двойно по-голям спад на общинските приходи /-10,4%/ в 
сравнение с предходната година /-5,7%/.  
През първите две години на кризата общините не успяха да реагират адекватно на 
финансовата ситуация и допуснаха по-голям спад на общинските приходи от този на 
общинските разходи. Едва през 2011 г. съкращението на разходите изпревари това на 
приходите. Общините съкращават основно инвестиционни разходи в 
благоустройството и стопанските дейности. Това допринесе за намаляване на дефицита 
в капиталовото салдо на общинските бюджети. Нетният оперативен остатък се запази 
на същото равнище, дори се наблюдава подобрение през последните две години на 
изследвания период. Сериозен финансов проблем, и то за определени общини, създават 
просрочените задължения. 

9. КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКАТА ПРОМИШЛЕНОСТ –     
СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ СЪС СТРАНИТЕ НА ЕС 

Ръководител на  проект: проф. д-р Стоян Тотев 
Участници: доц. д-р Григор Сарийски 
Срок на изпълнение: 01.06.2010 – 1.12.2012  
Източник на финансиране: БАН 
Резултати от проекта:  
Изследвани и обобщени са сложилите се тенденции в промените на индустриалната 
структура (структурата по подотрасли на преработващата промишленост) за страните 
на ЕС с отчитане влиянието на сложилите се условия в последните години като 
резултат от икономическата криза. Направена е оценка на взаимовръзката между 
отделните фактори на конкурентоспособността и икономическите резултати от 
експортната дейност на българските производители.  На базата на получените 
резултати от анализа са определени основните постановки, свързани с възможните и 
очаквани тенденции за развитие на промишлеността. 
 
10. ИНВЕСТИЦИОННА ПОЛИТИКА НА ПЕНСИОННИТЕ ФОНДОВЕ В 

БЪЛГАРИЯ  
Изпълнител на проекта: гл. ас. д-р Райна Цанева 
Срок на изпълнение: май 2012 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Резултати от проекта:  

• Класифицирани и дефинирани са водещите фактори при формиране на 
инвестиционните стратегии на пенсионните фондове в България, посредством 
проследяване и анализ на инвестиционната им политика във времето при оценка 
на ефективността на направените инвестиции по веригата структура на 
инвестициите – инвестиционни портфейли – доходност; 

• Обосновани са причините за съществуващата структура на инвестиционните 
портфейли на пенсионните фондове в България – нормативно определените от 
законодателя ограничения за инвестиране, развитието и състоянието на 
капиталовия пазар в страната и решенията, взети на най-висше управленско 
равнище в рамките на ПОД; 
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• Разкрити са основните характеристики на българските пенсионни фондове, 
както и различията между отделните типове (професионални, универсални, 
допълнителни), обусловени от времевите хоризонти на техните инвестиции. 
Откроени са и възможни промени в дългосрочен период, в полза на вложения в 
по-атрактивни инвестиционни инструменти, респ. по-диверсифицирани 
инвестиционни портфейли; 

• Формулирани са мерки и препоръки за оптимизиране на инвестициите на 
пенсионните компании, които ще дадат възможност на осигурените лица да 
реализират по-добра доходност за своите спестявания при пълно гарантиране на 
техните интереси. От съществено значение за стабилното развитие на 
пенсионните фондове в България ще бъде и появата на повече и по-качествени 
инструменти на капиталовия пазар, в които да могат да инвестират тези 
набиращи все по-голям ресурс финансови институции. 

 
 
11. ОЦЕНКА НА МЕТОДИ ЗА ИЗМЕРВАНЕ НА ФИНАНСОВАТА 

РЕЗУЛТАТИВНОСТ НА ПРЕДПРИЯТИЯТА  
Изпълнител на проекта: гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Срок на изпълнение: 01.02.2012 г.  
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Резултати от проекта: 

• Систематизиране и обобщаване на изследванията, свързани с измерването на 
стойността и резултативността на фирмите: подходите към нея и практическото 
й приложение.  

• Теоретично адаптиране (определяне на позитивните и негативните страни) на 
познатите методи за измерване на резултативността на фирмите при 
специфичните особености на развитата европейска бизнес среда. 

• Формулиране на система от конкретни финансови показатели, които следва да 
се използват за измерване на ефективността и резултативността при вземането 
на управленски решения, както в общо методологичен план, така и в 
направление на отделните сфери на дейност. 

• Изследването представлява база за последващи финансово-стойностни и бизнес 
анализи и дава насоки за приложимост и тестване на параметрични и 
непараметрични методи при различни цели между които самооценка, регулация 
и инвестиционни решения. Както и създаване на предпоставки и условия за 
внедряване на съвременни информационни технологии и за компютъризация на 
управленския процес на предприятията. 

 
 
12. МОТИВАЦИОННИ И СОЦИО-АНТРОПОЛОГИЧНИ ПРЕДПОСТАВКИ ЗА 

УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИЯ КАПИТАЛ В БЪЛГАРСКИ ФИРМИ 
Изпълнители на проекта: доц. д-р Павлинка Найденова, доц. д-р Аделина Миланова 
Срок на изпълнение: 31.12.2012 г.  
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Резултати от проекта:  
В контекста на изследователската теза, свързана с релацията между двете 
характеристики (социо-антропологичните и мотивационните предпоставки), е 
идентифициран смисълът на човешкия капитал и неговото проявление в рамките на 
бизнес единицата и е представена концепция за връзката между националните 
културни измерения и организационните измерения на фирмата, както взаимовръзката 
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им с  мотивационните техники, като функция на различните възгледи за мотивацията - 
специфична черта на самия човешки капитал.  
Разработена е анкетна карта, предоставена на вниманието на представители на 
различни йерархични нива в отделни предприятия и фирми, проведени са интервюта за 
валидиране на някои отговори, като на основата на тези конкретни проучвания е 
изградена представа за характера на връзката между организационната културна 
матрица и мотивационните техники, прилагани във фирмата.  
Даден е отговор на въпроса, дали и доколко рационалните мотивационни техники биха 
могли да влияят върху организационните културни измерения и върху културата на 
бизнес единицата, имайки предвид, че фирмената култура е безспорен фактор за 
идентификацията и  изграждането на имиджа на всяка стопанска структура. 
Потърсен е отговор на въпроса, дали при съвременните фирмени условия у нас е 
възможно да се изработят и задвижат механизми за обвързване на стратегията на 
фирмата с оперативните й действия, което да доведе до промяна в качеството на 
управлението на човешкия капитал, синхронизирано с измененията на бизнес средата. 
До този отговор се достигна при динамичен анализ на проведеното анкетно проучване 
чрез сегментиране на човешкия капитал, съобразено с йерархичните нива в стопанската 
структура.  

 
 

1.1.2. ПРОЕКТИ, ПРИКЛЮЧВАЩИ ПРЕЗ 2013 Г. ИЛИ ПО-КЪСНО 

1. СЕГМЕНТАЦИЯ НА ЗАЕТОСТТА И ДОХОДИТЕ НА ТРУДОВИЯ ПАЗАР В 
БЪЛГАРИЯ 

Ръководител на  проект: проф. д-р Искра Белева 
Участници: проф. д-р Васил Цанов 
Срок на изпълнение: 01.11.2011 – 30.11.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати: 

1. Оценка на теоретичните концепции за сегментацията на трудовия пазар. 
Разработване на критерии за сегментирането на пазара на труда според равнището на 
работната заплата. 

2. Проучване възможностите на информационната база (данните от SILK) за 
оценка на различни сегменти на пазара на труда в България. Предварителни оценки на 
подоходната сегментация на пазара на труда. 

2. ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКАТА В БЪЛГАРИЯ В НАЧАЛОТО НА 
ХХІ ВЕК 

Ръководител на  проект: доц. д-р Матю Матев 
Участници: доц. д-р Ирена Зарева, доц. д-р Алла Кирова, икон. Людмила 
Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.07.2011 – 01.11.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати: 

1. Проучена е европейската нормативна рамка за равнопоставеност на жените и 
мъжете в науката и висшето образование; 

2. Систематизирани и анализирани са докладите на Европейската комисия и 
изследванията на експертите от европейските научни мрежи в тази област; 

3. Събрана е официална национална статистическа информация, в т.ч. и по пол, 
в анализираните сфери, както и данни на Евростат; 
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4. Успоредно с това се провежда представително анкетно проучване на 
мненията на учените, преподавателите и студентите в цялата страна, 
извършвано самостоятелно от авторите на проекта. За тази цел: 
- разработени, размножени и разпратени са 1300 анкетни карти в над 30 

висши училища и научни институции в България; 
- събран е значителен брой готови карти; процесът на събирането им  

продължава, като се очаква да приключи през декември 2012 г.; 
- започна процесът на кодиране, въвеждане и обработка  на данните от 

анкетните карти по реда на постъпването им от респондентите. 

3. ЛИХВЕНИ ПРОЦЕНТИ И ИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА 
Изпълнител на  проект: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Срок на изпълнение: м. юли 2011 г. – 30.06.2013 г.  
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати:  
Попълнена е информационна база, проведена е аналитична дейност, направени са 
частични публикации 

4. АДАПТИРАНЕ НА ЗАЩИТАТА ПРИ БЕЗРАБОТИЦА В ПРОМЕНЯЩИ СЕ 
ИКОНОМИЧЕСКИ УСЛОВИЯ 

Ръководител на  проект: проф. д-р Победа Луканова 
Участници: икон. Людмила Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.11.2011 г. – 01.06.2014 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН  
Междинни резултати: 

1. Идентифицирани и проучени са литературни източници;  
2. Направен е критичен преглед върху прилаганите методи за оценка на политики 

на пазара на труда и за характеризиране на взаимодействия между тези 
политики;   

3. Уточнена е номенклатура от подходящи методи за характеризиране на 
политиките срещу безработица и насоки на адаптирането им;  

4. Очертан е общият обхват на информацията, която ще трябва да се използва при 
изследването; започната е работа по събиране на обективна информация. 

5. Проучени са адаптации на политики на страни-членки срещу продължителната 
безработица, както и на такива прилагани у нас след 2011 г. ;  

6. Подготвена е статия за продължителната безработица и нейното регулиране 
(под печат). 

7. Подготвен е доклад за информационните възможности за проучване и оценка 
на политики на пазара на труда представен на партньорска среща по тези 
въпроси в Брюксел, Белгия 12 – 13.11.2012 г.  

5. ТРАНСФОРМАЦИЯ НА КОСВЕНИТЕ ДАНЪЦИ ПРИ ПРЕХОДА В 
БЪЛГАРИЯ И СТРАНИТЕ ОТ ИЗТОЧНА ЕВРОПА 

Изпълнител на проекта: доц. д-р Николай Гълъбов 
Срок на изпълнение: 01.10.2011 – 30.09.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати:  
Трансформацията на косвените данъци към такива, адекватни на пазарната икономика 
в България относително закъсня. Тя се извърши при сложни макроикономически 
условия, налагащи засилване на заместването на преобладаващите до тогава преки 
данъци, главно корпоративни. Това наложи, за разлика от други страни (Унгария, 
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Чехия), един по-радикален вариант на трансформацията на данъка върху оборота в 
ДДС – с една основна ставка, като първоначално се запазиха обаче “социални акценти” 
– необлагане на 11 групи стоки, по-късно отменени. При относителната слабост на 
преките данъци ( в т.ч. поради “данъчен дъмпинг”) и осигурителните вноски, е логично 
този дял в България (и цяла Югоизточна Европа) да остане и в бъдеще над средния за 
ЕС-27. Това обаче не означава, че този процес може да продължава, каквато цел се 
определя в Доклада към Закона за държавния бюджет-2013 г. 

Всъщност техният фискален потенциал вече намалява: от 43% от КДБ-
приходите средно за 2006-2008 г. на 41.9% за 2011 г. и около 40% (прогноза) за 2012-
2013 г. Това се дължи на нормализиране на дела на крайното потребление в БВП. Освен 
това делът на постъпленията от ДДС от крайното потребление за същия период спада 
от 13 на 11.5%, което води до загуба на приходи от 1.2% от БВП. Намалява и 
фискалното значение на акцизите (с около 1% от БВП или 1/6) . Стесненият обхват на 
акцизите – главно върху тютюна и течните горива, с непосилни за българските 
номинални доходи размери, е основната причина за засилените данъчни измами. 

Счита се, че разпределението чрез данъчни облекчения на ДДС (1, 2 или повече 
намалени ставки) е икономически и социално неефективно. Приложението им се дължи 
основно на политически популизъм. Освен това, разширението на кръга на акцизите е 
по-подходящо (икономически и административно) от диференциацията на ДДС. 

В случай, че България поеме курс към един среден за ЕС размер на бюджета – 
около 42-45% от БВП (при 33.7% за 2011 г.), с оглед по-пълно финансиране на 
бюджетната сфера (преди всичко за инвестиции), ще стане необходимо, след 
изчерпване на другите възможности, да се пристъпи към поетапно трайно увеличение 
на ставката на ДДС. Ако като крайна цел се достигне ставка от 25%, това би дало около 
2.5-2.7% от БВП допълнителни приходи, т.е. около 25-30% от желаното увеличение. 
 
6. ИКОНОМИЧЕСКА ОЦЕНКА НА ВЛИЯНИЕТО НА ЗДРАВНИТЕ 

ТЕХНОЛОГИИ ВЪРХУ (КВАЗИ) ПАЗАРА НА ЗДРАВНИТЕ УСЛУГИ В 
БЪЛГАРИЯ В ПЕРИОДА НА РЕФОРМА 

Изпълнител на  проект: доц. д-р Петко Салчев, дм 
Срок на изпълнение: 01.12.2011 – 01.12.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати:  
Разработен е литературен обзор. Направен е мета анализ на литературните източници. 
Подготвена е методиката на изследване 

7. ОТРАЖЕНИЕ НА ГЛОБАЛНАТА ФИНАНСОВА КРИЗА ВЪРХУ 
ФИНАНСОВИЯ СЕКТОР НА БЪЛГАРИЯ 

Изпълнител на  проект: гл. ас. д-р Виктор Йоцов  
Срок на изпълнение: 01.05.2011 – 30.04.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ при БАН  
Междинни резултати:  
Направени са проучване на литературни източници, събиране и обработка на 
статистическа информация, уточняване на методиката, проверка на работните 
хипотези. 
 
8. ПОСТКРИЗИСНИЯТ МОДЕЛ НА ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ ПРЕЗ 

ПРИЗМАТА НА ОТРАСЛОВИТЕ ПРОМЕНИ В СТРАНИТЕ ОТ 
ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 

Изпълнител на  проект: проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
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Срок на изпълнение: 1.10-2011 - 31.03.2014 г. 
Източник на финансиране: ИИИ- БАН 
Междинни резултати:  
Изследвани са теоретични и емпирични въпроси на търсене на по-висок и устойчив 
икономически растеж и създаване на посткризисния модел на растежа  от гледна точка 
на отрасловите промени в страните от ЕС в това число България в условията на 
настъпилата рецесия и по-конкретно: (а) настъпилите отраслови промени в резултат на 
кризата и възможностите за икономически растеж, които те създават; (б) 
необходимостта от нов модел на растеж, който да преодолее изоставането в резултат на 
икономическата криза и последвалата я рецесия. 
 
9. ПРОМЕНИ В КОРПОРАТИВНОТО УПРАВЛЕНИЕ НА МЕЖДУНАРОДНИ 

БАНКОВИ ГРУПИ: ПОСЛЕДИЦИ ЗА БЪЛГАРИЯ 
Изпълнител на проекта: доц. д-р Мирослав Неделчев 
Срок на изпълнение: 31.05.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ, БАН 
Междинни резултати:  
Международните икономически организации отчетоха слаби страни на 
съществуващите практики по корпоративно управление, които са довели до начало на 
кризата от 2007 г. Изследвани са констатации на международни организации за 
подобряване на политиките по корпоративно управление: активно участие на 
акционери и предприемане на умерен риск от ръководители. Препоръките на 
международните организации са насочени към предотвратяване на бъдещи кризи и 
възстановяване на финансовата стабилност. 
Извършената систематизация на принципите и изискванията на международните 
икономически организации показва промени в корпоративното управление на 
международните банкови групи. 
 
10. ВЪЗДЕЙСТВИЕТО НА МЕЖДУНАРОДНИТЕ ЦЕНИ НА ЗЪРНО ВЪРХУ 

БЪЛГАРСКИЯ ЗЪРНЕН ПАЗАР 
Изпълнител проекта: гл.ас.д-р Антон Костадинов 
Срок на изпълнение: 01.12.2011 г. – 31.05.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати: 
• систематизирани са факторите влияещи върху международния пазар на зърно – 

фундаментални и технически;  
• анализирани са факторите, обуславящи ценовата нестабилност на 

международният и българският пазар на зърно; 
• набавена е база данни за последващо статистическо изследване;  
• формулирани са работни хипотези за изследване взаимовръзката между 

ценовата нестабилност и конкретни фактори от международните пазари. 
 
11. РИСКОВ КАПИТАЛ В ЕС: ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ДОСТЪП НА 

БЪЛГАРСКИТЕ ФИРМИ ДО НОВИ ФОРМИ НА ФИНАНСИРАНЕ 
Изпълнител на  проект: ас. д-р Юлия Стефанова 
Срок на изпълнение: 01.12.2011 г. – 31.05.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати: 
• Систематизиране на теоретичните виждания за ролята на рисковите капитали в 

ЕС и разкриване на особеностите на финансирането чрез рискови капитали в ЕС 
на практико-приложно ниво на равнище институционална подкрепа в ЕС 

• Запознаване с литературни източници и набавяне на статистическа база 
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• Формулиране на работни хипотези и методология на статистическото 
изследване за осъществяване на сравнителен анализ на потенциала за 
финансиране на фирми чрез рискови капитали в България и държави  от ЦИЕ 

 
12. ФИНАНСОВА ОСИГУРЕНОСТ НА ПОЛИТИКАТА НА СБЛИЖАВАНЕ В 

ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
Изпълнител на  проект: ас. д-р Живка Калайджиева 
Срок на изпълнение: 1.12.2011 - 31.05.2013 г. 
Източник на финансиране: ИИИ на БАН 
Междинни резултати:  
• Систематизиране и анализ на предложенията по политиката на сближаване на 

ЕС за новата финансова рамка; 
• Систематизиране на данни за постигнатите резултати от отделни страни-членки 

на ЕС по кохезионната политика през настоящия програмен период ; 
• Формулиране на работни хипотези и методи за изследване на взаимовръзката 

между политиката на сближаване и други политики на Общността по отношение 
на финансовата стабилност и основните цели за постигане на растеж и заетост. 

 
13. ЕНЕРГИЙНА ИНТЕНЗИВНОСТ НА ИНДУСТРИАЛНИТЕ ОТРАСЛИ В 

БЪЛГАРИЯ 
Изпълнител на  проекта: доц. д-р Веселина Григорова 
Срок на изпълнение: 01.04.2011-01.04.2013  
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати:  
Формирана е система от показатели, характеризиращи енергийното потребление и 
енергийната интензивност на отраслите от сектор индустрия в България. Данните, въз 
основа на които са изчислени енергийните показатели, са за периода 2000-2010 г. На 
базата на сравнителен отраслов анализ са определени групи от отрасли с висока, средна 
и ниска енергийна интензивност. Оказва се безспорна необходимостта от радикално 
преструктуриране на отраслите с висока и средна енергийна интензивност чрез 
рационализиране на енергийното им потребление и снижаване на енергийната им 
интензивност. Така че, основните задачи на изследването са именно в този контекст. 
Главни насоки на структурната политика в енергийно интензивните отрасли са 
диверсификация на източниците на енергия, широко използване на възобновяемата 
енергия, изменения в структурата на произвежданата продукция, иновации, 
модернизации, реконструкции с оглед снижаване емисиите парникови газове и 
повишаване на екологосъобразността и ефективността на производството. 
 
14. ТЕРИТОРИАЛНИ РАЗЛИЧИЯ В СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКОТО 

РАЗВИТИЕ НА БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проект: доц. д-р Стефан Иванов 
Участници: проф. д-р Георги Шопов, проф. д-р Йордан Христосков, гл. ас. д-р 
Дочка Велкова, гл. ас. д-р Яна Кирилова, икономист Юлияна Искренова 
Срок на изпълнение: 01.11.2011 - 01.03.2014 г. 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати:   
Разработена детайлна методология на изследването. Създадена необходимата за 
изследването база от статистически данни. Проучени литературни източници. Тестван 
инструментариум за изчисляване и оценка на регионални различия.  
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15. МЕХАНИЗМИ ЗА СОЦИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ НА ПОТРЕБЛЕНИЕТО НА 
ВИК УСЛУГИ 

Ръководител на  проект: гл. ас. д-р Дочка Велкова 
Участници: гл. ас. д-р Яна Кирилова, доц. д-р Галя Бърдарска, икон. Людмила 
Маврудиева 
Срок на изпълнение: 01.03.2011 – 01.03.2014 г.  
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати:  
Изготвен е анализ на водопотреблението и количеството на отведените и пречистените 
отпадъчни води и прогноза за тяхното развитие. Направени са анализи на доходите на 
населението и на цените на ВиК услугите, както и прогноза за тяхното развитие. 
Анализирана е поносимостта на цените на ВиК услугите за населението. Изготвен е 
анализ на добри международни практики в областта на водното подпомагане. 
Осъществено е участие в работна група при разработването на документ за мониторинг 
на прогреса при постигане на равен достъп до питейна вода и канализация в Пан-
европейските страни (Tool for monitoring progress in achieving equitable access to water 
and sanitation in the Pan-European region), организирана от UNECE, WHO и 
Министерствата на външните работи и здравеопазването на Франция. 
 
16. ВОДООПАЗВАЩАТА ЕКОЛОГИЧНА ИНФРАСТРУКТУРА – ФАКТОР ЗА 

УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ И АГЛОМЕРАЦИИТЕ В 
БЪЛГАРИЯ 

Ръководител на  проект: доц. д-р Николай Чкорев 
Участници: икономист Юлияна Искренова 
Срок на изпълнение: 31.01.2011-31.01.2013 
Източник на финансиране: БАН 
Междинни резултати: 
Обработена е по-голямата част от информацията за агломерациите над десет хиляди 
еквивалентни жители и са разкрити основните дефицити и териториални диспропорции 
в разположението на обектите на водоопазващата инфраструктура. Изведени са 
основни изводи относно законовата и подзаконовата нормативна уредба като 
необходимо условие за комбинирано управление на водния сектор в светлината на 
екологичните императиви на ЕС. Направена е моментна снимка /2010 г./ на 
действащите ПСОВ /Пречиствателна станция за отпадни води/ и критичен анализ на 
степента на пречистване на постъпващите отпадни води. Проверена е работната 
хипотеза на изследването, че в близо половината от областите в България съществуват 
„бели петна” при насищане с екологични инфраструктурни елементи. 
 
17. ВЛИЯНИЕ НА ТЪРГОВСКОТО КРЕДИТИРАНЕ ВЪРХУ ФИНАНСОВОТО 

СЪСТОЯНИЕ НА ФИРМИТЕ 
Изпълнител на проекта: ас. д-р Галя Тасева 
Срок на изпълнение: 30.04.2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Междинни резултати:  
Систематизирана и обобщена е литературата в изследваната област. Изградена е 
концептуалната рамка на изследването. Идентифицирани и анализирани са 
методологичните възможности за емпиричен анализ с цел избор на подходящ метод за 
изследване на влиянието на търговското кредитиране върху финансовото състояние на 
фирмите. 
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18. ТЪРСЕНЕ И ПРЕДЛАГАНЕ НА НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ И 
РАЗВОЙНИ ДЕЙНОСТИ В СЕКТОРИ БИЗНЕС И ДЪРЖАВНО 
УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРИЯ  

Изпълнител на проекта:  проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Срок на изпълнение: 30.06.2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Междинни резултати:  

• Характеризирани и оценени са предлагането и търсенето на НИРД в сектор 
държавно управление 

• Събрана база данни за търсенето на НИРД в бизнес сектора  
• Междинните резултати са представени във формата на научни публикации, 

пленарни и секционни доклади на международни и национални конференции, 
писмени и устни консултации и становища за Народно събрание, 
Президентство, министерства. 

 
19. ВЪНШНОТЪРГОВСКИЯТ СТОКООБМЕН НА БЪЛГАРИЯ В ПЕРИОДА НА 

ГЛОБАЛНАТА ИКОНОМИЧЕСКА КРИЗА  
Изпълнител на проекта:  проф. д-р Александър Тасев 
Срок на изпълнение: 30.06.2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Междинни резултати:  
Изградена е информационната база на проекта за годините от 2007 до 2011 г., вкл. 
Статистическите времеви редове на външнотърговския стокообмен на България за 
периода 1986 – 2006 г., които бяха обект на разработка в предходния 
научноизследователски проект (Външнотърговският стокообмен и външните пазари  на 
България – история, политика и икономика, 1986 – 2006 г.) са допълнени до 2011г., вкл. 
Извършен е частичен анализ на разглежданата проблематика. 
 
20. МОНИТОРИНГ НА ПРИЛАГАНЕ НА ПРИНЦИПИТЕ И СТАНДАРТИТЕ НА 

ДОБРО КОРПОРАТИВНО УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРСКИТЕ ПУБЛИЧНИ И 
КЛЮЧОВИ НЕПУБЛИЧНИ ПРЕДПРИЯТИЯ  

Ръководител на проекта: проф. д-р Митко Димитров 
Участници: проф. д-р Пламен Чипев, доц. д-р Радостина Бакърджиева, доц. д-р  
Спартак Керемидчиев, гл. ас. д-р Вълчин Даскалов 
Срок на изпълнение: 30.06.2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Междинни резултати:  
Анализи на резултатите от социологичните анкети сред мениджърите в 150 публични и 
ключови  компании,  представителното изследване на населението и фокус групите. 
Изследване на българското законодателство относно правната рамка на въвеждането и 
прилагането на принципите и добрите практики на добро корпоративно управление. 
Концептуализиране на съвременните стандарти и добри практики. Адаптиране на 
доклада за установяване на текущото състояние и проблемни области на корпоративно 
управление преди второто проучване. Ревизия на анкетна карта и начало на второ 
социологично проучване сред мениджърите. Идентифицирани са стандартите за 
корпоративна социална отговорност на интернационално, европейско и национално 
равнище. Разработена е единна система за сравнение между различните стандарти. 
Изследван е опита на европейските страни в областта на социалния одит. Обобщени  са 
резултатите от прилагането на стандартите на КСО в 150 български фирми. 
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21. ТРАНСГРАНИЧНА МОБИЛНОСТ НА БЪЛГАРСКОТО НАСЕЛЕНИЕ 

СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ АСПЕКТИ  
Изпълнител на проекта: проф. д-р Веселин Минчев 
Срок на изпълнение: 30.06.2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Междинни резултати:  
Анализ на информация от анкетни проучвания, проведени в България (2005, 2007,2010 
и 2011) и в Испания през 2011 г. Оценяване на миграционен потенциал, завръщащи се 
емигранти; парични трансфери и тяхното използване в страната. 
 
22. ПАЗАРНА СТРАТЕГИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА 

БЪЛГАРСКИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ В УСЛОВИЯТА НА ФИНАНСОВА И 
ИКОНОМИЧЕСКА КРИЗА 

Изпълнител на проекта: проф. д-р Радка Илева 
Срок на изпълнение: 31.08. 2013 г. 
Източник на финансиране: бюджетна субсидия на БАН 
Междинни резултати: 

• Разкрива се механизмът на въздействие на кризата върху дейността на фирмите, 
тяхната ефективност и конкурентоспособност. Развива се и се защитава  нов 
подход, свързан ролята на отрасъла (сектор, бранш, сфера на дейност); 

• Проследяват се факторите за формиране на характеристиките на жизнения 
цикъл на отрасъла, установяват се конкурентните съотношения, стратегически 
групи, бариери за навлизане, синергии на стратегическото сътрудничество, при 
провеждане на микроикономическия анализ на въздействието на световната 
финансова и икономическа криза върху дейността на българските предприятия; 

• Направени са изводи и са формулирани основните заплахи на основата на емпи-
рични изследвания и наблюдения по отношение на: 
 Промяната в пазарното състояние и стратегическите възможности на 

фирмите; 
 Особеностите и специфичните изисквания при изграждане на фирмената 

стратегия в условията на криза; 
 Микроикономическите ефекти от развитието на кризата в България; 

Влиянието на кризата върху състоянието и развитието на отраслите. 
 
1.2. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ДРУГИ НАУЧНИ ИНСТИТУЦИИ ИЛИ 
ВИСШИ УЧИЛИЩА, ФИНАНСИРАНИ ОТ БЮДЖЕТНА СУБСИДИЯ  

1.2.1. Проекти, приключили през 2012 г. 

1. ЛИХВЕНИ ПРОЦЕНТИ И ИКОНОМИЧЕСКА ДИНАМИКА 
Ръководител (Координатор) на  проекта: проф. д-р Т.Атанасова 
Участници (от ИИИ на БАН): проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Срок на изпълнение: 2011 – 2012 г. 
Източник на финансиране: Стопанския факултет на Тракийския университет 
Резултати от проекта:  
Направени са количествени и качествени оценки на взаимодействието между лихвени 
проценти и икономическа динамика. Изяснени са факторните въздействия, довели до 
възникването и поддържането на финансово-икономическата криза  в контекста на 
протичането на кредитния процес и елементите на финансовата стабилност. 
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Специфицирани са вариантни проекции и последствия при поддържането на конкретна 
макроикономическа политика.   

 
1.2.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно  

 
1. ГОТОВНОСТ НА БОЛНИЦИТЕ ЗА РЕАКЦИЯ ПРИ БЕДСТВИЯ. 

СЪЗДАВАНЕ НА ИНДЕКС ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА 
Ръководител на  проекта: проф. д-р Петко Салчев 
Участници: Дирекция „Класификационни системи“ към НЦОЗА 
Срок на изпълнение: ноември 2012  – май 2013 г.  
Източник на финансиране: НЦОЗА 
Междинни резултати:  
Изготвен и е разпратен въпросник на всички болници с над 50% държавно участие в 
капитала (51). До момента са получени 18 отговора. 
 
2. АНАЛИЗ НА ФАКТОРИТЕ И ЕЛЕМЕНТИТЕ НА 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА В УПРАВЛЕНСКАТА ДЕЙНОСТ НА 
ФИРМИТЕ ОТ ОБЛАСТ ВЕЛИКО ТЪРНОВО И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА 
ТЯХНОТО ОПТИМИЗИРАНЕ 
Ръководител на проекта: проф. д-р Радка Илева 
Участници: доц. д-р Бояна Боянова, гл. ас. Цанко Стефанов, ст. ас. Йоана Иванова 
Йорданова 
Срок на изпълнение: 31 декември 2013 г. 
Източник на финансиране: Фонд “НИД”, ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” 
Междинни резултати: 
През изтеклата първа година на проекта са извършени следните основни дейности, 
повечето от които са залегнали като основни задачи при формулирането на целта и 
очакваните резултати: 
В теоретично – изследователски план 

• На основата на ситуационния анализ да се оценят и прогнозират въздействията 
на външните фактори след влизането на България в Европейския съюз с цел 
повишаване конкурентоспособността на българските фирми в условията на нови 
конкурентни структури и разширено предлагане.  

• Прави се анализ на състоянието и ефективността на българските предприятия, 
като база за изграждане на SWOT – анализ, адаптиран към конкретните условия 
в област Велико Търново. 

• Разкриват се особеностите и различията в елементите на 
конкурентоспособността, управленските стратегии и пазарни техники в 
сравнителен анализ спрямо европейските пазари. 

• Обосновава се необходимостта от изграждане на конкурентоспособна пазарна 
стратегия като важен фактор за успешно развитие на фирмата в съвременните 
пазарни условия.  

• Извеждат се ролята и значението на маркетинговите методи за анализ на 
пазарите и ефективно пазарно позициониране и мениджмънт на стоките.  

Резултати в методичен и методологичен план 
• Изградена е методология и моделна конструкция за изследване на водещите еле-

менти на пазарната фирмена стратегия и маркетинг.  
• Създадена е система от показатели за оценка на равнището и ефективността от 

използване на съвременни методи за пазарно управление на фирмата и нейната 
конкурентоспособност.  
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• Показателите са групирани и представени като методическа база за провеждане 
на емпирични изследвания и разкриване на силните и слаби страни в 
стратегическото и маркетинговото управление на българските предприятия. 

• Изградена е методика за разработване на въпросите и съставяне на анкетна 
карта. Започнал е процеса на провеждане на допитване и първична обработка 
получената информация.  

Практико – приложни резултати 
• Изведени са основните фактори и зависимост в разглежданата проблематика за 

състоянието им в цялата страна с цел последващ сравнителен анализ с това във 
Велико Търново и областта.  

• Проследени са резултатите от всички подобни изследвания и са формулирани 
съответните изводи по отношение целта на проекта. 

• Формулирани основните проблеми, стоящи пред фирменото управление, във 
връзка с новите условия и очакваната промяна във факторите на обкръжаваща 
среда в следприсъединителния период. 

На основата на сравнителен анализ на резултатите от прилагането на създадените 
методики за оценка на въздействието на пазарната фирмена стратегия върху 
ефективността на реалната стопанска дейност на българските предприятия в 
предприсъединителния период и след приемането ни в ЕС се правят конкретни изводи 
за състоянието и слабите страни на фирменото управление в нашата страна (подробно 
са представени в заключението на публикуваната студия). 

1.3. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ НАЦИОНАЛНИ (БЪЛГАРСКИ) ФИРМИ 
1.3.1. Проекти, приключили през 2012 г. 

 
1.3.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно 

 

1.4. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ МЕЖДУНАРОДНИ (ЧУЖДЕСТРАННИ) 
ФИРМИ  

1.4.1. Проекти, приключили през 2012 г. 
 
1. СОЦИАЛНОТО ВЪЗДЕЙСТВИЕ НА ЕМИГРАЦИЯТА И ВЪТРЕШНАТА 

МИГРАЦИЯ СЕЛО-ГРАД В ЦЕНТРАЛНА И ИЗТОЧНА ЕВРОПА (SOCIAL 
IMPACT OF EMIGRATION AND RURAL-URBAN MIGRATION IN CENTRAL 
AND EASTERN EUROPE) 

Ръководител на  проект: European Commission DG Employment, Social Affairs and 
Inclusion, coordinated by GVG institute in Cologne (Germany) 
Участници: проф. д.ик.н. Росица Рангелова и външен за ИИИ изпълнител - Георги 
Богданов  
Срок на изпълнение:  22 май 2012 г. 
Източник на финансиране: Европейската комисия 
Резултати от проекта:  
В проекта са включени 25 страни от Централна и Източна Европа, които проследяват 
тенденциите, развитието и взаимната връзка между вътрешната за тях миграция град-
село и външната миграция, пречупено през призмата на социално икономическите 
фактори. Участие в подготовката на доклада за България. 
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1.4.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно 
 

1.5. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ОПЕРАТИВНИ ПРОГРАМИ НА 
СТРУКТУРНИТЕ ФОНДОВЕ 

1.5.1. Проекти, приключили през 2012 г 

1. ТHE REACTION OF THE ESF TO THE ECONOMIC AND FINANCIAL CRISIS 
(Реакции на Европейския социален фонд на икономическата и финансова криза) 

Ръководител на  проект: Herta Tödtling-Schönhofer  
Участници: Metis, Vienna: WIIW (The Vienna Institute for International Economic Studies); 
национални експерти от всички страни-членки; участник от ИИИ на БАН – проф. д-р 
Победа Луканова  
Срок на изпълнение: 30.11.2011 – 30.03.2012 г.  
Източник на финансиране: ЕСФ 
Резултати:  
Разработен е доклад „Реакции на Европейския социален фонд на икономическата и 
финансова криза”; представен и приет от конкретния административен възложител към 
ЕК.  

2. RETHINKING SKILLS  (Преосмисляне на уменията) 
Ръководител на  проект: Даниела Илична (Daniela Ilichna), GHK Consulting Ltd; Мануел 
де Сотто (Manuel de Sotto, DG “Employment, Social   Affairs and Inclusion”  EC) 
Участници: GHK Consulting Ltd, национални експерти от страните-членки; участник 
от ИИИ на БАН – проф. д-р Победа Луканова 
Срок на изпълнение: 30.03.2012 – 30.04.2012 г.  
Източник на финансиране: ЕСФ.  
Резултати:  
Разработен е Национален доклад по темата.  

3. ОЦЕНКИ НА ПОЛИТИКИ НА ПАЗАРА НА ТРУДА: ИЗПОЛЗВАНЕ НА 
ТЕКУЩА (АДМИНИСТРАТИВНА ОБЕКТИВНА) ИНФОРМАЦИЯ (Peer 
Review: “Evaluation of Labour Market Policies and Programmes: the use of data-driven 
analyses”), Брюксел, Белгия 12-13.11.2012 г. 

Ръководител на  проект: Пат Ирвинг (Pat Irving) 
Участници: GHK Consulting Ltd and CERGE-EI, Министерство на труда и социалната 
политика, Брюксел; 13 национални експерти от страни-членки на ЕС; участник от 
ИИИ на БАН – проф. д-р Победа Луканова 
Срок на изпълнение: 01.04.2012 – 30.11.2012 г. 
Източник на финансиране: ЕСФ 
Резултати:  
Разработени са Национални доклади по темата; участие в дискусия и систематизиране 
на обобщения.  
 
4. ПРОВЕЖДАНЕ НА ОПТИМИЗАЦИЯ В ДЪРЖАВНИТЕ ИНСТИТУЦИИ”, 

ОБОСОБЕНА ПОЗИЦИЯ ІІ – „ПРЕДОСТАВЯНЕ НА КОНСУЛТАНТСКИ 
УСЛУГИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОПТИМИЗАЦИЯ В СИСТЕМИТЕ НА НЗОК 
И НОИ 

Ръководител на  проект: проф. Любомир Стефанов 
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Участници от страна на ИИИ на БАН: проф. Йордан Христосков – Научен консултант 
по проект 
Срок на изпълнение: м. ноември 2012 г. 
Източник на финансиране: Проектът е реализиран с безвъзмездната финансова помощ 
на ОПАК, съфинансирана от ЕС чрез Европейския социален фонд. 
Резултати:  
Научни консултации по оптимизацията в системите на НЗОК и НОИ. Международен 
преглед, Пътна карта на реформите.  

 
5. ОЦЕНКА НА ПОСТИГАНЕТО НА СТРАТЕГИЧЕСКАТА И 
СПЕЦИФИЧНИТЕ ЦЕЛИ НА ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА 
ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ” ЗА ПЕРИОДА 2007 – 2010 
Ръководител на  проект: „Консорциум „Корпорейт енд Пъблик Мениджмънт 
Кънсалтинг Груп и партньори”, Латвия 
Участници: проф. д-р Стоян Тотев и доц. д-р Григор Сарийски  
Срок на изпълнение: 1.10.2011 -  до 30.12.2012 
Източник на финансиране: Министерство на труда и социалната политика, 
съфинансиран от Европейския социален фонд  
Резултати:  
Анализ на ефективността на програмата с оглед нейното бъдещо приложение. Оценка 
на резултатите от приложението на програмата по нейните различни направления - 
сравнителен анализ при използването на статистико-иконометрични методи. 

1.5.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно  

1. EUROPEAN EMPLOYMENT OBSERVATORY” (Европейска обсерватория по 
заетостта) 
Ръководител на  проект: Пат Ирвинг (Pat Irving) 
Участници: GHK Consulting Ltd and CERGE-EI и национални експерти от всички 
страни-членки на ЕС; участник от българска страна – ИИИ на БАН – проф. д-р 
Победа Луканова 
Срок на изпълнение: 01.04.2012 – 30.04.2013 г.  
Източник на финансиране: ЕСФ. 
Междинни резултати:  
Подготвени са 4 тримесечни доклади за текущо състояние на пазара на труда през 2012 
г.; 2 статии за пролетния и есенен преглед на Обсерваторията. 
 
2. СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ АНАЛИЗ ЗА НУЖДИТЕ НА ОПЕРАТИВНА 

ПРОГРАМА „РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ” ЗА ПЕРИОДА 2014-2020 Г. 
Ръководител на  проект: гл.ас. д-р Я. Кирилова 
Участници: ИИИ на БАН - проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Спартак Керемидчиев, 
доц. д-р Стефан Иванов, гл. ас. д-р Дочка Велкова; проф. д.ик.н. П. Аврамов; 
Кооперация „София Консултинг Груп”, SPF Груп (Чехия) 
Срок на изпълнение: 19.09.2011–19.01.2015 г.  (Проектът се изпълнява от обединение 
„Регионални анализи 2014+“, в което участва и ИИИ на БАН)  
Източник на финансиране: ОПРР – МРРБ  (Министерството на регионалното развитие 
и благоустройството) 
Междинни резултати:  
Разработен е сравнителен анализ на развитието на специфичните територии – селски, 
планински, гранични, дунавски и черноморски общини; разработен  е сравнителен 
анализ на развитието на централни и периферни общини и  формирането на градски 
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агломерационни ареали в България; разработен е анализ на националните секторни 
политики от регионално значение; разработен е анализ на капацитета и възможностите 
за управление и изпълнение на проекти от страна на общините в България; разработен е 
анализ на източниците на финансиране на регионалното развитие, които ще бъдат на 
разположение за периода 2014-2020 г.; разработен е SWOT анализ на регионалното 
развитие в България.  

3. РАЗРАБОТВАНЕ И ВНЕДРЯВАНЕ НА СИСТЕМА ЗА МОНИТОРИНГ И 
ОЦЕНКА НА ПРОВЕЖДАНАТА ДЪРЖАВНА ПОЛИТИКА ЗА РАБОТА С 
ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ И НЕЙНОТО ФИНАНСИРАНЕ. 
РАЗРАБОТВАНЕ И ВНЕДРЯВАНЕ СИСТЕМА ЗА ПЛАНИРАНЕ, 
ИЗПЪЛНЕНИЕ, КОНТРОЛ И АДМИНИСТРИРАНЕ НА БЮДЖЕТНИТЕ 
СРЕДСТВА, ПРЕДНАЗНАЧЕНИ ЗА РАБОТА С ХОРАТА С УВРЕЖДАНИЯ 

Ръководител на  проект: проф. д-р Георги Шопов 
Участници (от ИИИ): гл. ас. д-р Дочка Велкова 
Срок на изпълнение: 18.09.2012 г. – 18.03.2013 г.  (Проектът се изпълнява от 
обединение „Мониторинг и програмно бюджетиране“) 
Източник на финансиране: ОПРЧР – МТСП.   
Междинни резултати:  
Изготвени са доклади „Анализ на осъществяваните политики, програми, проекти, 
мерки и пр. за работа с хората с увреждания“; „Интегриране на системите за 
мониторинг и оценка на политиките за хората с увреждания“. Обобщени са изводите 
относно:  
-  Сегментираността на стратегическото планиране при формирането на политиките за 
хората с увреждания. 
- Недостатъчната обвързаност между документите, формиращи стратегическата рамка 
на политиките за хората с увреждания. 
- Липсата на достатъчно ясно фокусиране на държавната социална политика в различни 
области върху проблемите на хората с увреждания. 
Обосновано е предложение за промяна в подхода към формирането на публичните 
политики за хората с увреждания, като занапред тези политики се фокусират 
експлицитно върху изпълнението на ангажиментите на страната, произтичащи от 
ратифицираната наскоро Конвенция за правата на хората с увреждания.  

 
4. РАЗВИТИЕ НА АКАДЕМИЧНИЯ СЪСТАВ НА ВТУ ”СВ. СВ. КИРИЛ И 

МЕТОДИЙ”, ГР. ВЕЛИКО ТЪРНОВО ЧРЕЗ ПОВИШАВАНЕ 
МОТИВАЦИЯТА НА МЛАДИТЕ ХОРА ЗА НАУЧНА РАБОТА  

Ръководител на проекта: проф. д.п.н. Пламен Легкоступ 
Участник: проф. д-р Лилия Чанкова 
Срок на изпълнение: април 2012 г. – септември 2013 г. 
Източник на финансиране: ОПРЧР, съфинансирана от Европейския социален фонд на 
Европейския съюз, (Договор ВG 051PO001-3.3.06-0036) 
Междинни резултати:  
Консултации на докторант за разработване на научен продукт в периода до края на 
2012 г. 
 
5. ПЛОВДИВСКИ ЕЛЕКТРОНЕН УНИВЕРСИТЕТ (ПеУ): НАЦИОНАЛЕН 

ЕТАЛОН ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА КАЧЕСТВЕНО Е-ОБУЧЕНИЕ В 
СИСТЕМАТА НА ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ – СТАРТ В 
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ОВЛАДЯВАНЕТО НА ЕЛЕКТРОННИТЕ ФОРМИ НА ДИСТАНЦИОННОТО 
ОБУЧЕНИЕ В СИСТЕМАТА НА ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ ПО 
ПРОФЕСИОНАЛНИ НАПРАВЛЕНИЯ “ИКОНОМИКА” И 
“АДМИНИСТРАЦИЯ”  

Ръководител на проекта: проф. Тотков 
Участници: проф. д.и.н. Мария Сотирова; гл. ас. А. Владиков, проф. д-р Пламен 
Чипев 
Срок на изпълнение: 2014 г. 
Източник на финансиране: ОПРЧР 
Междинни резултати: подготвителна фаза 
 

1.6. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ПО ЛИНИЯ НА РАМКОВИ ПРОГРАМИ НА 
ЕС В ОБЛАСТТА НА НИРД 

1.6.1. Проекти, приключили през 2012 г.  

1. QUALICOPC (проучване на качеството на процеса на грижите, опита и 
отношението на пациентите при контакта им с първичната медицинска помощ, 
разходите за първична медицинска помощ, ефективността и равнопоставеността, и 
прилагане на мерки за „добра практика“) 

Ръководител на  проект: Netherlands institute for health services research (NIVEL) 
Участници: 34 страни в Европа и света, от българска страна научен ръководител – 
проф. д-р Петко Салчев 
Срок на изпълнение: м. ноември 2011 г. – м. декември 2012 г. 
Източник на финансиране: 7 рамкова програма на ЕС 
Резултати: Обработка на въпросниците за провеждане на проучването  
 

1.6.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно  

1. GROWING INEQUALITY AND ITS IMPACTS (GINI) (Нарастващото неравенство 
и неговото въздействие) 

Ръководител на  проект: prof. Wiemer Salverda – Amsterdam Institute for Advanced 
Labour Studies (AIAS), University of Amsterdam 
Участници: 30 страни от целия свят; участник от българска страна (ИИИ на БАН) – 
проф. д-р Васил Цанов 
Срок на изпълнение: м. февруари 2010 г. – м. юни 2013 г. 
Източник на финансиране: 7-ма Рамкова програма на ЕС 
Междинни резултати: 

1.Направени са оценки на неравенството в България в областта на доходите, 
пазара на труда и образованието. Изведени са специфичните особености и движещите 
сили на неравенството в страната.  

2.Изведени са основните ефекти и зависимости на влиянието на неравенството 
върху различни аспекти на социалната сфера. Оценени са ефектите върху материалната 
депривация и бедността, социалното включване, формирането на семейството, 
продължителността на живот и здравето, жилищната собственост, престъпността и 
удовлетвореността от живота. 

3.Оценено е влиянието на неравенството върху политическия живот в страната. 
Представени са оценки за влиянието на неравенството върху избирателната активност 
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на населението, участието в политическия живот на страната, доверието на населението 
върху държавните институции, политическото деление ляво-дясно-център и други. 

4.Оценена е ефективността на провежданата държавна политика в борбата с 
неравенството. Оценките засягат политиката по доходите, данъците и социалните 
трансфери в образованието, здравеопазването и социалното осигуряване.  

1.7. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ ДРУГИ ЕВРОПЕЙСКИ И 
МЕЖДУНАРОДНИ ПРОГРАМИ И ФОНДОВЕ 

1.7.1. Проекти, приключили през 2012 г.  

1. METHODOLOGICAL SUPPORT TO THE COUNTRY CASES ON 
IMPLEMENTING ACTIVATION AND GRADUATION MEASURES FOR 
SOCIAL ASSISTANCE BENEFICIARIES IN SELECTED WESTERN BALKAN 
COUNTRIES (Методологическа помощ за изготвяне на национални доклади 
относно въвеждането на активиращи мерки за получателите на социални помощи 
(Босна и Херцеговина, Косово, Македония) 

Ръководител на  проект: проф. д-р Георги Шопов  
Участници: индивидуален договор 
Срок на изпълнение: 01.04.2012 – 30.06.2012 г. 
Източник на финансиране: Световна банка 
Резултати от проекта:  
Оказана е методическа и методологическа помощ на национални консултанти от Босна 
и Херцеговина, Косово, Македония при изготвянето на доклади за системите за 
социално подпомагане в техните страни и определянето на административните разходи, 
свързани с предоставянето на помощи на безработните бенефициенти и тяхното 
активиране на пазара на труда. 
 
2. IMPLEMENTING ACTIVATION AND GRADUATION MEASURES FOR 

SOCIAL ASSISTANCE BENEFICIARIES IN DEVELOPING COUNTRIES: A 
REVIEW OF BULGARIAN EXPERIENCE (Активиращи и извеждащи мерки и 
политики по отношение на получателите на социални помощи – опитът на 
България) 

Ръководител на  проект: проф. д-р Георги Шопов  
Участници: индивидуален договор 
Срок на изпълнение: 01.05.2012 – 30.06.2012 г. 
Източник на финансиране: Световна банка 
Резултати от проекта:  
Изготвен е Национален доклад, представящ опита на България в разработването и 
прилагането на мерки и политики за активиране на безработните получатели на 
социални помощи. Обобщени са изводи относно устойчивостта и адекватността на 
програмите за целево социално подпомагане и на мерките и програмите за активиране 
на безработните получатели на социални помощи с оглед намаляване на зависимостта 
им от тези помощи и интегрирането им на пазара на труда.  
 
3. ANALYTICAL SUPPORT ON THE SOCIO-ECONOMIC IMPACT OF SOCIAL 

PROTECTION REFORMS (ASISP) (Аналитична помощ относно социално-
икономическото въздействие на реформите в сферата на социалната защита)     

Ръководител на  проект: ЕС 
Участници: от българска страна – проф. д-р Петко Салчев, и Иван Нейков 
Срок на изпълнение: м. ноември 2010 г. – м. октомври 2012 г. 
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Източник на финансиране: ЕС 
Резултати от проекта: представени са на страницата на проекта www.socialprotection.eu 
(Направени са анализ и оценка на социално-икономическото въздействие на 
социалните реформи върху системите за социална защита в България и в другите 
страни от ЕС. Определени са основни предизвикателства – общи и специфични за 
отделните страни, идентифицирани са добри практики за тяхното разрешаване и 
модернизиране на системите за социална защита.Създадена е независима мрежа от 
експерти.) 
 
4. ТHE SOCIAL ECONOMY IN THE EUROPEAN UNION 
Ръководител на  проект: CIRIEC-International 
Участници: CIRIEC-International, проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Срок на изпълнение:2012 г. 
Източник на финансиране: Европейски икономически и социален фонд 
Резултати:  
http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.social-economy-category-documents.3167  
 

1.7.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно  

1. ПРОЕКТ ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНСКАТА ИНФРАСТРУКТУРА В 
БЪЛГАРИЯ. Изготвяне на регионални генерални планове за водоснабдяване и 
канализация в западен регион на Република България (общо 19 регионални 
генерални плана), MIDP-MP-QCBS3, Заем №: 7834-BG  

Ръководител на проекта: Борислав Тафраджийски  
Участници от ИИИ на БАН: гл. ас. д-р Дочка Велкова, проф. д-р Георги Шопов, доц. 
д-р Спартак Керемидчиев, доц. д-р Стефан Иванов, гл. ас. д-р Яна Кирилова, доц. 
д-р Галя Бърдарска (Проектът се изпълнява от „КОНСОРЦИУМ НРНСАД” ДЗЗД) 
Срок на изпълнение: 08.12.2011 г. – 22.06.2013 г. 
Източник на финансиране: Световна банка, МРРБ    
Междинни резултати (свързани само с работата на екипа от ИИИ):  
Изготвен е анализ на социално-икономическите характеристики на 19-те обособени 
територии на ВиК дружествата в западен регион (вкл. население, БВП, доходи и 
разходи на домакинствата, пазар на труда, икономическо развитие), изготвена е 
социално-икономическа прогноза (вкл. демографска, бизнес, за водопотреблението) и 
оценка на макропоносимостта, участие в изготвянето на краткосрочна, средносрочна и 
дългосрочна инвестиционна програма.    
 
2. The EUGISMET-PREV Project (European Group for the Improvement of Medical 

Education Specialists in Preventive Medicine and Public Health) (Проект “Европейска 
група за подобряване медицинското образование на специалистите по превантивна 
медицина и обществено здравеопазване”) 

Ръководител на  проект: от българска страна – проф. д-р Петко Салчев 
Участници: Испания, Унгария, Великобритания, Австрия 
Срок на изпълнение: м. октомври 2012 г. – м. октомври 2014 г. 
Източник на финансиране: Програма „Учене през целия живот“ на ЕС – Център за 
развитие на човешките ресурси 
Междинни резултати: участие в първа работна среща – ноември 2012 в гр. Мадрид 
 

http://www.socialprotection.eu/
http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.social-economy-category-documents.3167
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3. AD-HOC WORKING GROUP TO DEVELOP A HEALTH INFORMATION 
STRATEGY FOR EUROPE (Работна група за разработване на здравна 
информационна стратегия за Европа) 

Ръководител на  проект: WHO – Claudia Stein – Director Division of Information, 
Evidence, Research and Innovation 
Участници: от българска страна – проф. д-р Петко Салчев 
Срок на изпълнение: м. декември 2012 г. – м. декември 2015 г. 
Източник на финансиране: СЗО, ЕС 
Междинни резултати: Участие в Първа телеконференция – 01.2013 г. 
 
4. МИГРАЦИЯ И ТРАДИЦИОНАЛИЗЪМ МЕЖДУ ШВЕЙЦАРИЯ И 

БЪЛГАРИЯ: ОЦЕНЯВАНЕ НА СОЦИАЛНОТО НЕРАВЕНСТВО И 
РЕГИОНАЛНИТЕ РАЗЛИЧИЯ В КОНТЕКСТА НА ПРОМЕНЯЩИ СЕ 
ПОЛИТИКИ (Migration and Transnationalism between Switzerland and Bulgaria: 
assessing social inequalities and regional disparities in the context of changing policies) 

Ръководител на проекта от българска страна: проф. д-р Веселин Минчев 
Участници (от ИИИ на БАН): проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Ирена Зарева, гл. ас. 
Дочка Велкова, докт. Константин Борисов 
Срок на изпълнение: 36 месеца, считано от 01.01.2013 г. 
Източник на финансиране: Българо-швейцарска изследователска програма – Договор 
IZEBZO_142979 
 

1.8. ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ НАЦИОНАЛНИ ФОНДОВЕ, ДОГОВОРИ С 
МИНИСТЕРСТВА И ДРУГИ ВЕДОМСТВА 

1.8.1. Проекти, приключили през 2012 г.  
 
1.  ИЗГОТВЯНЕ НА НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ ЗА УПРАВЛЕНИЕ И 

РАЗВИТИЕ НА ВОДНИЯ СЕКТОР В Р. БЪЛГАРИЯ 
Ръководител на  проект: Борислав Тафраджийски 
Участници от ИИИ на БАН: проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Галя Бърдарска, доц. 
д-р Спартак Керемидчиев, доц. д-р Стефан Иванов, гл.ас. д-р Яна Кирилова, гл. 
ас. д-р Дочка Велкова 
Срок на изпълнение: 01.09.2010 – 30.12.2012 г. (Проектът се изпълнява от обединение 
„Водна стратегия 2010“, в което участва и ИИИ на БАН).  
Източник на финансиране: МОСВ –  ПУДООС   
Резултати:  
Национална стратегия за управление и развитие на водния сектор в Р България, приета 
от Народното събрание на Р България на 06.12.2012 г. Приемане на Стратегията от НС 
с РЕШЕНИЕ ЗА ПРИЕМАНЕ НА НАЦИОНАЛНА СТРАТЕГИЯ ЗА УПРАВЛЕНИЕ И 
РАЗВИТИЕ НА ВОДНИЯ СЕКТОР В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ, Издадено от 
Народното събрание, Обн. ДВ, бр.96 от 6 Декември 2012г., обн. ДВ. бр.97 от 7 
Декември 2012г. 
 
2. ПРИЛОЖНО ИЗСЛЕДВАНЕ ОТНОСНО ОПТИМАЛНОСТТА НА 

ЕФЕКТИВНАТА ДАНЪЧНА ТЕЖЕСТ В УСЛОВИЯТА НА ФИСКАЛНА 
КОНСОЛИДАЦИЯ (Enhancing the Contribution of Bulgaria’s Tax System to Economic 
Growth in the Conditions of Fiscal Consolidation) 

Ръководител на  проект: Институт за икономическа политика 
Участници (от ИИИ на БАН): проф. д.ик.н. Росица Рангелова, гл. ас. д-р Григор 
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Сарийски 
Срок на изпълнение: 11.01.2012 – 29.02.2012 г. 
Източник на финансиране: Министерство на финансите, Дирекция “Икономическа и 
финансова политика” 
Резултати:   
Аналитичен доклад на тема “Analysis on the contribution of Bulgariaх tax system to 
economic growth in the conditions of fiscal consolidation” Ръководителят на проект на е от 
нашия институт. Накратко: беше направено изследване върху особеностите и 
влиянието на данъчната система върху икономическия растеж в страните от ЕС и 
България. На тази основа беше обосновано мнение и дадени препоръки върху сега 
прилаганата данъчна система в страната с оглед постигане на по-висок икономически 
растеж 
 
 

1.8.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно  
 

1. ЕНЕРГИЙНА ЕФЕКТИВНОСТ И СТРУКТУРНА 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА – 
ОЦЕНКА НА ЕНЕРГИЙНАТА ОСИГУРЕНОСТ НА ИКОНОМИЧЕСКОТО 
РАЗВИТИЕ 

Ръководител на  проект проф. д-р Стоян Тотев 
Участници: ИИИ-БАН, Софийски университет, Сдружение „Български Институт за 
Външна Търговия” (БИВТ)  
От ИИИ – БАН: проф. д.ик.н. Росица Рангелова, доц. д-р Григор Сарийски, гл.ас. д-
р Милкана Мочурова и докторант Константин Константинов 
Срок на изпълнение: 2013-2014 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания“ 
Междинни резултати: проектът ще започне в началото на 2013 г.  

 
2. ПРОЕКТИРАНЕ НА ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА ЗА ЦЕЛИТЕ НА 

ЕФЕКТИВНАТА РЕАЛИЗАЦИЯ НА НАУЧНИЯ ПОТЕНЦИАЛ В 
БЪЛГАРИЯ 

Ръководител на  проекта: доц. д-р Григор Сарийски 
Участници: ИИИ-БАН, Софийски университет, СФБ "Капиталов пазар"  
От ИИИ – БАН: проф. д.ик.н. Росица Рангелова, проф. д-р Стоян Тотев и 
докторант Константин Константинов 
Срок на изпълнение: 2013-2014 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания“ 
Междинни резултати: проектът ще започне в началото на 2013 г.  

 
3. УТВЪРЖДАВАНЕ НА СТАНДАРТИ ЗА ДОБРО КОРПОРАТИВНО 

УПРАВЛЕНИЕ В БЪЛГАРСКАТА ИНДУСТРИЯ  
Ръководител на проекта:  проф. д-р М. Димитров 
Участници: проф. д-р Пламен Чипев, доц. д-р Спартак Керемедчиев, доц. д-р 
Радостина Бакърджиева, гл. ас. Вълчин Даскалов, гл.ас. д-р Яна Кирилова, гл.ас. д-р 
Мария Коцева, гл.ас. Димитър Статев, Таня Михайлова. 
Срок на изпълнение: 18 месеца, считано от датата на подписване на анекс за втори етап 
– декември 2011 г. (месец юни 2013 г.) 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания” 
Междинни резултати:  
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Подготовка и провеждане на социологическо проучване с мениджъри на публични 
дружества. Проведени 2 фокус групи 
 
4. БЪЛГАРСКАТА ДИАСПОРА В ЗАПАДНА ЕВРОПА: ТРАНСГРАНИЧНА 

МОБИЛНОСТ, НАЦИОНАЛНА ИДЕНТИЧНОСТ И РАЗВИТИЕ 
Ръководител на  проекта: проф.  д-р Веселин Минчев 
Участници (от ИИИ на БАН): проф. д-р Искра Христова-Балканска, доц. д-р Ирена 
Зарева, гл. ас. Димитър Статев 
Срок на изпълнение: 18 месеца, считано от датата на подписване на анекс за втори етап 
– декември 2011 г. (месец юни 2013 г.) 
Източник на финансиране: Фонд „Научни изследвания” (Договор № ДИД 02/21)  
Междинни резултати:  
Деск изследване; дескриптивна статистика; редакция на ръкопис; подготовка на 
монография с резултатите от проекта; 
Подготовка и провеждане на емпирични проучвания в България и Испания, и на второ 
емпирично изследване с оглед идентифициране на т.нар. циркулярна миграция между 
България и Германия;  
Депозиран отчет във Фонд „Научни изследвания” във връзка с приключване на първи 
етап от изпълнението на проекта 
Подготовка на социологическо проучване; събиране и обработка на база данни; анализ 
на образователната структура и статуса в заетостта на завърналите се и на 
потенциалните емигранти в България, на българските емигранти в Испания; подготовка 
на социологическо проучване на българските емигранти в Германия.  
 
5. СИНЕРГИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА БЪЛГАРСКИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ В ЕВРОПЕЙСКИ КОНТЕКСТ (ПУ И ЕКИУ –ПЛОВДИВ) 
(ТК_09_0262 – 2009 г.) 

Ръководител на проекта: доц. д-р Цветан Коцев, ръководител за София (партньор) 
проф. д-р Радка Илева 
Участници: проф. д-р Митко Димитров, гл. ас. Цанко Стефанов 
Срок на изпълнение: 31 октомври, 2013 г. 
Източник на финансиране: Фонд “Научни изследвания” 
Междинни резултати:  
Дейност 1. Диагностика на теоретичното равнище на разработеност на проблема 

за синергията и за практическата й приложимост 
• проучени са монографии, студии, статии, доклади от изследвания и разработки 

на синергията като фактор за развитие на капацитета на фирмите и повишаване 
на конкурентоспособността им; 

• проучени са върхови постижения на известни чуждестранни учени по проблеми 
на синергизма, както и за идентифициране на възможностите за междуфирмени 
дейности, за създаване на синергетични предимства (Igor Ansoff, Michael Porter, 
Rosabeth Moss Kanter, Andrew Campbell, Kathleen Luchs, Хироюки Итами и др.); 

• проучени са анализи на практически синергизъм; 
Дейност 2. Разработване на методология и методика за изучаване практиките за 

синергия 
• разработване, обсъждане и приемане на концепция и работна интерпретационна 

рамка за изследване на практики на синергизъм; 
• разработване, обсъждане и приемане  на модели на синергизъм – операционен, 

търговски, инвестиционен, управленски; 
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• разработване, обсъждане и приемане   на понятийни индикатори и емпирични 
показатели за идентификация на практики на операционен, търговски, 
инвестиционен и управленски синергизъм; 

• разработване, обсъждане и приемане  на форми на синергизъм – коопериране, 
клъстери, публично-частно партньорство, фран-чайз, аутсорсинг; 

• разработване, обсъждане и приемане  на понятийни индикатори и емпирични 
показатели за наблюдение и анализ на ефектите от конкретни форми на 
съвместна дейност със синергиен ефект; 

• разработване, обсъждане и приемане  на методика за оценка на равнището на 
синергията и конкурентоспособността, както и концепция за измерване на 
връзката им; 

• разработване, обсъждане и приемане на методика за оценка на равнището на 
конкурентоспособността; 

• разработване, обсъждане и приемане на метод за оценка равнището на синергия. 
Дейност 3. Проучване състоянието на синергията в българската икономика 

• разработване на варианти на инструментариум за регистриране на данни за 
изучаване практики на междуфирмени дейности за реализация на синергиен 
ефект и повишаване на конкурентоспособност; 

• изучаване на практики на междуфирмени дейности с цел постигане на по-добър 
ефект и по-висока конкурентоспособност: 

o представително проучване по метода на полустандартизираното интервю 
(реализирани 547 интервюта със собственици и мениджъри на фирми в 
цялата страна); 

o извършен първичен анализ на данните за практиките на междуфирмени 
дейности, регистрирани в хода на проведеното емпирично изследване. 

• представяне на резултатите от изследването на практики на междуфирмени 
дейности със синергиен ефект и обсъждане на Комплексен синтезиран научен 
доклад за състоянието на синергията в българската икономика. 

Дейност 4. Разработване на модели на синергия 
• разработен анализ въз основа на емпирични данни от проведеното изследване с 

констатации на проблеми и очертани параметри на модел на търговска синергия; 
• разработен анализ на данните от емпиричното изследване с описание на 

практики и аргументиране на модели за операционен синергизъм; 
• разработен анализ по данните от проведеното изследване на практиките на 

управленски синергизъм с аргументи за варианти на модели за междуфирмено 
сътрудничество; 

• разработен анализ на практики на регионален синергизъм на опита на публично-
частното партньорство; 

• разработен анализ на практики на приложение на клъстерен подход в 
организацията на бизнеса. 

         На първия етап са реализирани следните научни постижения и приноси: 
• развита и обогатена е концепцията за синергията като фактор за умножаване 

на фирмения капацитет и повишаване на конкурентоспособността на фирмите; 
• разработен е теоретичен модел на форми на междуфирмени дейности за 

постигане на синергиен ефект и повишаване на фирмената 
конкурентоспособност; 

• разработен е индикаторен модел и система от показатели за регистрация на 
данни и наблюдение на междуфирмени практики за постигане на синергиен 
ефект и реализиране на конкурентни предимства; 
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• разработена е методика за оценка на равнището на синергията и 
конкурентоспособността; 

• идентифицирани са проблеми в осъществяването на между-фирмени дейности 
и възможности за преодоляването им; 

• очертани са възможни модели за съвместни дейности с оглед постигане на 
по-висок ефект и повишаване на конкурентоспособността. 

 

1.9. ПРОЕКТИ В РАМКИТЕ НА ДОГОВОРИ И СПОГОДБИ НА НИВО 
АКАДЕМИЯ 

1.9.1. Проекти, приключили през 2012 г. 
 
1. ВЛИЯНИЕ НА ИКОНОМИКИТЕ НА БЪЛГАРИЯ И УНГАРИЯ ВЪРХУ 

РАЗВИТИЕТО И ПОЛИТИКИТЕ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
Ръководител на проекта: Проф. д-р Митко Димитров 
Участници: проф. д.и.н. Росица Рангелова, проф. д-р Искра Христова-Балканска, 
проф. д-р Пламен Чипев, проф. д-р Татяна Хубенова - Делисивкова,  проф. д-р 
Радка Илева, доц. д-р Григор Сарийски. 
Срок на изпълнение: 2010-2012 г. 
Източник на финансиране: (по спогодби на ниво Академия)  
 

1.9.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно 
 
1.10. ПРОЕКТИ В РАМКИТЕ НА ДОГОВОРИ И СПОГОДБИ НА 
ИНСТИТУТСКО НИВО 

1.10.1. Проекти, приключили през 2012 г. 
 

1.10.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно 
 
1.11. ДРУГИ ПРОЕКТИ 

1.11.1. Проекти, приключили през 2012 г.  
 
1. МЕЖДУРЕГИОНАЛНОТО СЪТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ ФОНДОВИТЕ 

БОРСИ В ЦИЕ И СТРАТЕГИЧЕСКИТЕ ПРИОРИТЕТИ НА БЪЛГАРСКИЯ 
КАПИТАЛОВ ПАЗАР 

Изпълнител на проекта: ас. д-р Юлия Стефанова 
Срок на изпълнение: 17 юни – 11 декември 2012 г.  
Източник на финансиране: Институт за икономическа политика – спечелен конкурс за 
стипендия “Д-р Иванка Петкова” за изследователска инициатива в областта на 
международните финансови пазари 
Резултати:  
Изследването разглежда основните тенденции в консолидационните процеси между 
фондовите борси в ЕС. Консолидацията в ЕС се осъществява предимно между фондови 
борси чрез сливане на регионално равнище и между паричния и деривативния пазар. 
Основните модели на консолидация, следвани от пазарните участници на капиталовите 
пазари в ЕС са вертикална консолидация (следвана от Дойче Бьорзе Груп) и 
хоризонтална (като NYSE Euronext Group и CEESEG AG). В изследването се 
анализират основните външни ефекти, които се генерират в оперативната дейност от 
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фондовите борси съгласно моделите на координирани сливания на Кармин ди Ноя, 
Домовиц, Катц и Шапиро. Тези модели представят случаи на хоризонтална 
консолидация между фондовите борси, при които се постига висока степен на 
хармонизация в практиките за търговия и свобода на избор при клиринга и сетълмента 
на операциите.  
В изследването в сравнителен план са проучени капиталовите пазари в страни от ЦИE 
(България, Република Чехия, Унгария, Полша, Румъния и Словения) и в две страни от 
EС 15 – Continental (Австрия и Германия), които служат като референтни (бенчмарк) 
пазари, поради течащите или предстоящи процеси на консолидация на тези пазари. 
Интеграцията на финансовите пазари в разглежданите страни от ЦИE през последните 
две десетилетия се свързва със значителни обеми на ПЧИ, най-вече по линия на 
навлизане на чуждестранни банки от континентална Европа във финансовия сектор на 
тези страни, с което се ускорява ръста на вътрешния кредит. Независимо от засилените 
интеграционни процеси, капиталовите пазари на повечето от тях остават малки по 
размери и недостатъчно развити (с пазарна капитализация като дял от БВП, доста под 
средното равнище за Еврозоната, което за 2011 е 41.5 %). Анализираните страни се 
определят като страни в преход от факторна към иновационна ефективност със средна 
степен на финансово развитие, което насочва към потенциал за задълбочаване на 
регионалното сътрудничество между капиталовите им пазари (най-вече по линия на 
хоризонтални форми на интеграция). 
В сравнителен план е изследван конкретно интеграционния модел на Групата на 
фондовите борси в ЦИЕ (CEESEG AG), който включва хоризонтална форма на 
консолидиране на фондовите борси на Виена, Будапеща, Любляна и Прага чрез 
изграждане на холдингова структура и регионални дъщерни дружества и постигане на 
висока степен на хармонизация в инфраструктурите за търговия, клиринг и сетълмент. 
Изведени са основни изводи в резултат на сравнителния анализ за дейността на 
четирите фондови борси в групата на CEESEG AG относно настъпили количествени и 
качествени изменения на тези борси. 
Оценено е текущото състояние, основните проблеми и стратегическите приоритети 
пред българския капиталов пазар за задълбочаване на интеграцията му към 
капиталовите пазари в ЦИЕ. Българският капиталов пазар следва да прилага 
еволюционен модел на хоризонтално регионално интегриране към европейските 
капиталови пазари с отстраняване на редица действащи ограничения на микро и 
институционално равнище. След достигане на критична маса и утвърждаване на 
позиции на равностоен конкурент в регионален план, да пристъпи към стратегически 
съюзи с тенденция за дългосрочно вливане в бъдеща паневропейска фондова борса и 
пострейд инфраструктура. 
 
2. ПРОВЕЖДАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВЕН ЕКСПЕРИМЕНТ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ 

ЕФЕКТА НА ПРЕЧИСТВАНЕ НА ПСПВ БИСТРИЦА 
Ръководител на  проект: доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
Участници: доц. д-р Галя Бърдарска 
Срок на изпълнение: април-май 2012 г. 
Източник на финансиране: „Софийска вода” АД 
Резултати от проекта:  
Извършени са лабораторни изследвания с българския продукт CFS за подобряване 
ефекта на пречистване на водите от яз. Искър, използвани за питейно-битовите нужди 
на столицата. Добрият ефект на пречистване без да остава остатъчен алуминий в 
пречистената вода се доказа на най-голямата действаща в страната пречиствателна 
станция за питейни води  „Бистрица”.  
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С писмо № СВ-2790/26.10.2012 възложителят „Софийска вода” АД информира 
директора на ИИИ-БАН, че получените резултати са приложени и на двете софийски 
станции за пречистване на питейни води „Бистрица” и „Панчарево”. Стойността за 
изразходвания реагент е около 1 стотинка на 1 кубически метър пречистена питейна 
вода 
 
3. INTEGRATED DROUGHT MANAGEMENT PROGRAMME IN GWP CEE 

REGION /IDMP/ 
Ръководител на  проект: Prof. Janusz Kindler  
Участници: проф. Веселин Александров /НИМХ-БАН/, проф. Иван Раев /ИГ-БАН/ и 
доц. Галя Бърдарска /ИИИ-БАН/ и др. 
Срок на изпълнение: 2012 
Източник на финансиране: Global Water Partnership (GWP); World Meteorological 
Organization (WMO) 
Резултати от проекта: 
Участие при изпълнението на проекта, който завършва с публикуването на книга: 
GWP. 2012. Inception report for GWP CEE part of WMO/GWP integrated drought 
management  programme. GWP CEE, Bratislava, p. 139: 
2.3. Bulgaria /2.3.1. State of Bulgarian climate; 2.3.2. Current climate trends; 2.3.3. Climate 
characteristics of drought; 2.3.4. Drought studies in Bulgaria; 2.3.5. Climate change scenarios; 
2.3.6.Literature/, pp. 42-50; 
3.3. Bulgaria /3.3.1. Current drought monitoring arrangements in Bulgaria; 3.3.2. Monitoring 
soil drought in Bulgaria; 3.3.3. Monitoring drought in Bulgaria through international 
cooperation – Drought Management Centre for South – Eastern Europe; 3.3.4. Mapping 
current policies in Bulgaria regarding drought management; 3.3.5. Literature/, pp. 83-89; 
Section 4: National and regional GWP CEE initiatives proposed to be included in the IDMP. 
4.3. Bulgaria, pp. 114-118. 
 
4. АНАЛИЗ И ОЦЕНКА НА ПРЕДОСТАВЯНИТЕ В ЦЕНТРОВЕТЕ ЗА 

НАСТАНЯВАНЕ ОТ СЕМЕЕН ТИП  (ЦНСТ) СОЦИАЛНИ УСЛУГИ 
Ръководител: доц. д-р Стефан Иванов 
Участник: Надка Колева, НСОРБ 
Срок на изпълнение: март-юни, 2012 
Финансиране: Ноу-хау център за алтернативни грижи за деца към НБУ 
Резултати:  
Проучени 10 ЦНСТ в Кюстендил, София, Бобовдол, Гложене, Русе, Две могили и 
Варна. Направен анализ на предоставените услуги и на основните източници на 
финансиране. Формулирани предложения за размера на финансирането на услугата. 
 

1.11.2. Проекти, приключващи през 2013 г. или по-късно 
 

1. ПУБЛИКУВАНЕ НА КНИГА: ИНОВАТИВНОСТ НА НАЦИОНАЛНАТА 
ИКОНОМИКА 

Изпълнител на проекта: АИ „Марин Дринов”  
Участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова, чрез договор с Издателството 
Срок на изпълнение: 2013 г. 
Източник на финансиране: Фонд “Научни изследвания” 
Резултати: под печат 
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1.12. НАУЧНИ МРЕЖИ – НАЦИОНАЛНИ ИЛИ МЕЖДУНАРОДНИ 

1. Наименование на мрежата: Mobility partnership, EC, Applica NGO and national 
experts 
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: Експерти от страните членки  на ЕС 
Участник от българска страна (от ИИИ на БАН): проф. д-р И.Белева – участие в 
работните срещи 

2. Наименование на мрежата: Gender equality and employment, EC, Brodolini 
Foundation and national experts 

Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: Експерти от страните членки  на ЕС 
Участник от българска страна (от ИИИ на БАН): проф. д-р Искра Белева – подготвени 
са 4 доклада за състоянието на равенството между половете в България и развитието на 
политиката в тази област. 
3. Наименование на мрежата: SYSDEM 
Вид – национална или международна: Международна към DG “EMPLOYMENT, 
SOCIAL   AFFAIRS AND INCLUSION”  EC 
Партньори:  Национални експерти от страните членки на ЕС 
Участник от българска страна (ИИИ на БАН): проф. д-р Победа Луканова  
4.  Наименование на мрежата: Европейската мрежа от експерти по джендър 

равенството – ENEGE (European network of experts on gender equality)   
Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: Database of experts in gender equality:   www.enege.eu/associated-experts 
Участник от българска страна (от ИИИ на БАН): доц. д-р Ала Кирова  
5.  Наименование на мрежата: Европейска мрежа от експерти за аналитична помощ по 

влияние на социално-икономическите фактори върху реформите при системите за 
социална подкрепа – ASISP (Analytical support on the socio-economic impact of 
social protection reforms) expert network  

Вид – национална или международна: Международна 
Партньори: 34 държави от Европа – www.socialprotection.eu  
Участник от българска страна: проф. д-р Петко Салчев 
 
6. EU network gender equality, social inclusion, health and long-term care (EGGSI) 
Участник: проф. д.ик.н. Росица Рангелова  
Вид: международна  
Партньори: University of Rome “La Sapienza”, Italy; Fondazione g. Brodolini, Italy 
 
7. Европейската мрежа на експерти по въпросите на джендър равнопоставеност  
(European Network of Experts in the field of Gender Equality - ENEGE team) 
Участник: проф. д.ик.н. Росица Рангелова  
Вид: международна  
Партньори: Fondazione g. Brodolini, Italy 
 
8. Институт “СЕДИМЕС” Академична международна франкофонска мрежа   
Участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска, Директор за България 
Вид: международна 

http://www.enege.eu/associated-experts
http://www.socialprotection.eu/
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Партньори: Франция, представители от университети от 40 държави от Централна и 
Източна Европа, Африка, САЩ, Канада 
 
9. European Financial Inclusion Network ,EFIN (Европейска мрежа за финансово 
включване)  
Участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска, член на Борда. 
Вид: международна 
Партньори: Reseau Financement Alternatif (RFA), Белгия 
 
10. CIRIEC-International 
Участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Вид: международна 
Партньори: Университет на Лиеж о сарт Тилман (Université de Liège au Sart-Tilman), 
Белгия 
 
11. Научна мрежа за изучаване на социалната кохезия в Югоизточна Европа, 
координирана от LSEE (London School of Economics Research on South Eastern Europe)  
Вид :  международна 
Партньори: проф. д-р Стоян Тотев -  член от българска страна 
 
12. Информационна мрежа по тема "Околна среда  
(включително климатични промени) по Седма рамкова програма 
Вид: национална  
Партньори: Институт по биоразнообразие и екосистемни изследвания, участник от 
ИИИ на БАН  гл. ас. д-р Милкана Мочурова  
 
 
II. УЧЕБНО-ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ 
2.1. ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ – БАКАЛАВРИ  

2.1.1. ЛЕКЦИИ 
Преподавател: проф.д-р Васил Цанов 
Институция, в която се преподава:  ВТУ”Св. Св. Кирил и Методи”, В. Търново 
Предмет или тема: “Икономика на труда” 
Семестриална заетост и брой часове: 540 часа 
 
Преподавател: проф.д-р Йордан Христосков 
Институция, в която се преподава: Висше училище по застраховане и финанси, София 
Предмет или тема: “Теория на социалното осигуряване”; “Осигурителен пазар и 
осигурителни продукти”; “Международни осигурителни отношения” 
Семестриална заетост и брой часове: 180 ч. (летен семестър – 90 часа; зимен семестър – 
90 часа) 
 
Преподавател: проф. дин Гарабед Минасян 
Институция, в която се преподава: Тракийския университет, Стопански факултет, 
Стара Загора,  
Предмет или тема: “Финанси” 
Семестриална заетост и брой часове: 45 часа 
 
Преподавател: проф. д-р Победа Луканова 
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Институция, в която се преподава: ВТУ „Кирил и Методий“ (Стопански факултет), 
В.Търново  
Предмет или тема: “Социална икономика”, “Социална политика”, “Управление на 
специализирани проекти и фондове” 
Семестриална заетост и брой часове: 660 ч. 
 
Преподавател:  доц. д-р Алла  Кирова 
Институция, в която се преподава: Висше училище по агробизнес и развитие на 
регионите (ВУАРР), гр. Пазарджик 
Предмет или тема: “История на икономическите учения” 
Семестриална заетост и брой часове: 15 ч. (летен семестър 2011/2012 г.)  
 
Преподавател: гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Институция, в която се преподава: НБУ, София 
Предмет или тема: “Теория на парите и кредита” 
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
Преподавател: гл. ас. д-р Емил Калчев 
Институция, в която се преподава: НБУ, София 
Предмет или тема: “Данъчно облагане” 
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова  
Институция, в която се преподава: УНСС, катедра “МИО и бизнес”  
Предмет или тема: “Международни икономически сравнения” 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Проф. д-р Емил Панушев 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Основи на ЕС 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Европейски стандарти 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Европейско икономическо сътрудничество 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 45 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Европейска икономическа интеграция 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Основи на ЕС 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Европейски стандарти 
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Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Европейско икономическо сътрудничество 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 45 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Европейска икономическа интеграция 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Финансови пазари и инвестиране 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Европейско финансово пространство 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Валутно-финансови операции 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
 
Доц. д-р Мирослав Неделчев 
Институция, в която се преподава: МВБУ 
Предмет или тема: Основи на управлението 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 120 часа 
 
Гл.ас. д-р Антон Костадинов 
Институция, в която се преподава: ЛТУ 
Предмет или тема: Цени и ценообразуване 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 75 часа 
 
Институция, в която се преподава: ЛТУ 
Предмет или тема: Борси и борсови операции 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 75 часа 
 
проф. д-р Стоян Тотев 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет 
Предмет или тема: Икономическа Статистика 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: Висше училище Международен колеж 
Предмет или тема: Изследователски методи и статистика  
Семестриална заетост и брой часове:  50 ч 
 
доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Геоикономика 
Семестриална заетост и брой часове: 40 
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Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Екология 
Семестриална заетост и брой часове: 30 
 
доц. д-р Стефан Иванов 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет 
Предмет или тема: Регионално управление 
Семестриална заетост и брой часове: 160 
 
проф. д-р Лилия Чанкова 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, Стопански   
факултет 
Предмет или тема: “Дистрибуционна политика”, “Стопанска логистика”  
Семестриална заетост и брой часове: два семестъра, 240 часа 
 
проф. д-р Радка Илева 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, Стопански 
факултет, катедра Маркетинг и туризъм  
Предмет или тема: “Маркетинг”, “Стратегическо управление”, “Маркетинг в 
туризма” 
Семестриална заетост и брой часове: 250 часа 
 
проф. д-р Веселин Минчев 
Институция, в която се преподава: Международно висше бизнес училище - Ботевград 
Предмет или тема: “Микро- и макроикономика” 
Семестриална заетост и брой часове: 90 часа зимен семестър / 90 часа летен семестър 
 
проф. д-р Пламен Чипев 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет 
Предмет или тема: “Икономически теории” 
Семестриална заетост и брой часове: 180 часа 
 
доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Институция, в която се преподава: Колеж по туризъм,  Университет „Проф. д-р А. 
Златаров”  
Предмет или тема: “Основи на управлението” 
Семестриална заетост и брой часове: 45 часа 
 

2.1.2. УПРАЖНЕНИЯ        
 проф.д-р Васил Цанов 
Институция, в която се преподава: ВТУ”Св. Св. Кирил и Методи”, В. Търново 
Предмет или тема: “Икономика на труда” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 часа 
 
проф.д-р Йордан Христосков 
Институция, в която се преподава: Висше училище по застраховане и финанси, София 
Предмет или тема: “Международни осигурителни отношения” 
Семестриална заетост и брой часове: Летен семестър – 30 часа 
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проф. д-р Победа Луканова 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Кирил и Методий“ (Стопански факултет), 
В.Търново  
Предмет или тема: “Социална икономика” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 
 
доц. д-р Алла Кирова 
Институция, в която се преподава: Висше училище по агробизнес и развитие на 
регионите (ВУАРР), гр. Пазарджик 
Предмет или тема: “История на икономическите учения” 
Семестриална заетост и брой часове: 15 ч. (летен семестър 2011/2012 г.) 
 
гл. ас. д-р Виктор Йоцов 
Институция, в която се преподава: УНСС, София 
Предмет или тема: “Основи на финансите” 
Семестриална заетост и брой часове: 270 ч. 
 
доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Геоикономика   
Семестриална заетост и брой часове: 20 
 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Екология 
Семестриална заетост и брой часове: 10 
 
 доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Институция, в която се преподава: Колеж по туризъм, Университет „Проф. д-р 
А.Златаров” 
Предмет или тема: “Основи на управлението” 
Семестриална заетост и брой часове: 15 часа 
 

2.2. ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ – МАГИСТРИ  
2.2.1. ЛЕКЦИИ  

 проф.д-р Васил Цанов 
Институция, в която се преподава:  ВТУ ”Св. Св. Кирил и Методи”, В. Търново 
Предмет или тема:  “Икономика на труда” 
Семестриална заетост и брой часове:  45 часа 
 
проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Институция, в която се преподава: Тракийския университет, Стопански факултет, 
Ст.Загора 
Предмет или тема: “Финансово програмиране”, “Управление на външния дълг”, 
“Анализ на банковата дейност” 
Семестриална заетост и брой часове: 90 часа; 
 
проф. д-р Йордан Христосков 
Институция, в която се преподава: Висше училище по застраховане и финанси, София 
Предмет или тема: “Анализ в застраховането и осигуряването” 
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Семестриална заетост и брой часове: летен семестър – 15 часа (дистанционно 
обучение). 
 
проф. д-р Победа Луканова 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Кирил и Методий“ (Стопански факултет), 
В.Търново  
Предмет или тема: “Европейска социална интеграция” 
Семестриална заетост и брой часове: 360 ч. 
 
проф. д-р Петко Салчев 
Институция, в която се преподава: СУ – Стопански факултет, София 
Предмет или тема: “Принципи и практики на здравното и пенсионно осигуряване – 
задължителна дисциплина”; “Оценка на риска в здравеопазването – избираема 
дисциплина” 
Семестриална заетост и брой часове: 120 ч. (4 семестър) 
 
гл. ас.д-р Виктор Йоцов 
1. Институция, в която се преподава: УНСС, София 
Предмет или тема: “Парична теория и парична политика” 
Семестриална заетост и брой часове: 165 ч. 
2. Институция, в която се преподава: “Международен банков институт” ООД (МБИ) 
Предмет или тема: “Банков мениджмънт” 
Семестриална заетост и брой часове: 30 ч. 
 
гл. ас. Емил Калчев 
Институция, в която се преподава: НБУ, София 
Предмет или тема: “Корпоративни финанси” 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св.Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: “Международни икономико-статистически сравнения” 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: Нов български университет - София 
Предмет или тема: “Международни сравнителни анализи” 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
 
Проф. д-р Емил Панушев 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Европейска икономическа интеграция 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Финансова система на ЕС 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: Международни икономически центрове 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра,  45 часа 
 



Институт за икономически изследвания – Отчет 2012 г. 
 

 49 

Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Европейска икономическа интеграция 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Финансова система на ЕС 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 30 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Международни икономически центрове 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 45 часа 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Институция в която се преподава: ВТУ “ Св.Св. Кирил и Методий”, Магистърска 
програма към ИИИ на БАН (дистанционно обучение) 
Предмет или тема: Международни финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Институция в която се преподава: ВТУ “ Св.Св. Кирил и Методий”, Магистърска 
програма към ИИИ на БАН (дистанционно обучение) 
Предмет или тема: Международно банково дело 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 20 часа 
 
Институция в която се преподава: ВТУ “ Св.Св. Кирил и Методий”, Магистърска 
програма към ИИИ на БАН  
Предмет или тема: Международни финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 18 часа 
 
Институция в която се преподава: Съвместна програма между ИИИ на БАН и 
Тракийски университет Стара Загора 
Предмет или тема: Международни финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 45 часа 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Международни финанси 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 20 часа 
 
Институция, в която се преподава: ВСУ “Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: Финансови пазари и теория на инвестирането 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 20 часа 
 
Институция в която се преподава: ВТУ “ Св.Св. Кирил и Методий”, Магистърска 
програма към ИИИ на БАН (дистанционно обучение) 
Предмет или тема: Международни капиталови пазари 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестъра, 18 часа 
 
Институция в която се преподава: Съвместна програма между ИИИ на БАН и 
Тракийски университет Стара Загора 
Предмет или тема: Банков мениджмънт 
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Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 30 часа 
 
Институция в която се преподава: Съвместна програма между ИИИ на БАН и 
Тракийски университет Стара Загора 
Предмет или тема: Международен банков мениджмънт 
Семестриална заетост и брой часове: 1 семестър, 15 часа 
 
Доц. д-р Мирослав Неделчев 
Институция, в която се преподава: МВБУ 
Предмет или тема: Банкови концепции и стандарти 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
 
Гл.ас. д-р Антон Костадинов 
Институция, в която се преподава: ЛТУ 
Предмет или тема: Търговски мениджмънт 
Семестриална заетост и брой часове: 2 семестъра, 60 часа 
Семестриална заетост и брой часове: 60 ч. 
 
доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Устойчиво развитие 
Семестриална заетост и брой часове: 40 
 
доц. д-р Стефан Иванов 
Институция, в която се преподава: Тракийски университет 
Предмет или тема: Общински финанси, Европейски програми и проекти 
Семестриална заетост и брой часове: 120 
 
проф. д-р Митко Димитров 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, Стопански  
Факултет, ВСУ „Черноризец Храбър” 
Предмет или тема: “Индустриална организация”  
Семестриална заетост и брой часове: 210 часа 
 
проф. д-р Лилия Чанкова 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св.Св. Кирил и Методий”, ВСУ „Черноризец 
Храбър” 
Предмет или тема: “Логистика” и “Маркетинг логистика” 
Семестриална заетост и брой часове: 240 часа 
 
проф. д-р Радка Илева 
Институция, в която се преподава: ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, Стопански 
факултет, катедра Маркетинг и туризъм  
Предмет или тема: “Стратегически маркетинг”, “Фирмена стратегия и 
конкурентоспособност” 
Семестриална заетост и брой часове: 250 часа 
 
проф. д-р Пламен Чипев 
Институция, в която се преподава: Пловдивски университет (ПУ) 
Предмет или тема: “Корпоративно управление”; “Съвременни икономически теории”  
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Семестриална заетост и брой часове: 150 часа 
 
гл. ас. д-р Явор Марангозов  
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” 
Предмет или тема: “Стратегически съюзи” 
Семестриална заетост и брой часове: 60 часа лекции през летен семестър на 2011/2012 
академична година; 30 часа лекции през зимен семестър на 2012/2013 академична 
година 
 

2.2.2. УПРАЖНЕНИЯ  
Доц.д-р Георги Сарийски 
Институция, в която се преподава: УНСС, специалност МИО, София 
Предмет или тема: “Пазари, инвестиции, маркетинг” 
Семестриална заетост и брой часове: 36 ч. 
 
доц. д-р Николай Чкорев 
Институция, в която се преподава: ВТУ “Св. св. Кирил и Методий” – В. Търново 
Предмет или тема: Устойчиво развитие 
Семестриална заетост и брой часове: 20 
 
2.3. СЛЕДДИПЛОМНИ КВАЛИФИКАЦИИ И СПЕЦИАЛИЗАЦИИ  
проф. д-р Петко Салчев: 
- Тематичен курс “Здравен мениджмънт – управление на болницата” – 40 часа 
- Тематичен курс “Здравна икономика – приложение на икономическите анализи 
в мениджмънта” – 40 часа 
- Тематичен курс “Здравен мениджмънт – бенчмаркинг – подходи и методи за 
сравняване на болниците” – 40 часа 
- Тематичен курс “Здравен мениджмънт – планиране и управление на човешките 
ресурси в здравеопазването” – 40 часа 
- Тематичен курс “Иновации и инвестиции в здравеопазването” – 40 часа 
- Тематичен курс „Проект – разработване и управление на проекти в 
здравеопазването” – 40 часа 
 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова:  
Тема: “Методология на научните изследвания”, курсът е включен в образователната 
програма на Центъра за обучение на докторанти на БАН и се провежда в ИИИ на БАН 
Брой часове: 30 ч. 
 
2.4. ПОДГОТВЕНИ ДИПЛОМАНТИ И СПЕЦИАЛИСТИ 

2.4.1. Подготвени дипломанти (брой)  
Проф. д-р Йордан Христосков - 5 бр. 
Гл. ас. д-р Емил Калчев - 5 бр. 
доц. д-р Стефан Иванов – 10 бр. 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 2 бр.  
Проф. д-р Емил Панушев – 5 бр. 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска – 4 бр.  
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Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 12 бр. 
Доц. д-р Мирослав Неделчев – 1 бр. 
Проф. д-р Лилия Чанкова – 2 бр. 
Проф. д-р Радка Илева -  17 бр. 
 

2.4.2. Подготвени специалисти (брой) 
 
Проф. д-р Веселин Минчев – 1 бр. (Кристина Бенлоч – специализант от Университет на 
Валенсия –  01.07.2012 г. - 19.10.2012 г.; Тематика – Българската диаспора във 
Валенсия; провеждане на дълбочинни интервюта в България с хора, завърнали се от 
Испания) 
 
Проф. д-р Петко Салчев – 2 бр. подготвени специализанти 
 

2.4.3. Национални школи (брой) 
2.4.4. Международни школи в България (брой) 
2.4.5. Международни школи в чужбина (брой) 

 
 
2.5. ДРУГА ЛЕКЦИОННА ДЕЙНОСТ  

2.5.1 В чужбина  
проф. д-р Веселин Минчев 
Институция:  УУннииввееррссииттеетт  ннаа  ВВааллееннссиияя    //  Cátedra Mediterránea - Universidad de Valencia 
Тематика: Миграцията от Изток в контекста на Средиземноморието: българската 
диаспора и транснационалната мобилност („La migración del Este en el contexto 
Mediterráneo: la diáspora búlgara y la movilidad transnacional” ) 
Часове (брой): 10 часа, 26.03.- 28.03.2012 г. 
 

2.5.2. В България на чужд език  
проф. д-р Стоян Тотев 
Институция: Висше училище Международен колеж 
Тематика: Лекции на английски  Research and Statistics  
Часове (брой): 100 часа 
 
гл.ас. д-р Емил Калчев 
Институция: УНСС, София 
Тематика: “Публични финанси” 
Часове (брой): 60 ч. 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Институция: Софийски университет “Св. Климент Охридски”- Френски филиал към 
Стопански факултет на СУ 
Тематика: Пари и банки (на френски език) 
Часове (брой): 1 и 2 семестър 60 часа 
 

2.5.3. В България на български език 
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 доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Институция: Център за развитие на човешките ресурси и регионални инициативи 
Тематика: „Основи на мениджмънта”  
Часове (брой): 30 часа 
 
доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Институция: Център за развитие на човешките ресурси и регионални инициативи 
Тематика: „Предприемачество”  
Часове (брой): 30 часа 
 
доц. д-р  Спартак Керемидчиев  
Институция: ДППИ (Държавно предприятие „Пристанищна инфраструктура”) 
Тематика: “Подготовка на проектни предложения” 
Часове (брой): 32 часа 
 
доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Институция: ЦРЧРРИ (Център за развитие на човешките ресурси и регионални 
инициативи) на МТСП 
Тематика: “Подходи и методи при формиране на социалните политики. Практически 
аспекти на стратегическото планиране в социалната сфера” 
Часове (брой): 16 часа 
 
2.6. РЪКОВОДСТВО НА ДОКТОРАНТИ  

2.6.1. Научен ръководител на защитили докторанти (брой)  
 
В Института: 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 1 докторант 
 Диана Съботинова 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска – 1 докторант 
 Юлия Стефанова 
 
Проф. дин. Г.Минасян – 1 докторант 
 Иван Крумов Тодоров 
 
Доц. д-р Матю Матев – 1 докторант 
 Мария Александрова Иванова 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев –1 докторант 
 Надежда Иванова 
проф. д.ик.н. Васил Тодоров – 1 докторант 
 Красимира Гочева Тонева  
доц. д-р Параскева Димитрова  – 1 докторант 
 Неделин Костадинов Марков  
 
Доц. д-р Стоян Александров – 1 докторант 
 Галя Йорданова Тасева 
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В БАН: 
 
 
 
Извън БАН: 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 1  
 Васил Петков (МИО, УНСС) 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 1 докторант  
 Радостина Попова  (ЛТУ) 
 
Проф. д-р Радка Илева – 1 докторант (ВТУ) 
 

2.6.2. Ръководство на докторанти в рамките на срока  
В Института:   
 
Проф. дин. Гарабед Минасян - 1 докторант  
 Иван Илков 
 
Проф. Йордан Христосков: - 2 докторанта  
 Пламен Енев,  
 Марио Каменов 
 
Доц. Матю Матев: 1 докторант  
 Катя Пейчева 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 1 докторант 
 Станислав Благоев 
 
Проф. д-р Емил Панушев – 3 докторанта 
 Крум Овчаров 
 Невена Бянова 
 Милен Раянов 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска – 1 докторант 
 Слав Наков 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 1 докторант  
 Златина Карова  
 
Проф. д-р Митко Димитров – 1 докторант 
 
Проф. д-р Радка Илева – 3 докторанти 
 Ивалина Цанкова 
 Цанко Стефанов 
 Цветелина Щерева 
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Проф. д-р Пламен Чипев – 1 докторант 
 Силвия Петкова 
 
Проф. д-р Александър Тасев – 1 докторант 
 Недялко Несторов  
 
Проф. д-р Стоян Тотев  - 1 докторант 
 Константин Борисов Константинов 
Проф. д.ик.н. Никола Вълчев – 1 докторант 
 Иван Руменов Бянов 
 
Проф. д-р Иван Стойков – 1 докторант 
 Ирена Стефанова 
 
Доц. д-р Стефан Петранов – 1 докторант  
 Василики Басдекиду 
 
Доц. д-р Саваш Йозиолдаш – 1 докторант 
 Радостин Чугреев 
 
Извън БАН: 
доц. д-р Стефан Иванов  
Тракийски университет – 2 докторанти 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 1 докторант 
 Алина Занфирова – МИО, УНСС 
 
Проф. д-р Емил Панушев – 4 докторанта 
 Димитър Бойчев – МИА, ВСУ 
 Едуард Маринов – МИА, ВСУ 
 Сузана Асенова – МИА, ВСУ 
 Нина Златева – МИА, ВСУ 
 
Проф. д-р Йордан Христосков - 1 докторант 
 
Проф. д-р Петко Салчев - 1 докторант 
 
Проф. д-р Лилия Чанкова – 1 докторант от Стопанския факултет на ВТУ „Св.Св. Кирил 
и Методий” 
 
 
2.7. УЧАСТИЕ В ИЗПИТНИ КОМИСИИ (БРОЙ)  

2.7.1. В Института    
Проф. д-р Васил Цанов -  4 участия 
Проф. д-р Йордан Христосков - 3 участия 
Проф. дин. Гарабед Минасян - 3 участия  
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 3 участия 
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Проф. д-р Емил Панушев – 2 участия 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 8 участия 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска - 4 
Доц. д-р Мирослав Неделчев – 1участие 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова - 6 комисии  
Проф. д-р Лилия Чанкова  -  4  комисии 
Проф. д-р Радка Илева – 5 комисии 
Проф. д-р Александър Тасев – 2 комисии 
Проф. д-р Пламен Чипев – 10 комисии 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева – 1  комисия 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев – 1 комисия 
проф. д-р Стоян Тотев  - 2 комисии 
 

2.7.2. Във ВУЗ   
проф. д-р Митко Димитров – 2 участия 
Проф. д-р Васил Цанов -  1 участие 
Проф. дин. Гарабед Минасян - 1 участие 
Проф. д-р Йордан Христосков - 5 участия 
Проф. Победа Луканова - 2 участия (комисии на държавен изпит ВТУ „Св.св. Кирил и 
Методий“) 
Проф. д-р. Петко Салчев - 3 участия 
Гл. ас.д-р Виктор Йоцов - 4 участия (държавна изпитна комисия в УНСС) 
Гл. ас. д-р Емил Калчев - 2 участия 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова – 1 участие 
Проф. д-р Емил Панушев – 5 участия 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 2 участия 
проф. д-р Стоян Тотев  - 2 участия 
доц. д-р Стефан Иванов - 2 участия 
Проф. д-р  Лилия Чанкова –  3  комисии на ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий” 
Проф. д-р Радка Илева – 5 комисии 
Проф. д-р Пламен Чипев – 3 комисии 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева – 1  комисия 
Гл. ас. д-р  Явор Марангозов – 3 комисии  на ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий” 
 
 

2.7.3. Други 
 



Институт за икономически изследвания – Отчет 2012 г. 
 

 57 

III. НАУЧНИ СРЕЩИ (КОНФЕРЕЦИИ, ДИСКУСИИ, СИМПОЗИУМИ) 
 
3.1. НАУЧНИ СРЕЩИ, ОРГАНИЗИРАНИ ОТ И С УЧАСТИЕТО НА ИНСТИТУТА  

1. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ПОСТКРИЗИСНО ИКОНОМИЧЕСКО 
РАЗВИТИЕ НА ЕС И БЪЛГАРИЯ”  

Дата и място на провеждане на събитието: 18-19 октомври 2012 г., София, ИИИ на БАН  
Организирано от: Институт за икономически изследвания (ИИИ) при БАН 
Участници с доклади и изказвания от ИИИ на БАН 

- проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова - доклад “Суверенният дългов риск и 
перспективите за финансовата интеграция на България в ЕС” 

- проф. д-р Искра Белева – доклад “Заетостта и безработицата в различните 
етапи на икономическо развитие в България”  

- проф. д-р Васил Цанов – доклад “Развитие на работната заплата в 
условията на цикличните колебания в България”  

- проф. д-р Георги Шопов – доклад „Целевото социално подпомагане в 
периодите на икономическото развитие“; 

- проф. д-р Йордан Христосков – доклад “Социалното осигуряване в условията 
на икономическия цикъл”; 

- проф. д- Победа Луканова – доклад “Образованието и квалификацията в 
условията на икономически спадове и растеж – ретроспекция на неостарeли 
проблеми и перспективи”  

- проф. дин. Гарабед Минасян – доклад “Финансова и/или икономическа 
стабилизация” 

- проф. д.ик.н. Росица Рангелова, доц. д-р Григор Сарийски – доклад 
„Развитие на банковата дейност като фактор за икономически растеж” 

- проф. д.ик.н. Росица Чобанова – доклад “Предизвикателства пред 
националната иновационна политика за растеж” (панел “Икономически 
растеж, иновации и инвестиции“) 

- проф. д-р Искра Христова-Балканска - доклад “Структурна реформа и 
регулиране на банковия сектор в ЕС”  

- ас. д-р Юлия Стефанова – доклад „ Междурегионалното сътрудничество 
между фондовите борси в ЦИЕ и стратегическите приоритети на българския 
капиталов пазар“ 

- Едуард Маринов – доклад „Кризата в ЕС – финансови рискове за Африка” 
- проф. д-р Пламен Чипев – доклад “Неизбежност на финансово-

икономическата криза? Два конкурентни погледа” 
- проф. д-р Веселин Минчев – доклад “Българската диаспора в Испания – 

емпирични свидетелства”  
- проф. д.ик.н. Росица Рангелова – доклад „Social impact of emigration and rural-

urban migration in Bulgaria” 
- проф. д-р Искра Христова-Балканска - доклад на английски “Въздействие 

на емигрантските трансфери върху българската икономика”  
- доц. д-р Ирена Зарева – с постер и научен доклад на английски език 

„Българите на пазара на труда в Испания” (Bulgarians in the labour market in 
Spain); 

- доц. д-р Алла Кирова – участие в дискусията и като модератор на панел ІV 
“Транс-гранична мобилност на населението – примерът на Югоизточна Европа” 
– ІІ част 

- проф. Петко Салчев – участие в дискусията 
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2. ЮБИЛЕЙНА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКА 
КОНФЕРЕНЦИЯ „20 ГОДИНИ ИНВЕСТИЦИЯ В БЪДЕЩЕТО” 

Дата и място на провеждане на събитието: 18-19 май 2012 г., Велико Търново, ВТУ 
„Св. Св. Кирил и Методий” 
Организирано от: ИИИ на БАН и ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий” (Стопански 
факултет)  
Участници с доклади от ИИИ на БАН: 
- проф. д-р Митко Димитров -   пленарен доклад  “Индустриална политика за по-

висока добавена стойност и производителност” 
- проф. д-р Васил Цанов –  доклад “Ефекти на икономическата криза върху пазара 

на труда в България” 
- доц. д-р Ирена Зарева –  доклад “Човешкият капитал в образованието в 

България – проблеми и перспективи”  
- доц. д-р Алла Кирова –  доклад „Насоки на развитие на теорията за човешкия 

капитал в съвременните икономически условия” 
- доц. д-р Маргарита Филева – доклад “Европейски аспекти на правителствените 

политики в областта на социално-икономическата култура – инвестиции в 
бъдещето” 

- доц. д-р Матю Матев – доклад „Инвестициите в науката – фактор за 
икономически растеж” 

- проф.д-р Татяна Хубенова-Делисивкова - доклад “Капиталовите инвестиции в 
ЕС и проблемите на участието на България в Европейския капиталов пазар“ 

- проф. д-р Искра Христова-Балканска - доклад „Влияние на паричните 
трансфери на българската трудова миграция върху българската икономика 

- гл. ас. д-р Николай Трифонов Найденов - доклад “Международно корпоративно 
управление: глобалният компромис” 

- гл. ас. д-р Мирослав Неделчев - доклад „Корпоративно управление на финансови 
посредници: конвергенция и дивергенция”  

- ас. д-р Живка Калайджиева - доклад Реформите в еврозоната и 
присъединяването на България 

- ас. д-р Юлия Стефанова - доклад „Новата регулативна рамка на капиталовите 
пазари в ЕС и влиянието й върху българския капиталов пазар“ 

- доц. д-р Дарина Русчева - доклад  “Производство и потребление на 
продоволствени продукти в България – тенденции и перспективи” 

- доц. д-р Веселина Григорова - доклад “Инвестиции в производството на зелена 
енергия” 

- проф. д.ик.н. Росица Чобанова –  пленарен доклад „Идеи за национална 
концепция за иновативно развитие на икономиката” 

- проф. д-р Лилия Чанкова –  доклад „Развитието на съвременната логистика за 
повишаване конкурентния потенциал на фирмите” 

- проф. д-р Александър Тасев –  доклад „Съвременната глобална криза и 
Европейският съюз – дискусионни въпроси” 

- доц. д-р Радостина Бакърджиева – доклад „Европейска стратегия за 
корпоративна социална отговорност” 

- доц. д-р Аделина Миланова – доклад „Социо-антропологична детерминираност 
и мотивация – основни предпоставки при управление на човешкия капитал във 
фирмена среда” 

- доц. д-р Павлинка Найденова - доклад и презентация „Икономическа реализация 
на новите знания” 
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- гл. ас. д-р Райна Цанева – доклад и презентация „Доходност на пенсионните 
фондове в България” 

- гл. ас. д-р Катерина Войческа – доклад и презентация „Интегрирана 
информационна система за фирмено управление "  

- гл. ас. д-р Явор Марангозов – доклад  „Тъмната страна на съвместните 
предприятия: нарушения, за които са им наложени имуществени санкции от 
Комисията за защита на конкуренцията” 

- ас. д-р Галя Тасева – доклад „Междуфирменото кредитиране – допълващ 
източник или субститут на кредита от финансовите институции?” 

 
3. ВЪЗОБНОВЯЕМИ ЕНЕРГИЙНИ ИЗТОЧНИЦИ – ПОЕТИ АНГАЖИМЕНТИ И 

ПРОБЛЕМИ” В РАМКИТЕ НА ДЕВЕТНАДЕСЕТОТО НАЦИОНАЛНО 
ЧЕСТВАНЕ НА СВЕТОВНИЯ ДЕН НА ВОДАТА  

Дата и място на провеждане на събитието: 22-23 март 2012, Дом на техниката, София 
Организирано от: МОСВ, НТС по водно дело (ИИИ-БАН е партньор на 
организаторите) 
Участници от ИИИ на БАН: 
- доц. д-р  инж. Галя Бърдарска - доклад „Вода-енергия и енергия-вода” 
- гл.ас. д-р Мария Коцева, доклад „Възобновяеми енергийни източници в 

домакинствата в България” 
- гл.ас. д-р Милкана Мочурова, доклад, „Предприятията в България и 

възобновяемите енергийни източници” 

4. ДВУСТРАННА РАБОТНА СРЕЩА „МЕРКИ ЗА ПОВИШАВАНЕ НА 
ИКОНОМИЧЕСКАТА АКТИВНОСТ И СПОСОБНОСТТА ЗА ЗАЕТОСТ  НА 
ХОРАТА НА ВЪЗРАСТ НАД 45 Г.” (Measures to increase economic activity and 
employability of people aged 45 and over” ) 

Дата и място на провеждане на събитието: 14 ноември 2012 г., София, ИИИ при БАН  
Организирано от: ИИИ и Университета на Лодз 
Име на участниците: проф. д-р Искра Белева, проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р 
Ирена Зарева, гл. ас. д-р Дочка Велкова 
 
5. ДИСКУСИОНЕН СЕМИНАР „АГОРА” ПРИ ИИИ НА БАН 
 
Проведени форуми по линия на Дискусионен семинар „АГОРА”  
 
5.1. Име на лектор: проф. д-р Георги Шопов;  
На тема: „Социални реформи в България – примери, предпоставки, изследвания” 
Дата и място на провеждане на събитието:28.11.2012 г. 
 
5.2. Име на лектор: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
На тема: „Икономическото управление на ЕС в условията на финансова криза и 
перспективите пред финансовата интеграция на новите страни членки от 
Централна и Източна Европа” 
Дата и място на провеждане на събитието: 20.06.2012 г. 
 
5.3. Име на лектор: проф. д-р Искра Белева 
На тема: „Европейските трудови пазари – накъде след кризата?” 
Дата и място на провеждане на събитието: 9.05.2012 г. 
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5.4. Име на лектор: проф. д-р Лилия Чанкова;  
Дата и място на провеждане на събитието: 28.03.2012 г. 
На тема: "Интеграционният процес в логистиката: възможности за антикризисна 
реакция на фирмите и формиране на конкурентни предимства" 
 
5.5. Име на лектор: проф. д-р Васил Цанов;  
На тема: „Доходи и бедност в България – реалности и перспективи” 
Дата и място на провеждане на събитието: 29.02.2012 г  
 
5.6. Име на лектор: проф. д-р Стоян Тотев;  
На тема: „Регионално развитие и конвергенция.” 
Дата и място на провеждане на събитието: 25.01.2012 г. 
 

3.2  НАУЧНИ КОНФЕРЕНЦИИ, СРЕЩИ, ДИСКУСИИ 
3.2.1. В СТРАНАТА (НАЦИОНАЛНИ И МЕЖДУНАРОДНИ) 

 

1. МЕЖДУНАРОДНАТА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ: „ЗАЕТОСТ И ДОХОДИ – 
ДИАЛОГ ЗА РАСТЕЖ И ПО-ДОБРО БЪДЕЩЕ ЗА БЪЛГАРИЯ” 

Дата и място на провеждане на събитието: 8–9 март, 2012 г. х-л Шератон, София 
Организирано от: КНСБ, КТ „Подкрепа”, МОТ, Международна конфедерация на 
профсъюзите (МКП) 
Име на участниците:  

- проф. д-р Митко Димитров -  поканен доклад „Индустриална политика с 
оглед на развитие на индустрии с по-висока добавена стойност и 
производителност” 

- проф. д-р Искра Белева – поканен доклад „Ефективни ли са политиките на 
пазара на труда в България” 

- проф. д-р Йордан Христосков – поканен доклад “Предизвикателства и 
решения пред пенсионната система на България” 

- проф. д-р Васил Цанов – поканен доклад “Заетост и политика на 
заплатите: връзки и взаимодействия” 

- проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – поканен доклад “Fiscal (de)Stabilisation” 
(“Фискална (де)стабилизация”)  

 
2. МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “ТЕНДЕНЦИИ И 

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА В РАЗВИТИЕТО НА ИКОНОМИКАТА” 
Дата и място на провеждане на събитието: 10–11 май 2012 г., Варна 
Организирано от: Икономически университет-Варна 
Име на участниците: 

- проф. д-р Митко Димитров - пленарен доклад “ФАКТОРИ ЗА РАЗВИТИЕ НА 
БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА” 

- проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова -  доклад „Бюджет и 
конкурентоспособност на икономическото развитие в страните от ИПС на 
ЕС: Структурните реформи и проблеми в макроикономическата 
конвергенция» 

- доц. д-р Маргарита Филева – доклад “Нови визии на образователната 
политика в духа на европейските решения” 

 

https://www.facebook.com/media/set/?set=a.431538093542194.112287.186352751394064&type=1
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.431538093542194.112287.186352751394064&type=1
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3. ИНДУСТРИАЛЕН ФОРУМ - ДНИ НА БЪЛГАРСКАТА ИНДУСТРИЯ 
Дата и място на провеждане на събитието: 28-29 февруари 2012, Интер Експо 
Център, гр. София 
Организирано от: Интер Експо Център 
Име на участниците: проф. д-р Митко Димитров 
Форма на участие:  поканен доклад  
На тема: “Мястото на промишлеността в българската икономика” 
 
4. НАЦИОНАЛНА НАУЧНА СРЕЩА “ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА И 

СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ НА РАЗВИТИЕТО НА БЪЛГАРСКИТЕ РАЙОНИ”  
Дата и място на провеждане на събитието: 10 януари 2012 г., Голяма зала на Централно 
управление на БАН , София  
Организирано от: Обединение „Регионални анализи за 2014+” и МРРБ 
Име на участниците: проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Спартак Керемидчиев, доц. 
д-р Стефан Иванов, гл.ас.д-р Дочка Велкова, гл.ас.д-р Яна Кирилова 
Форма на участие: презентация 
На тема: Разработване на социално-икономически анализ за нуждите на Оперативната 
програма за регионално развитие за периода 2014-2020 година 

5. НАЦИОНАЛНА КРЪГЛА МАСА „АЛТЕРНАТИВИ ПРЕД ЗДРАВНОТО 
ОСИГУРЯВАНЕ В БЪЛГАРИЯ”  

Дата и място на провеждане на събитието: 24 януари 2012 г. х-л Радисън, София 
Организирано от: ВУЗФ, Асоциация на фондовете за допълнително здравно 
осигуряване и Българска асоциация на застрахователите 
Име на участник: проф. д-р Йордан Христосков 
Форма на участие: доклад 
На тема: “Здравно осигуряване и здравно застраховане (основни начала, общи черти и 
различия)”. 

6. НАЦИОНАЛНА НАУЧНА СРЕЩА, ПОСВЕТЕНА НА 100-ГОДИШНИНАТА 
НА ДЪРЖАВНИТЕ ОРГАНИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ТРУДОВИТЕ И 
СОЦИАЛНИ ОТНОШЕНИЯ В БЪЛГАРИЯ 

Дата и място на провеждане на събитието: 01.03.2012 г. в НДК, София, зала 4. 
Организирано от: Изд. къща “Шанс” 
Име на участниците: доц. д-р Маргарита Филева 
Форма на участие: участие в дискусиите 

7. МЕЖДУНАРОДЕН ФОРУМ, ПОСВЕТЕН НА ЕВРОПЕЙСКА ГОДИНА НА 
АКТИВНИЯ ЖИВОТ НА ВЪЗРАСТНИТЕ ХОРА И СОЛИДАРНОСТ МЕЖДУ 
ПОКОЛЕНИЯТА 

Дата и място на провеждане: 2 март 2012 г., хотел Шератон, София 
Организирано от: МТСП 
Име на участник: проф. д-р Искра Белева 
Форма на участие: доклад 
На тема: “Икономически и социални аспекти на застаряването на работната сила в 
България” 

8. КРЪГЛАТА МАСА С МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ: “АНТИКРИЗИСНИ 
ПОЛИТИКИ В ЕС И БЪЛГАРИЯ” 
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Дата и място на провеждане на събитието: 13 март 2012 г., НТС, София 
Организирано от: Съюз на икономистите в България 
Име на участник: проф. д-р Йордан Христосков 
Форма на участие: доклад  
На тема: “Данъци и осигурителни вноски върху доходите от труд (България в 
контекста на ЕС)” 

9.  НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА „ПРОБЛЕМИ И ПОЛИТИКИ ЗА 
БАЛАНСИРАНЕ НА СЕМЕЙНИЯ И ТРУДОВ ЖИВОТ – ОЦЕНКА НА 
ИКОНОМИЧЕСКИТЕ ЕФЕКТИ ОТ ВЪВЕЖДАНЕ НА ФИРМЕНИ 
ПОЛИТИКИ И МЕРКИ”  

Дата и място на провеждане на събитието: 27 март 2012 г., х-л „Шератон”, зала 
„Сердика”, София  
Организирано от: КНСБ с финансовата помощ на Европейския социален фонд 
Име на участник: доц. д-р Алла Кирова 
Форма на участие: участие с изказвания в експертна дискусия относно възможностите 
и перспективите за насърчаване на социалния диалог за въвеждане на мерки за 
балансиране на професионалния със семейния живот 
 
10. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ: „РАСТЕЖ ИЛИ РЕЦЕСИЯ ЗА 

ЕВРОПА И БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА ПРЕЗ 2012 Г.” 
Дата и място на провеждане на събитието: 30 март  2012, Хотел Кемпински Зографски, 
София 
Организирано от: Institute for European Economics 
Име на участник: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Форма на участие: доклад  
На тема: “Why and Till When We Will be Last in EU?”(“Защо и докога ще бъдем 
последни в ЕС?”) 
 
11. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ „КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ НА 

БЪЛГАРИЯ В РЕГИОНА НА ЦИЕ”  
Дата и място на провеждане на събитието: 26 април 2012 г., хотел Хилтън, София 
Организирано от: Институт за икономическа политика и фондация Ханс Зайдел, 
Име на участник: проф. д-р Искра Белева 
Форма на участие: изказване 
На тема: относно потенциала на икономическата политика за създаване на работни 
места 

12. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА: „ПРЕДПОСТАВКИ И 
ПЕРСПЕКТИВИ ЗА УСТОЙЧИВ ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ В 
БЪЛГАРИЯ И ЕВРОПА”  

Дата и място на провеждане на събитието: 26 юни 2012 г., София 
Организирано от: УНСС – ЕС 
Име на участник: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Форма на участие: доклад 
На тема: “Economic v/s Financial Stability” (“Икономическа v/s финансова 

стабилност”) 

13. НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА “ФОКУСИРАН АНАЛИЗ НА 
ХАРАКТЕРИСТИКИТЕ НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ”  
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Дата и място на провеждане на събитието: 17 юли 2012 г., Голяма зала на Централно 
управление на БАН , София  
Организирано от: Обединение „Регионални анализи за 2014+” и МРРБ 
Име на участниците: проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Спартак Керемидчиев, доц. 
д-р Стефан Иванов, гл.ас. д-р Дочка Велкова, гл.ас. д-р Яна Кирилова 
Форма на участие: презентация 
На тема: Основни резултати от анализа на капацитета и възможностите за 
управление и изпълнение на проекти 

14. ДВУСТРАННА РАБОТНА СРЕЩА „МЕТОДИ ЗА ПРОГНОЗИРАНЕ НА 
ПОТРЕБНОСТИТЕ ОТ ПРОФЕСИОНАЛНО ОБУЧЕНИЕ”  

Дата и място на провеждане на събитието: 3 октомври 2012 г., МТСП, София 
Организирано от: МТСП и Федералното министерство на труда, социалните въпроси и 
защита на потребителите на Австрия  
Име на участниците: 

- проф. д-р Искра Белева – изказване за възможностите за използване на 
чуждия опит при прогнозиране на потребностите от работна сила 

- доц. д-р Ирена Зарева – участие в дискусията  

15. НАЦИОНАЛНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „СЕМЕЙСТВО И 
СОЛИДАРНОСТ МЕЖДУ ПОКОЛЕНИЯТА” 

Дата и място на провеждане на събитието: 17-18 октомври 2012 г., МТСП, София 
Организирано от: Институт за изследване на населението и човека, БАН 
Име на участниците: 

- доц. д-р Ирена Зарева – с постер и научен доклад „Участие на младежите и 
на възрастните на пазара на труда – тенденции и възможности за 
преодоляване на различията”; 

- доц. д-р Маргарита Филева – с доклад “Семейство – социално неравенство – 
семейна политика” 

16. НАЦИОНАЛНА КРЪГЛАТА МАСА: „ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД 
СОЛИДАРНИЯ СТЪЛБ В ПЕНСИОННАТА СИСТЕМА И ВЪЗМОЖНИ 
УСТОЙЧИВИ РЕШЕНИЯ”   

Дата и място на събитието: 30 октомври 2012 г., зала София, Гранд Хотел София, гр. 
София 
Организирано от: Център за либерални стратегии 
Име на участник: проф. д-р Йордан Христосков 
Форма на участие: изложени дискусионни тези по темата. 

17. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ: „ПАРИ ИЛИ ПОЛИТИКИ: 
ЕВРОПЕЙСКИ БЮДЖЕТ 2014-2020 ГОДИНА” 

Дата и място на провеждане на събитието: 2 ноември 2012 г., София 
Организирано от: Институт за икономика и международни отношения 
Име на участник: проф. д.ик.н. Гарабед Минасян 
Форма на участие: доклад 
На тема: “Европейски пари за България: Поведението на бенефициента” 

18. НАЦИОНАЛНА НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА 
„ФИНАНСОВОТО ОБРАЗОВАНИЕ И НАУЧНИТЕ ИЗСЛЕДВАНИЯ ВЪВ 
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ВИСШИТЕ УЧИЛИЩА В БЪЛГАРИЯ – СТРАТЕГИЯ ‘ЕВРОПА 2020’” (60 
години първа българска финансова катедра)   

Дата и място на провеждане на събитието: 9-10 ноември 2012 г., Свищов 
Организирано от: СА – Свищов, Катедра “Финанси и кредит” 
Име на участник: гл. ас. д-р Емил Калчев 
Форма на участие: доклад  
На тема: „Тенденции на развитие на публичните финанси на България в контекста на 
стратегията ‘Европа 2020’” 

19. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА ТЕМА „ВЛИЯНИЕТО НА 
ИКОНОМИЧЕСКАТА КРИЗА ВЪРХУ ИНДУСТРИАЛНИТЕ ОТНОШЕНИЯ 
И ПОЛИТИКИТЕ ЗА СПРАВЯНЕ С КРИЗАТА”   

Дата и място на провеждане на събитието: 15–16 ноември 2012 г., х-л Радисън, София 
Организирано от: Център за икономическо развитие 
Име на участници: 

- проф. д-р Йордан Христосков – с изказване “Социална защита и 
конкурентоспособност на европейските икономики в глобалния свят” 

- проф. д-р Искра Белева – участие в дискусията 
 
20. МЕЖДУНАРОДНА КРЪГЛА МАСА ПО ВЪПРОСИТЕ НА ЕЛЕКТРОННОТО 

ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ „ПОСТИГАНЕ НА КАЧЕСТВО И ЕФЕКТИВНОСТ В 
ЦЕНТРАЛНА И ИЗТОЧНА ЕВРОПА“ 

Дата и място на провеждане на събитието: 18.12. 2012 г., хотел „Шератон“, София  
Организирано от: IDC 
Име на участник: проф. д-р Петко Салчев 
Форма на участие: доклад  
На тема: „Създаване и внедряване на интегрирана здравно-информационна система“ 
по проект BG051РО001-6.2.08 „БАЗИС – база за здравно-информационна система“ 
 
21. ИКОНОМИКАТА НА БЪЛГАРИЯ-СЪВРЕМЕННИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА 

ПРЕД МАКРОИКОНОМИЧЕСКАТА ПОЛИТИКА, ФИНАНСОВИЯ СЕКТОР 
И РЕАЛНИЯ БИЗНЕС,  8-ма международна научна конференция на младите 
научни работници 

Дата и място на провеждане на събитието :УНСС, 26.10.2012  
Форма на участие: доклад 
Име на участник:проф. д-р Искра Христова-Балканска 
На тема:  „Изменение в банковия сектор на страните-членки на ЕС след кризата от 
2007 г.”  
 
22. МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “ФИНАНСОВАТА 

СИСТЕМА НА БЪЛГАРИЯ В КОНТЕКСТА НА ТУРБУЛЕНЦИИТЕ В 
ЕВРОПА” 

Дата и място на провеждане на събитието: 28-29.09. 2012 г., гр. Равда 
Организирано от: Катедра”Финанси” на УНСС и катедра”Финанси и кредит” към 
СА”Д.А.Ценов” 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: доклад 
На тема: Финансовият консерватизъм - теоретико-приложни аспекти в условията на 
финансова криза в ЕС 
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Име на участник: гл. ас. д-р Емил Калчев 
Форма на участие:   доклад 
На тема: „Адекватни ли са българските подоходни данъци на предизвикателствата на 
кризата?” 
 
23. НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ ”КАДРОВОТО ОСИГУРЯВАНЕ НА ВЪНШНАТА 

ДЕЙНОСТ НА БЪЛГАРИЯ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 30 ноември 2012 г., УНСС 
Организирано от: катедра МИО на УНСС 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: доклад 
На тема: Приоритетите на европейската интеграция на съвременния етап и 
предизвикателствата пред европейските изследвания 
 
24. ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ПРЕД СЪВРЕМЕННАТА ИКОНОМИКА 
Дата и място на провеждане на събитието: 22-23.06.2012 г., Бояна 
Организирано от: Международно висше бизнес училище 
Име на участник: гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Форма на участие: доклад 
На тема: Съвременната корпорация и частната собственост – 80 години по-късно  
 
25. АВАНГАРДНИ НАУЧНИ ИНСТРУМЕНТИ В УПРАВЛЕНИЕТО 
Дата и място на провеждане на събитието: 12-16.09.2012 г., Равда 
Организирано от: УНСС 
Име на участник: гл. ас. д-р Мирослав Неделчев 
Форма на участие: доклад 
На тема: Дилема на затворника за банкови групи от ЕС 
 
26. XXII МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА СЪЮЗА НА 

УЧЕНИТЕ В СТАРА ЗАГОРА 
Дата и място на провеждане на събитието: 07-08 юни 2012 г., Старозагорски минерални 
бани, хотел “Марица-изток” 
Организирано от: Съюз на учените – Стара Загора 
Име на участник: ас. д-р Юлия Стефанова 
Форма на участие: доклад 
На тема: The New EU Regulatory Framework for Venture Capital Financing 
 
2277..  ННААУУЧЧННАА  ККООННФФЕЕРРЕЕННЦЦИИЯЯ  ННАА  ММЛЛААДДИИТТЕЕ  ИИЗЗССЛЛЕЕДДООВВААТТЕЕЛЛИИ  

“СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА И 
ВЪНШНОИКОНОМИЧЕСКАТА ДЕЙНОСТ СЛЕД КРИЗАТА” 

Дата и място на провеждане на събитието: 27 април 2012 г., Варна, ВСУ  
Организирано от: ВСУ “Черноризец Храбър”, Факултет по Международна икономика и 
администрация  
Участници с доклади: 
ас. д-р Живка Калайджиева, доклад „Средствата от Европейския съюз – ключов 
фактор за развитие на българската икономика след кризата и новата политика на 
сближаване на ЕС за периода 2014-2020 г.” 
ас. д-р Юлия Стефанова, доклад „Капиталовият пазар на България и Европейската 
криза – оценки и перспективи” 
Едуард Маринов, доклад „Кризата в ЕС – последици за Африка” 
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28. НАУЧЕН СЕМИНАР “ННООВВААТТАА  ИИККООННООММИИЧЧЕЕССККАА  ГГЕЕООГГРРААФФИИЯЯ::  ТТЕЕООРРИИЯЯ  

ИИ  ППРРААККТТИИККАА”” 
Дата и място на провеждане на събитието: 23 ноември 2012 г., София 
Организирано от: катедри “Социално-икономическа география” и “Регионална и 
политическа география”, СУ “Св. Климент Охридски”, катедра “География”, ВТУ 
“Св.св. Кирил и Методий”  
Име на участник: Едуард Маринов  
Форма на участие: доклад  
На тема: „Регионалните интеграционни общности в Африка” 
 
29. ТРЕТА ГОДИШНА КОНФЕРЕНЦИЯ „ВОДНА ИКОНОМИКА И 

РЕГУЛАЦИЯ, ИНФРАСТРУКТУРИ И УСЛУГИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 9 февруари 2012, Център за образование и 
култура “Илиев”, Американски университет в България, София  
Организирано от: Център за образование и култура “Илиев”, Американски университет 
в България 
Име на участниците: доц. д-р инж. Галя Бърдарска, гл.ас.д-р Дочка Велкова, 
гл.ас.д-р Яна Кирилова 
Форма на участие: доклад 
На тема: Поносимост на ВиК услугите и добри практики за водно подпомагане 
 
30. XIV-ТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „УПРАВЛЕНИЕ И 

УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 24-26 март 2012, Юндола 
Организирано от: Лесотехнически Университет, София 
Име на участниците:  
доц. д-р Веселина Григорова, доклад „Информационните технологии и устойчивото 
развитие на икономиката” 
доц. д-р Дарина Русчева, доклад „Промени в структурата на продоволствените 
продукти в България – измерения и перспективи” 
 
31. НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКА ЕЛЕКТРОННА КОНФЕРЕНЦИЯ С 

МЕЖДУНАРОДНО УЧАСТИЕ „РАЗВИТИЕ НА АГРОБИЗНЕСА И 
СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ В БЪЛГАРИЯ И ЕС – ПЕРСПЕКТИВИ 2020” 

Дата и място на провеждане на събитието: 25-26.10.2012 г., гр. Варна 
Организирано от: ИУ – Варна, катедра „Аграрна икономика” 
Участници от ИИИ на БАН  
доц. д-р Дарина Русчева, доклад „Производството на продоволствени продукти в 
България като ресурс за покриване на търсенето им” 
доц. д-р Петко Тодоров, доклад „Пазарното търсене на храни между оцеляване и 
социален статус” 
 
32. ЮБИЛЕЙНА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ, 

НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ 
Дата и място на провеждане на събитието: 14-15 юни 2012, Велико Търново 
Организирана от: Национален военен университет 
Име на участник: доц. д-р Веселина Григорова 
Форма на участие: доклад  
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На тема: “Енергийна ефективност на икономиката - административни, 
организационни и финансови предпоставки” 
 
33. МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ „АКТУАЛНИ ПРОБЛЕМИ 

НА ЗАЩИТА НА НАСЕЛЕНИЕТО И ИНФРАСТРУКТУРАТА” 
Дата и място на провеждане на събитието: 25-26 октомври 2012, Велико Търново 
Организирано от: Национален военен университет 
доц. д-р Веселина Григорова, доклад, „Екологични проблеми и адекватни 
протекционни мерки” 
доц. д-р Веселина Григорова : доклад Проблеми на инфраструктурата и мерки за 
нейната защита» 
 
34. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА И СРАВНИТЕЛЕН АНАЛИЗ НА РАЗВИТИЕТО 

НА БЪЛГАРСКИТЕ РАЙОНИ  
Дата и място на провеждане на събитието: 10 януари 2012, Голяма зала на Централно 
управление на БАН , София  
Организирано от: Обединение „Регионални анализи за 2014+” и МРРБ 
Име на участниците: проф. д-р Георги Шопов, доц. д-р Спартак Керемидчиев, доц. 
д-р Стефан Иванов, гл.ас.д-р Дочка Велкова, гл.ас.д-р Яна Кирилова 
Форма на участие: презентация 
На тема: „Разработване на социално-икономически анализ за нуждите на 
Оперативната програма за регионално развитие за периода 2014-2020 година” 
  
35. INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE "IMPACT OF CLIMATE 

CHANGE ON AGRICULTURE"  
Дата и място на провеждане на събитието: Боровец, 08-10.11.2012. 
Организирано от: УНСС  
Име на участник: гл.ас. д-р Милкана Мочурова 
Форма на участие: доклад 
На тема: Climate change and agriculture in Europe: Challenges to Natural and Social 
Sciences 

  
36. ГЛОБАЛНАТА КРИЗА И БЪЛГАРИЯ – СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИ И 

ДЕМОГРАФСКИ ПРОБЛЕМИ И ХУМАНИТАРНИ АСПЕКТИ” 
Дата и място на провеждане на събитието: 12.1.2012 г., СУ 
Организирано от: фондация Човещина и Балкански институт по труда и социалната 
политика 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Към формирането на концепция за национална научна и иновационна 
политика в условия на криза” 
 
37. ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД ИНОВАЦИОННОТО РАЗВИТИЕ НА 

БЪЛГАРСКАТА ИКОНОМИКА 
Дата и място на провеждане на събитието: 11.12.12, НТС 
Организирано от:  НТС –Клуб жени в индустрията и науката 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: доклад  
На тема: „Предизвикателствата пред иновационното развитие на българската 
икономика» 
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38. МЕЖДУНАРОДНАТА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ: „ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИ 

МЕТОДИ И ТЕХНОЛОГИИ В ИКОНОМИЧЕСКИТЕ И СОЦИАЛНИ 
НАУКИ” 

Дата и място на провеждане на събитието: 6 – 7 октомври 2012 г.  
Организирано от: ПУ "Паисий Хилендарски", гр. Пловдив. 
Име на участник:  проф. д-р Пламен Д. Чипев 
Форма на участие:  доклад  
На тема: „Еволюционен подход в институционалната икономическа теория” 
 
39. НОВАТА ИКОНОМИЧЕСКА ГЕОГРАФИЯ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА 
Дата и място на провеждане на събитието: 23 ноември 2012 г., СУ “Св. Климент 
Охридски“ 
Организирано от: СУ “Св. Климент Охридски“ 
Участници: доц. д-р Спартак Керемидчиев, гл. ас. Поли Рукова 
Форма на участие: доклад 
На тема: „Влияние на интернационализацията върху производствените фирми в 
България: емпирика, предизвикателства, управление” 
 
40. МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ „СЪВРЕМЕННИ УПРАВЛЕНСКИ 

ПРАКТИКИ VII. ПРОЕКТИ И РЕГИОНИ”  
Дата и място на провеждане на събитието: 10-11. 02. 2012г., Бургас 
Организирано от: БСК -Бургас 
Име на участник: доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Форма на участие:  доклад 
На тема: „Европейска концепция за корпоративна социална отговорност”    
 
41. ФОРУМ ПО ПРОБЛЕМИТЕ НА БИЗНЕС-СРЕДАТА В БЪЛГАРИЯ 
Дата и място на провеждане на събитието: 06.04.2012 г. 
Организирано от: БСК -Бургас 
Име на участник: доц. д-р Радостина Бакърджиева 
Форма на участие:  постер 
На тема: „Социално предприемачество в МСП” 
 
42. МЕЖДУФИРМЕНАТА ЗАДЛЪЖНЯЛОСТ В БЪЛГАРИЯ 
Дата и място на провеждане на събитието: 24 април 2012 г., гр. София, НТС 
Организирано от: НТС –Клуб жени в индустрията и науката 
Име на участник: ас. д-р Галя Тасева 
Форма на участие: доклад и получена грамота 
На тема: „Междуфирмената задлъжнялост в България” 
 
43. ТРЕТА МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “МАРКЕТИНГЪТ – 

РЕАЛНОСТ И ПРОЕКЦИИ В БЪДЕЩЕТО” 
Дата и място на провеждане на събитието: 28-29.06.2012 г., Варна 
Организирано от: Катедра “Маркетинг” на Икономически университет – Варна 
Име на участник: гл. ас. д-р Явор Марангозов 
Форма на участие: доклад 
На тема: «Типологизиране на стратегическите съюзи” 
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3.2.2. В ЧУЖБИНА 
1.  МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ: “GINI : MID-TERM CONFERENCE” 

(СРЕДНОСРОЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРОЕКТА “GROWING 
INEQUALITY AND ITS IMPACTS (GINI)”) 

Дата и място на провеждане на събитието: 23-24 март 2012, Будапеща 
Организирано от: Tarki, Social Research Institute, Budapest 
Име на участник от българска страна (ИИИ на БАН): проф. д-р Васил Цанов 
Форма на участие: доклад 
На тема: “GINI Project: Bulgarian Report (data, special aspects, timing of work)” 

2. ROMANIA / BULGARIA HEALTHCARE AND MEDICAL CONFERENCE 2012 
(Конференция по  здравеопазване и медицина Румъния / България 2012) 

Дата и място на провеждане на събитието:  10-11.07. 2012 Букурещ, Румъния 
Организирано от: The European Finance Convention 
Име на участник: проф. д-р Петко Салчев  
Форма на участие: доклад 
На тема: "Stress test of hospital – proposed methodology for evaluation of stability of 
institution” 

3.  РАБОТНА ГРУПА ЗА РАЗРАБОТВАНЕТО НА ДОКУМЕНТ ЗА 
МОНИТОРИНГ НА ПРОГРЕСА ПРИ ПОСТИГАНЕ НА РАВЕН ДОСТЪП ДО 
ПИТЕЙНА ВОДА И КАНАЛИЗАЦИЯ В ПАН-ЕВРОПЕЙСКИТЕ СТРАНИ 
(Tool for monitoring progress in achieving equitable access to water and sanitation in the 
Pan-European region) (международна) 

Дата и място на провеждане: 26-29.09.2012 г., Париж, Франция  
Организирано: UNECE, WHO и Министерствата на външните работи и 
здравеопазването на Франция 
Име на участниците от ИИИ на БАН: доц. д-р Галя Бърдарска  
Форма на участие: разработването на документ за мониторинг (гл. ас. д-р Дочка 
Велкова и гл. ас. д-р Яна Кирилова имат участие при разработването на представения 
документ) 
На тема: „Постигане на равен достъп до питейна вода и канализация в Пан-
европейските страни» 

4. МЕЖДУНАРОДЕН СЕМИНАР “COMPARATIVE PERSPECTIVES ON 
INEQUALITY” (“СРАВНИТЕЛНИ ПЕРСПЕКТИВИ НА НЕРАВЕНСТВОТО”) 

Дата и място на провеждане на събитието: 5 октомври 2012 г., Милано 
Организирано от: University of Milan 
Име на участник: проф. д-р Васил Цанов 
Форма на участие: доклад 
На тема: “Country Report: Bulgaria” 

5. ПАРТНЬОРСКА СРЕЩА НА ТЕМА: “ОЦЕНКИ НА ПОЛИТИКИ НА ПАЗАРА 
НА ТРУДА: ИЗПОЛЗВАНЕ НА ТЕКУЩА (АДМИНИСТРАТИВНА 
ОБЕКТИВНА) ИНФОРМАЦИЯ”  (Peer Review: “Evaluation of Labour Market 
Policies and Programmes: the use of data-driven analyses”). 

Дата и място на провеждане на събитието: 12–13.11.2012 г., Брюксел, Белгия  
Организирано от: ЕК в рамките на провеждане на отворения метод на координация.  
Преки организатори: GHK Consulting Ltd and CERGE-EI  
Име на участник от ИИИ на БАН: проф. д-р Победа Луканова  
Форма на участие: национален доклад 
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На тема: “Предизвикателства на използване на административната информация при 
оценки на политики на пазара на труда в България” (The Challenge of Data-Driven 
Analyses in the Evaluation of Labour Market Policies in Bulgaria).  
6. РАБОТНИ СРЕЩИ НА РАБОТНА ГРУПА ПО МОБИЛНОСТТА НА ЕК (КЪМ 

МЕЖДУНАРОДНАТА МРЕЖА MOBILITY PARTNERSHIP, EC, APPLICA NGO 
AND NATIONAL EXPERTS) 

Дата и място на провеждане на събитието: м. февруари, юни, ноември 2012 г., Брюксел, 
Белгия 
Организирано от: ЕК 
Име на участник: проф. д-р Искра Белева 
7.  КОНФЕРЕНЦИЯ ПО УПРАВЛЕНИЕ НА МЕГА-ПРОЕКТИ В ЕС, MEGAPROJECT 

TRAINING SCHOOL, LEARNING FROM CASES  
Дата и място на провеждане на събитието: 30.11–02.12.2012 г., Лийдс, Великобритания 
Организирано от: The University of Leeds 
Име на участниците от ИИИ на БАН 
гл. ас. д-р Дочка Велкова -доклад на тема: „Възможности за разработване на казус 
за мегапроект в България” 
гл.ас. д-р Яна Кирилова - Участие в дискусии и обсъждания  
8. THE PROJECT LINK FALL MEETING  (Годишна международна среща на 
експертите по световна икономика към ООН / DESA) 
Дата и място на провеждане на събитието: 22-24.10.2012, Ню Йорк, САЩ 
Организирано от:  UN/DESA 
Име на участник от българска страна (ИИИ на БАН): проф. дин Гарабед Минасян 
Форма на участие: доклад 
На тема: “Economic Outlook for Bulgaria 2012-2014” 
9. ПРОЛЕТНО ПЛЕНАРНО ЗАСЕДАНИЕ НА ПОСТОЯННИЯ КОМИТЕТ  ЗА 

СОЦИАЛНИ НАУКИ, ЕВРОПЕЙСКАТА НАУЧНА ФОНДАЦИЯ  
Дата и място на провеждане на събитието: Будапеща, Унгария  29 - 30 май, 2012 г. 
Организирано от: Европейската научна фондация 
Име на участник: проф. д-р Стоян Тотев 
Форма на участие:  Участие в дискусии и обсъждания  
(като представител на България в Постоянния комитет за социални науки, 
Европейската научна фондация) 

 
10. РАБОТНА СРЕЩА GWP/WMO WORKSHOP „INTEGRATED DROUGHT  

MANAGEMENT PROGRAMME IN CENTRAL AND EASTERN EUROPE” 
Дата и място на провеждане на събитието: Братислава, Словакия  5-6.10.2012 г. 
Име на участник: доц. д-р инж. Галя Бърдарска  
Форма на участие:  обсъждане /дискусия/ 
На тема: Приемане на програмата за засушаване в ЦИЕ и очертаване на конкретни 
области на действие в бъдеще, включващи и тези в България /земеделие, гори и др./ 
 
11. ФИНАНСОВОТО ИЗКЛЮЧВАНЕ И НЕГОВОТО ПРЕОДОЛЯВАНЕ  
Дата и място на провеждане на събитието: 24.05.2012 г., Брюксел, Белгия 
Организирано от: Европейската мрежа за финансово включване 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: изказване 
На тема: „Финансовото изключване в България” 
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12. ПРИОРИТЕТИ НА ФИНАНСОВОТО ИЗКЛЮЧВАНЕ  
Дата и място на провеждане на събитието: 25.05.2012 г., Брюксел, Белгия 
Организирано от: European Economic and Social Committee, Европейски икономически и 
социален съвет, Европейската мрежа за финансово включване 
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: презентация 
На тема: „Приоритети на финансовото изключване в Европа и предизвикателства 
пред България” 
 
13. ИЗВОДИ И ПЕРСПЕКТИВИ ОТ ПРИДОБИТОТО ЗНАНИЕ В ТЕЧЕНИЕ НА 

ИЗМИНАЛИТЕ 4 ДЕСЕТИЛЕТИЯ”(BILAN ET PERSPECTIVES D’UNE 
RÉFLEXION DE QUATRE DÉCENNIES, INSTITUT CEDIMES) 

Дата и място на провеждане на събитието: 20.11 –24.11 2012, Париж, Франция 
Организирано от: Институт СЕДИМЕС  
Име на участник: проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Форма на участие: доклад  
На тема: Ефектите на ПЧИ и на паричните трансфери на емигрантите в страните от 
Югоизточна Европа в следкризисния период (Les effets des IDE et des transferts des 
emigrants sur les économies du Sud Est de l’Europe après la crise) 
 
14.  20-ТА ГОДИШНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА МРЕЖАТА НА ИНСТИТУТИ И 

ШКОЛИ ЗА ПУБЛИЧНА АДМИНИСТРАЦИЯ В ЦЕНТРАЛНА И ИЗТОЧНА 
ЕВРОПА: ДВАДЕСЕТ ГОДИНИ РАЗВИТИЕ (THE 20TH NISPACEE ANNUAL 
CONFERENCE: PUBLIC ADMINISTRATION EAST AND WEST: TWENTY 
YEARS OF DEVELOPMENT 

Дата и място на провеждане на събитието: 23-25 май 2012 г., Охрид, Македония 
Организирано от: NISPAcee 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: доклад  
На тема: „Ролята на фискалната адаптация на новите страни-членки на ЕС за 
включването им в Европейския паричен съюз: европеизацията на управлението на 
публичните финанси и предизвикателствата на антикризисните фискални политики” 
(The Role of Fiscal Adjustment of the New EU Member States for the EMU Entry: the 
Europeanization of the Public Finances Management and the Challenges to the Anti-crisis 
Fiscal Policies) 

 
15. INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE “ECONOMICS AND 

MANAGEMENT-2012” 
Дата и място на провеждане на събитието: 28–30.03 2012, Талин, Естония 
Организирано от: Университет в Талин 
Име на участник: проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Форма на участие: доклад  
На тема: Задлъжнялостта към банковия сектор и антикризисното управление: поуки за 
следкризисните политики на новите страни членки на ЕС от Централна и Източна 
Европа (The Indebtedness to the Banking Sector and Anti-Crisis Policy Management: 
Lessons for the Post-Crisis Policies of the New EU Member States from Central and Eastern 
Europe) 
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16. GORDON-KENAN RESEARCH SEMINAR. THE INTERNATIONAL CONTEXT 
FOR SCIENCE & TECHNOLOGY POLICY 

Дата и място на провеждане на събитието: August 4-5, 2012, Waterville Valley Resort, 
Waterville Valley, NH, САЩ 
Организирано от: Gordon research conference Science & Technology Policy 
Име на участник от ИИИ на БАН: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие: водещ сесия, постер и tuition 
На тема: “Innovativeness of a national economy” 

 
17. GORDON RESEARCH СONFERENCE SCIENCE & TECHNOLOGY POLICY: 

SCIENCE AND TECHNOLOGY POLICY IN GLOBAL CONTEXT 
Дата и място на провеждане на събитието:August 5-10, 2012, Waterville Valley Resort 
Waterville Valley, NH, САЩ 
Организирано от: Gordon research conference Science & Technology Policy 
Име на участник: проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
Форма на участие:  постер на тема: “Innovativeness of a national economy” 

 
18. КОНФЕРЕНЦИЯТА: ESD I-ST INTERNATIONAL SCIENTIFIC 

CONFERENCE, FRANKFURT AM MАIN, MAY, 2012 
Дата и място на провеждане на събитието: 12 – 13 април, 2012, Франкфурт на Майн, 
Германия 
Организирано от: University of Zagreb; VADEA, Varazdin Development and 
Entrepreneurship Agency 
Име на участник от ИИИ на БАН:  доц. д-р  Аделина Миланова 
Форма на участие: доклад 
На тема: “Social capital and Corporate Culture:  the case of Bulgaria” 
 
19. МЕЖДУНАРОДНА НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ “РОЛЯТА НА МЕДИУМИТЕ 
В ПРОМОЦИЯТА НА ПРОДУКТИТЕ И УСЛУГИТЕ" 
Дата и място на провеждане на събитието: 14-15 юни 2012 г, Скопие, Р. Македония 
Организирано от: Македонското сдружение за маркетинг „МАРКЕТИНГ“ - Скопие и 
Европейски университет Македония. 
Име на участник: гл. ас. д-р Катерина Войческа 
Форма на участие:  доклад и  презентация 
На тема: "Конкуренция на фирмите - традиционният маркетинг, сравнен с интернет  
маркетинг" 
 
3.3. НАУЧНИ КОНФЕРЕНЦИИ, СРЕЩИ, ДИСКУСИИ, ПРЕДВИДЕНИ ЗА 2013 Г.   
Проф. Г. Шопов: Юбилейна научна конференция на катедра “Човешки ресурси и 
социална защита” на УНСС, месец май 2013 година.  

Проф. д-р Победа Луканова:  
- Научна среща–дискусия на европейска мрежа от експерти SYSDEM към отдел 

Заетост, социални дейности и включване към Европейската комисия 
(Employment, Social Affairs & Inclusion, ЕС) през м. март, 2013 г. 

- Доклад на научната конференция на катедра “Човешки ресурси и социална 
защита” през май 2013 г. на тема: “Продължителната безработица – актуални 
аспекти”;  

- Научно съобщение за юбилейна конференция по повод 50-годишнината на 
Великотърновския университет,  10 май 2013 г.  
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Проф. д-р Пламен Чипев, гл. ас. д-р Катерина Войческа – Организатори и 
модератори на  дискусионни семинари “Агора“ при Института за икономически 
изследвания на БАН 
 
XV-та Международна научна конференция „Управление и устойчиво развитие” 
Дата и място на провеждане на събитието: 22-24 март 2013, Юндола 
Организирано от: Лесотехнически Университет, София 
Име на участниците:  
доц. д-р Веселина Григорова-доклад на тема: „Енергийно потребление и устойчиво 
развитие на икономиката” 
доц. д-р Дарина Русчева – доклад: „Производство на продоволствени продукти в 
домашните стопанства на населението – тенденции, проблеми, възможности” 
 
Име на конференцията: Конференция, организирана от Стопански факултет, 
Тракийски университет 
Място на провеждане на събитието: гр. Стара Загора 
Име на участник: доц. д-р Дарина Русчева 
Форма на участие:  доклад 
 
 
IV. ЕКСПЕРТНА ДЕЙНОСТ 
4.1. УЧАСТИЕ В СЪВЕТИ, КОМИСИИ И ДРУГИ ЕКСПЕРТНИ ОРГАНИ НА ВЪНШНИ ЗА БАН 
ИНСТИТУЦИИ (ПРАВИТЕЛСТВЕНИ И НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИ), ФОНДАЦИИ, ОРГАНИЗАЦИИ, 
ИЗДАТЕЛСТВА И ДР.  
Проф. д-р Искра Белева: 3 бр. 
 Участие в работна група по бедност и социално включване, МТСП, подготовка 

на проект на дългосрочна Стратегия за намаляване на бедността и 
насърчаване на социалното включване 2012-2020 г.; 

 Участие в работна група по демографски проблеми към МТСП, разработваща 
Стратегия за демографско развитие – 2012-2030 г. 

 Експерт към Националната агенция за оценяване и акредитация – член на 
работни групи за акредитация на Икономически университет Варна (м. март 
2012 г.) и Стопанска академия “Д. А. Ценов” в гр.Свищов (м. май 2012 г.). 

Проф. д-р Васил Цанов: 2 бр. 
 Член на Постоянната комисия по икономика и управление към Националната 

агенция за оценяване и акредитация.  
 Член на Факултетния съвет на Стопански факултет при ВТУ “Св.св. Кирил и 

Методи”,  В. Търново 
Проф. д-р Победа Луканова: 2 бр.  
 Член на Факултетния съвет на Стопански факултет при ВТУ „Св.св. Кирил и 

Методий“ – В. Търново 
 Участие в Общото събрание на Стопански факултет, ВТУ „Св.св.Кирил и 

Методий – В. Търново 
Проф. д-р Георги Шопов: 2 бр.  
 Участие в междуведомствената работна група към МТСП за разработване на 

план за действие по националната  концепция за социална икономика.  
 краткосрочен експерт към Световната банка (април-юни 2012 г.) 
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Проф. д-р Петко Салчев: 6 бр.  
 Член на Съвета по икономическо развитие и социални политики на тема: Здраве 

и здравеопазване – ключови цели и решения – към президента на Р България – 
http://www.president.bg/cat125/Zdrave-i-zdraveopazvane-klyuchovi-celi-i-reshenia/  

 Заместник председател на Научния съвет към НЦОЗА 
 Член на работна група към МЗ по изготвяне на Годишен доклад за здравето на 

гражданите и оценка на здравната стратегия  
 Член на работна група към МЗ по изготвяне на стратегическа рамка за развитие 

на здравеопазването 2014-2020 г. 
 short term expert World Bank – may 2012 – health (краткосрочен експерт към СБ – 

май 2012 г.)  
 Експерт – оценител на програми по 7 рамкова програма – ноември 2012 г. – 

обществено здраве  
Доц.  д-р Ирена Зарева: 2 бр. 
 Участие в междуведомствена работна група за актуализиране на Стратегията по 

заетостта 2013-2020 г. към МТСП 
 Участие в междуведомствена работна група по демографските въпроси към 

МТСП 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
 Научен консултант на списание “Attitudes&Altitudes”, тримесечно издание на 

Корпоративна и търговска банка в България. 
 Научна редакция на годишния доклад “Икономическо развитие и  политика в 

България – оценки и очаквания. Специален фокус: Конкурентоспособност на 
българската икономика. Институт за икономически изследвания на БАН, май 
2012 г. 

 Оценка на 13 проекта към Министерството на образованието -  Гърция 
(“Ministry of Education, Lifelong Learning and Religious Affairs”), Специална 
агенция за управление и внедряване на изследвания, технологично развитие, 
Сътрудничество 2011 г., комисия по оценяването – първа и втора част (ниво) 

 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
 Експерт-оценител на международната програма между Университета Нотингам, 

Трент Англия (The Nottingham Trent University) и УНСС. Експертна оценка и 
оценка за работата на програмата през 2012 г. приета от УНСС и у-т Нотингам 
Трент. 
 

Проф. д.ик.н. Росица Чобанова:  
 Член на Национални съвети – към МС и към МРРБ  
 Фондация “Еврика” – председател на комисия за избор на стипендианти по 

икономика  
 Председател на секция “Икономически науки” към СУБ  
 Фондация “Акад. Евгени Матеев” – член на УС 

 
Проф. д-р Пламен Чипев:  
 Участие в дискусия по доклада на Световната банка за „Златния растеж” София, 

ИИИ на БАН, 19 ноември 2012 г. Теми на дискусията: Европа е „машина за 
сближаване“, помагайки на 200 милиона европейци да избегнат „капана на 
средните доходи“. Сближаването на нивото на доходите в България с тези на ЕС 
27 се ускори през последните 20 години. Но растежът се забави през последните 

http://www.president.bg/cat125/Zdrave-i-zdraveopazvane-klyuchovi-celi-i-reshenia/
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години, а външната среда стана по-трудна и несигурна за България. Как може да 
се ускори сближаването? Как може България да расте по-бързо, по-умно, по-
добре и по-чисто?  

 Член на Националната комисия по корпоративно управление - от 2009г. 
постоянно действащ орган, който наблюдава и насърчава добрите практики в 
областта на корпоративното управление в България. Комисията е независим 
орган, създаден под патронажа на Българската фондова борса и Комисията за 
финансов надзор. 

 
Проф. д-р Лилия Чанкова:  
 Член на Методичния съвет на съвместната магистърска програма на ИИИ на БАН с 

ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий” 
 
Проф. д-р Радка Илева 
 Член на Факултетен съвет на СФ при ВТУ 
 Заместник декан на Стопанския факултет на ВТУ, отговарящ за 

научноизследователската дейност 
 Ръководител катедра „Маркетинг и туризъм” към ВТУ 

 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
 Участие в работна група на МИЕТ и Световна банка за разработване на 

стратегията за интелигентна специализация в страната – участие в 2 дискусии. 
 Участник в икономическата комисия към фондация „Еврика” за присъждане на 

ежегодна студентска стипендия на името на акад. Евгени Матеев. 
 
Проф. д-р Митко Димитров, проф. д-р Александър Тасев , доц. д-р Спартак 
Керемидчиев: 
 Участие на експертно ниво в среща с икономическия екип на правителствена 

делегация на Р. Виетнам-гост на НС, София, Народно събрание, 29 ноември 
2012 г.  

Теми на дискусията: 
 Проучване и обмен на българския опит за процеса на икономическия преход и 

преструктуриране, акцентирайки върху въпроса за успешните резултати и 
неуспехите при осъществяването на реформата на механизма; ролята на 
Народното събрание и неговите институции в координация с правителството в 
процеса на преструктуриране на икономиката. 

 Проучване и обмен на българския опит за ролята на Държавата и пазара при 
определяне цената на земята, което да послужи на Делегацията след 
завръщането й във Виетнам за поправките в Закона за земята. 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
 Член на УС на БЕКСА 
 Член на УС на Съюза на икономистите в България 

 
Доц. д-р Павлинка Найденова 
 Член на ръководството на секция «Икономически науки» към СУБ. 

 
Доц. д-р Аделина Миланова 
 Член на ръководството на секция «Икономически науки» към СУБ 
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Гл. ас. д-р Катерина Войческа: 
 Член на Съюза на учените в България (СУБ) 
 Член на Съюза "Маркетинг", Скопие, Република Македония 

 
доц. д-р Дарина Русчева 
 Заместник на представителя на БАН в Национален консултативен съвет при 

МЗХ от м. юни 2010 г. 
 Член на експертна група, определена от Постоянна комисия по стопански науки 

и управление към Национална агенция за оценяване и акредитация към 
Министерски съвет на Република България относно институционална 
акредитация на Висше училище по агробизнес и развитие на регионите, гр. 
Пловдив (3 – 6.12.2012 г.) 

 
проф. д-р Стоян Тотев 
 Член на Постоянния комитет за социални науки (SCSS), Европейската научна 

фондация, към Европейската Комисия 
 
доц. д-р Веселина Григорова 
 Експерт-оценител и рецензент на научноизследователски проекти в 

Европейската комисия, Брюксел от 1999 г. досега. 
  
доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
 Член на Управителния съвет на Global Water Partnership – Central and Eastern 

Europe 
 Председател на Контролния съвет на Научно-техническия съюз по водно дело в 

България 
 
гл.ас. д-р Яна Кирилова 
 Участие в междуведомствената работна  група за разработване на Оперативна 

програма за регионално развитие 2014-2020 г.  
 Участие в неформална среща на министрите по въпроси свързани с 

програмирането за периода 2014-2020 г., проведено на 27.07.2012 г. 
 Участие в заседание на Консултативния обществен съвет при министъра на 

регионалното развитие и благоустройството, проведено на 28.06.2012 г. в МРРБ 
 

4.2. ПИСМЕНО ПРЕДСТАВЕНИ КОНЦЕПЦИИ, ПРОГРАМИ, ПРОГНОЗИ, ЕКСПЕРТИЗИ, 
СТАНОВИЩА, КОНСУЛТАЦИИ, РЕЦЕНЗИИ (ВКЛ. И ЗА НАУЧНИ СТЕПЕНИ И АКАДЕМИЧНИ 
ДЛЪЖНОСТИ) И ДР.  
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова - научни журита – общо 8, от които 2 рецензии и 6 
научни становища: 
 За  професори - трима: Веселин Минчев и Искра Христова-Балканска от ИИИ 

при БАН и Димитър Аркадиев от ВТУ 
 За доценти -  двама:  Ирена Зарева и Григор Сарийски от ИИИ при БАН 
 За защита на докторска дисертация  - трима:  Мария Иванова и Диана 

Съботинова от ИИИ при БАН и Васил Петков от МИО - УНСС 
 
Проф. д-р Емил Панушев – общо 5, от които 4 становища и 1 рецензия 
 Становище, Доцент – Красимир Недялков, ВСУ 
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 Становище за дейността на  д-р Красимир Недялков, за заемане на академичната 
длъжност „доцент“ по научната специалност, ВСУ 

 Рецензия за дейността на д-р Виржиния Иванова  за избор на академичната 
длъжност „доцент” в професионално направление Икономика, ВСУ  

 Становище за дейността на  д-р Антон Свраков, за заемане на академичната 
длъжност „доцент“ по научната специалност, ВСУ 

 Становище за дейността на доц. д-р Искра Христова-Балканска, за заемане на 
академичната длъжност „професор“ по научната специалност, ИИИ 

 Становище за дейността на д-р Николай Трифонов Найденов за заемане на 
академичната длъжност „доцент“, ИИИ 

 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска – общо 14, от които за научни журита – 3 
рецензии и 4 становища; други - 6 рецензии, 1 становище 
 Придобиване на академичната длъжност професор през юли 2012 г. след 

положително решение на Научното жури, определено по този конкурс по 
специалност 05.02.10. Световно стопанство и МИО. 

 Рецензия на дисертационен труд на тема: Макрофинансова специфика на 
интеграцията на България в ЕС” с автор Иван Тодоров, по научната специалност 
05.02.05 “Финанси, парично обръщение, кредит и застраховка”(ИИИ на БАН) 

 Рецензия на дисертационен труд на тема: Паричната политика на ЕЦБ 
(макроикономически ефекти върху страните от еврозоната и България за периода 
1999 – 2009 г.) с автор: Звезделина Желязкова, (УНСС) 

 Рецензия за получаване на академичната длъжност доцент на гл. ас. д-р Григор 
Сарийски, научна специалност 05.02.05. “Финанси, парично обръщение, кредит и 
застраховане” (банково дело и публични финанси), публикуван в Държавен вестник 
бр. 56 от 24.07.2012 г. (ИИИ на БАН) 

 Становище относно дисертационния труд на тема: “Контролингът в управлението 
на маркетинговите дейности”, с автор: Надежда Георгиева, Варненски свободен 
университет. 

 Становище относно дисертационния труд на тема „Интеграция на капиталовите 
пазари на ЕС и възможни последици за българската финансова система“, с автор 
Юлия Стефанова, ИИИ на БАН. 

 Становище относно конкурс за заемане на академична длъжност “доцент” по 
професионално направление “Икономика”, научна специалност “Световно 
стопанство и МИО” (Европейска интеграция), обявен от УНСС, с кандидат гл.ас.д-
р. Георги Чанков Георгиев, Катедра “Международни отношения”, УНСС. 

 Рецензия относно изследователски проект на проф. д.ик.н Г. Минасян, проф. 
Тодорова – Тракийски Университет, Стара Загора. 

 Мнение относно разработката на Василики Басдекиду на тема “Empirical study of the 
Greek Stock Market concerning the Accounting Quality before and after the implementation of 
the IFRS (International Financial Reporting Standards) in 2005 in Greece, by using the event 
study methodology” 

 5 рецензии по статии, представени за публикуване в списание “Икономически 
изследвания” ИИИ на БАН 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – общо 18, от които 13 рецензии и 5 
становища 
 7 рецензии за сп.”Икономически изследвания” 
 Рецензия на дисертацията на Цветомир Пенев Пенев на тема: “Финансовата 

система – фактор за устойчиво развитие” за присъждане на образователната и 
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научна степен “доктор” по научната специалност “Политическа икономия 
(Микроикономика и Макроикономика)“ към катедра “Икономикс” на УНСС.  

 Рецензия на дисертацията на Теодора Димитрова Гогова за получаване на 
образователната и научна степен “доктор” по научната специалност  “Световно 
стопанство и международни икономически отношения (Управление на 
външноикономическата дейност)” на тема “Корпоративна социална отговорност 
и влиянието й върху стойността на компанията(интернационални тенденции и 
български измерения” , катедра МИО, УНСС. 

 Рецензия на дисертационния труд на Юлия Стефанова на тема „Интеграция на 
капиталовите пазари на ЕС и възможни последици за българската финансова 
система“, за присъждане на образователната и научна степен “доктор” по 
научната специалност „Световно стопанство и международни икономически 
отношения”, ИИИ на БАН. 

 Рецензия за избор на научната длъжност ”доцент” на гл. ас.  д-р Евгения 
Василева по професионалното направление ”Политически науки”, научна 
специалност:”Политология (теория на международните отношения – 
международна политическа икономия)”, УНСС  (ДВ, бр. 25 от 19.03.2012г.). 

 Рецензия за избор на  академичната длъжност ”доцент” на   д-р гл. ас. д-р 
Мирослав Неделчев по научната специалност “Световно стопанство и МИО”, 
Международно Висше Бизнес Училище  (ДВ, бр. 55 от 19.07.2011г.). 

 Становище за избор на академичната  длъжност ”доцент” на   д-р Евгени Илиев 
Евгениев по научната специалност ”Финанси, парично обръщение, кредит и 
застраховане (международни финансови институции)” , Висше училище по 
застраховане и финанси- София.  . 

 Становище за дейността на  гл. ас. д-р Николай Трифонов Найденов за заемане 
на академичната длъжност „доцент“ по научната специалност „Световно 
стопанство и МИО(Международно корпоративно управление), Институт за 
икономически изследвания на БАН, ДВ, (бр.89 от 11.11.2011 г.). 

 Становище за д-р Виржиния Иванова  за избор на академичната длъжност 
„доцент” в професионално направление Икономика (Световно стопанство и 
МИО (Международен финансов мениджмънт и бизнес), ВСУ „Черноризец 
Храбър”( ДВ. бр. 103 от 23 декември 2011 г.).  

 Мнение относно зачисляване в докторантура в ИИИ на БАН на разработката на 
Василики Басдекиду на тема “Empirical study of the Greek Stock Market 
concerning the Accounting Quality before and after the implementation of the IFRS 
(International Financial Reporting Standards) in 2005 in Greece, by using the event 
study methodology). 

 Мнение за дисертационен труд на Ивелина Константинова Андреева, докторант 
на самостоятелна подготовка във ВСУ на тема: „Инвестиционни възможности 
на съвременната европейска община – община Попово”.  

 Рецензия за писмена разработка на тема: „Инвестиция- управленско решение”. 
Мартин Бориславов Младжов във  ВСУ „Черноризец Храбър” . 
 

доц. д-р Дарина Русчева 
 Становище за заемане на академичната длъжност „доцент” в Стопански 

факултет на ВТУ „Св.св. Кирил и Методий” 
 Рецензии – 3 броя на статии за сп. „Икономическа мисъл” 
 Участие в Експертни съвети за обсъждане преди защита на дисертационните 

трудове на докторантите към секцията:   
- Красимира Гочева Тонева, съгл. Заповед на Директора № 149/2 май 2012 г. 
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- Неделин Костадинов Марков, съгл. Заповед на Директора №235/2 юли 2012 
г. 

 
проф. д-р Стоян Тотев 
 Рецензия за Професор - 1 
 Становище за Професор - 1 
 Участие в Експертни съвети за обсъждане преди защита на дисертационните 

трудове на докторантите към секцията:   
- Красимира Гочева Тонева, съгл. Заповед на Директора № 149/2 май 2012 г. 
- Неделин Костадинов Марков, съгл. Заповед на Директора №235/2 юли 2012 

г. 
 
доц. д-р Веселина Григорова 
 През 2012 г. писмено са представени становища и оценки в Европейската 

комисия, Брюксел за 10 научноизследователски проекти, но строго изискваната 
от Европейската комисия конфиденциалност не позволява съобщаването на 
подробности за тях. 

 Участие в Експертен съвет за обсъждане преди защита на дисертационния труд 
на докторант към секцията:   
- Красимира Гочева Тонева, съгл. Заповед на Директора № 149/2 май 2012 г. 

 
доц. д-р Стефан Иванов 
 Участие в Експертни съвети за обсъждане преди защита на дисертационните 

трудове на докторантите към секцията:   
- Красимира Гочева Тонева, съгл. Заповед на Директора № 149/2 май 2012 г. 
- Неделин Костадинов Марков, съгл. Заповед на Директора №235/2 юли 2012 

г. 
 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
 Експерт в международна работна група за изготвяне на „No one left behind” – 52 

стр., ISBN 978-92-1-117058-0, публикувана от Европейските офиси на United 
Nations и World Health Organization и представена на Шестия световен форум по 
водите, Марсилия, март 2012 (Galia Bardarska е цитирана в благодарностите в 
началото на книгата към експертите, участвали при разработката) 

 Участие в подготовката на техническата част на обществени поръчки за 
инженеринг и строителство на пречиствателни станции за отпадъчни води: 
ПСОВ Банево, Ветрен и Бургаски минерални бани и ПСОВ Трявна 
(Удостоверение за пълна проектантска правоспособност № 41456 за 2012 г. на 
Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране, София) 
 

гл.ас. д-р Яна Кирилова 
 Участие в Експертни съвети за обсъждане преди защита на дисертационните 

трудове на докторантите към секцията:   
- Красимира Гочева Тонева, съгл. Заповед на Директора № 149/2 май 2012 г. 
- Неделин Костадинов Марков, съгл. Заповед на Директора №235/2 юли 2012 

г. 
 
гл.ас. д-р Милкана Мочурова 
 Рецензия за сп. Journal of Flood Risk Management, Blackwell Publishing Ltd  
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проф. д-р Васил Цанов:  становища –по конкурси за: 
 ОНС “доктор” – 1 брой;  
 Академична длъжност “доцент” – 1 брой;  
 Академична длъжност “професор” – 1 брой.  

проф. д-р Искра Белева: становища   
 Член на експертен съвет и изготвяне на становище за обсъждане на докторска 

дисертация на тема „Оценка на влиянието на образователното равнище върху 
бедността в България”  на Десислава Димитрова; 

 Член на експертен съвет и изготвяне на становище за обсъждане на докторска 
дисертация на тема “Макроикономически последици от застаряването на 
населението” на Диана Съботинова Младенова 

проф. д-р Георги Шопов: рецензии  - (5 бр. за ИИИ-БАН); становища – 4 бр. (1 бр. – 
МТСП; 1 бр. ТУ Ст.Загора и 2 бр. в рамките на ИИИ на БАН) 
 Изготвени 5 рецензии на студии, представени за публикуване в сп. 

„Икономически изследвания“; 
 Изготвено становище до МТСП по проекта на плана за действие по 

националната  концепция за социална икономика;  
 Изготвено 1 становище като член на научно жури за присъждане на 

академичната длъжност „доцент“ в ИИИ на БАН;  
 Изготвено 1 становище като член и председател на научно жури в ИИИ на БАН 

за присъждане на образователната и научна степен „доктор“;  
 Изготвено 1 становище като член на научно жури за присъждане на 

академичната длъжност „професор“ в Тракийския университет – Ст.Загора.  
проф. д-р Йордан Христосков: рецензии – (1 бр. за ПУ-Пловдив и 2 бр. в рамките на 
ИИИ-БАН);. становища (1 бр. – УНСС; 1 бр. – НЦСМАЗ; 1 бр. – НБУ)  
 Председател на научно жури и рецензент на докторант на самостоятелна 

подготовка към ИИИ при БАН; 
 Член на научно жури и рецензент на докторант на самостоятелна подготовка 

към ПУ „Паисий Хилендарски”; 
 Член на научно жури със становище на редовен докторант  към УНСС; 
 Член на научно жури с рецензия за избор на професор в ИИИ при БАН; 
 Член на научно жури със становище за избор на професор в НЦСМАЗ; 
 Член на научно жури със становище за избор на професор в НБУ 

проф. д-р Победа Луканова: становища – 2 бр. ( 2 бр. ИИИ на БАН)  
 Писмено становище за вътрешно обсъждане на докторска дисертация на тема 

„Оценка на влиянието на образователното равнище върху бедността в България” 
с автор Десислава Христова Димитрова – м. юли 2012 г.  

 Становище относно завършен планов научен проект „Икономически аспекти на 
образователните практики на страни от ЕС – възможности за приложение на 
опита им в България” с автор доц. д-р Маргарита Филева, 19.12.2012 г.  

проф. д-р Петко Салчев: рецензия –  2 бр.; становища – 4 бр. 
 Становище на доц. П. Салчев - http://www.president.bg/cat125/Zdrave-i-

zdraveopazvane-klyuchovi-celi-i-reshenia/ 
 Становища (2) по развитие на единната информационна система на 

здравеопазването БаЗИС – „Създаване и внедряване на интегрирана здравно-
информационна система“ по проект BG051РО001-6.2.08 „БАЗИС – база за 
здравно-информационна система“ 

http://www.president.bg/cat125/Zdrave-i-zdraveopazvane-klyuchovi-celi-i-reshenia/
http://www.president.bg/cat125/Zdrave-i-zdraveopazvane-klyuchovi-celi-i-reshenia/
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 Участник в работната група по изготвяне на техническата спецификация 
 Рецензент на две докторантури и становище за конкурс за академична длъжност 

„доцент“ 
доц. д-р Матю Матев: рецензии – 1 бр.; становища – 8 бр.(от тях 6 бр. в рамките на 
ИИИ) 

доц. д-р Ирена Зарева: рецензии – 1 бр. (1 бр. в ИИИ на БАН); становища – 4 бр. (1 
бр. ИИНЧ-БАН и 3 бр. в рамките на ИИИ-БАН) 
 Рецензия и председател на научно жури за присъждане на образователната и 

научна степен „доктор” на Красимира Гочева Тонева, 19.07.2012 г., докторант в 
ИИИ 

 Дискутант с писмено становище по част от дисертационен труд на тема 
„Работната сила в България – образователна структура и прогноза (1985-2020 
г.)”, с автор Адриана Христова, представен на докторантски семинар, 
организиран от ИИНЧ на БАН по проект на МОМН за развитие на млади 
изследователи по демография, 15.11. 2012 г.  

 Становище за вътрешно обсъждане на докторска дисертация на тема „Оценка на 
влиянието на образователното равнище върху бедността в България” с автор 
Десислава Христова Димитрова, 18.07.2012 г. 

 Становище относно завършен планов научен проект „Кризата в европейските 
трудови пазари и политики за нейното овладяване” с автор проф. д-р Искра 
Белева, 13.03.2012 г.  

 Становище относно завършен планов научен проект „Икономически аспекти на 
образователните практики на страни от ЕС – възможности за приложение на 
опита им в България” с автор доц. д-р Маргарита Филева, 19.12.2012 г.  

доц. д-р Алла Кирова: рецензии – 2 бр. (1бр. в ИИИ-БАН и 1 бр. – УНСС); становище 
– 2 бр.(2 бр. в ИИИ-БАН); рецензиран отзив за монография – 1 бр.(УНСС) 
 Анонимна рецензия на студия за сп. “Икономически изследвания” – януари 2012 

г. 
 Рецензия на завършен проект за научно изследване, финансиран от фонд „НИД 

на УНСС”, на тема: „Изследване на добрите практики на преподаване на 
историята на икономическата мисъл и прилагането им в учебния процес на 
УНСС” с изпълнител гл. ас., д-р Веселин Бояджиев (428 с. и 990 слайда). 
Възложител: Програмен съвет по НИД на УНСС – май 2012 г. 

 Становище към секция “Макроикономика”, ИИИ при БАН за провеждане на 
предзащита на дисертационен труд на тема “Оценка на влиянието на 
образователното равнище върху бедността в България” на докторант на 
самостоятелна подготовка Десислава Христова Димитрова (18.07.2012 г.).  

 Становище за качествата на плановата разработка на доц. д-р М.Филева 
„Икономически аспекти на образователните практики на страни от ЕС – 
възможности за приложение на опита им в България”, представени на заседание 
на ЕС към секция „Макроикономика” на 19.12.2012 г. 

 Рецензиран отзив за монография на доцент, д-р Велев, Б., 2011. Очерци по 
история на политическата икономия. София: Издателски комплекс – УНСС. 
Отзивът е публикуван в сп. „Икономическа мисъл”, бр. 2/2012.  

доц. д-р Маргарита Филева: становище – 1 бр. (1 бр. в ИИИ-БАН) 
 Становище за вътрешно обсъждане на дисертационен труд на Десислава 

Димитрова на тема: “Оценка на влиянието на образованието върху бедността в 
България”, 18.07.2012 г.; докторант на проф. В. Цанов 
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гл.ас. д-р Дочка Велкова: становища – 2 бр. (от които 2 бр. в ИИИ на БАН) 
 Член на експертния съвет за обсъждане на индивидуален планов проект 

„Кризата в Европейските трудови пазари и политики за нейното овладяване”- 
проф. И.Белева 

 Член на експертен съвет за обсъждане на дисертационен труд на тема „Оценка 
на влиянието на образователното равнище върху бедността в България” на 
Десислава Димитрова, с научен ръководител проф. д-р В. Цанов 

проф. д.ик.н. Гарабед Минасян:  становища -  10 бр.  
 

проф. д-р Митко Димитров 
 Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 

„професор“ в ИИИ на БАН – 2бр. 
 Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 

„професор“ в ИУ - Варна.  
 Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 

„професор“ в ВТУ «Св. св. Кирил и Методий». 
 Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 

„доцент“ в ИУ - Варна.  
 Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 

„доцент“ в МГУ - София.  
 Рецензия като член на научно жури за присъждане на образователната и научна 

степен „доктор“ в ПУ «П. Хилендарски». 
 
проф. д.ик.н. Росица Чобанова: рецензии -7 бр. (2 - за заемане на академичната 
длъжност „професор”, 5 – за „доцент”) становища -1 бр. (за заемане на академичната 
длъжност „професор”) 
 Рецензия за книга: Кирова А., И. Зарева, М. Матев (2012) Съхранение и развитие 

на човешкия капитал в образованието и науката в България, Акад.и-во 
„Проф.М.Дринов”,стр. 63, публикувана в Икономическа мисъл кн5, стр.165-167 

 Рецензия за Фонд “Научни изследвания” - Гърция 
 
проф. д-р Лилия Чанкова: рецензии – 1 бр.; становища – 6 бр. 
 Пет броя писмено представени становища за заемане на академичната 

длъжност „доцент” 
 Едно становище за заемане на академичната длъжност „професор” 
 Една рецензия за получаване на научната степен „доктор” 

 
проф. д-р Радка Илева 
 2 рецензии – за академична длъжност “професор” и за “доцент” 
 1 становище за получаване на научната степен „доктор” 

 
проф. д-р Пламен Чипев:  
 Рецензия на студия, представена за публикуване в сп. „Икономически 

изследвания“. 
 Рецензия на научноизследователски проект на тема: „Инвестиционна политика 

на пенсионните фондове в България“ разработен от гл. ас. д-р Райна Цанева – 
секция “Икономика на фирмата” на ИИИ при БАН.  

 Доклад като председател на Експертен съвет за обсъждане на проект на 
дисертационен труд на тема „Влияние на прилагането на МСФО върху гръцкия 
фондов пазар“ (“The impact of the application of IFRS in the Greek stock market”) с 
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изпълнител Василики Басдекиду (гражданка на Р Гърция) и предложение за 
зачисляване в докторантура на самостоятелна подготовка. 

 
проф. д-р Веселин Минчев 
 1 рецензия и 1 становище за получаване на научната степен „доктор”. 

 
проф.д-р Александър Тасев 
 1 рецензия на студия, представена за публикуване в сп. „Икономически 

изследвания“.  
 

доц. д-р Радостина Бакърджиева: 
 3 становища за академична длъжност “доцент” и 1 становище за академична 

длъжност “професор” в ИИИ на БАН 
 становища относно стандарт за КСО ISO 26000 

 
доц. д-р Аделина Миланова: 
 Миланова, А., 2012. Модерен поглед върху корпоративната култура. 

Икономическа мисъл, кн. 6, с.153-155, ISSN 0013 – 2993  (отзив за книга) 
 Експертизи по маркетингова и организационна дейност на предприятие ...Х...-

12бр. 
 Рецензии за InSITE Conference – 3 броя 

 
доц. д-р Спартак Керемидчиев: 
 Рецензия на студия, представена за публикуване в сп. „Икономически 

изследвания“. 
 Рецензия на научноизследователски проект на тема: „Използване на 

възобновяеми енергийни източници в България: финансови аспекти при 
постигане ангажиментите към ЕС” с автори: гл. ас. д-р Мария Коцева-Тикова – 
ръководител, гл. ас. д-р Милкана Мочурова – Георгиева и доц. д-р инж. Галя 
Бърдарска. 

 Рецензия като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„доцент“ в ИИИ на БАН.  

 Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„професор“ в ИИИ на БАН. 

 Становище като член на научно жури за присъждане на академичната длъжност 
„професор“ в УНСС.  

 Становище като член на научно жури в ИИИ на БАН за присъждане на 
образователната и научна степен „доктор“ - 2. 

 Доклад като председател на ЕС за приемане на завършен индивидуален 
изследователски проект на тема: „Актуални тенденции в еволюцията на 
международното корпоративно управление: сближаване на националните 
модели” с автор: гл. ас. Николай Найденов. 

 
гл. ас. д-р Катерина Войческа: рецензии – 2 бр., 1 отзив 
 Войческа, К., 2012.  Ново заглавие по корпоративно управление, отзив за 

книгата на проф. д-р Пламен Чипев "Предизвикателства пред корпоративното 
управление в България: принципи и добри практики, проблеми, ресурси", 
Икономическа мисъл, кн. 4, с. 152-156, ISSN 0013-2993  

 2 рецензии за списание «Икономически изследвания» 
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ас. д-р Галя Тасева: 
 Становище относно планова тема „Използване на възобновяеми енергийни 

източници в България: Финансови аспекти при постигане ангажиментите към ЕС”, 
разработена от научно-изследователски колектив в състав: гл. ас. д-р Мария 
Коцева-Тикова – ръководител, гл. ас. д-р Милкана Мочурова – Георгиева, доц. д-р 
инж. Галя Бърдарска 
 

4.3. ЧЛЕНСТВО В МЕЖДУНАРОДНИ РЕДАКЦИОННИ КОЛЕГИИ 
Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян: член на редколегията на списание “Contemporary 
Economics”  
Проф. д-р Победа Луканова: член на редколегията на списание за социална 
икономика (Revista de Economie Sociala/ Journal of Social Economy), Букурещ, Румъния.  

 
Проф. д-р Пламен Чипев: 
 Член на ред. колегия  на European Journal of Тourism Research  от 2008 г. досега 

ISSN (PRINT): 1994 – 7658; ISSN (ONLINE): 1314 – 0817 
 Член на ред. колегия  на Икономически изследвания  от 2011 г. досега ISSN 

(PRINT): 0205-3292 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова  
 Списание “Contemporary Economics”, Journal of University of  Finance and 

Management in Warsaw (списание на Университета по финанси и управление във 
Варшава) 

 
4.4. ЧЛЕНСТВО В РЕДАКЦИОННИ КОЛЕГИИ НА НАУЧНИ СПИСАНИЯ, ВКЛЮЧЕНИ В 
СВЕТОВНАТА СИСТЕМА ЗА РЕФЕРИРАНЕ, ИНДЕКСИРАНЕ И ОЦЕНЯВАНЕ  
 
проф. д-р Митко Димитров: Главен редактор на сп. „Икономически изследвания” 
Проф. д-р Васил Цанов: сп. “Икономически изследвания” 
Проф. дин. Гарабед Минасян: сп. „Икономическа мисъл” 
Проф. д-р Йордан Христосков: член на редколегията на сп. “Икономическа мисъл” 
Проф. д-р Георги  Шопов: сп. „Икономически изследвания“  
Проф. д-р Стоян Тотев: сп. „Икономически изследвания” 
доц. д-р Дарина Русчева: сп. „Икономическа мисъл”  
доц. д-р инж. Галя Бърдарска: сп. „Водно дело”, реферира се от CABI, Оксфорд, 
Англия 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова: сп. “Икономическа мисъл”  
Проф. д-р Искра Христова-Балканска: сп. “Икономически изследвания” 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова: сп. “Икономически изследвания” 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова: сп. «Икономически изследвания», книга 2 и 3 – гост-
редактор 
Проф. д-р Веселин Минчев: сп. „Икономическа мисъл”,  сп. „Статистика” 
Проф. д-р Пламен Чипев: сп. “Икономически изследвания” 
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V. ВРЪЗКИ НА ИНСТИТУТА С ОБЩЕСТВЕНОСТТА И ВЪНШНИ 
ОРГАНИЗАЦИИ 
5.1. ВРЪЗКИ НА ИНСТИТУТА С ОБЩЕСТВЕНОСТТА (ПРЕСКОНФЕРЕНЦИИ, ИНТЕРВЮТА И 
ДРУГИ (КОЛКО И КЪДЕ СА ДАДЕНИ) 
 
Пресконференция: 6 ноември 2012 г.,  Национален пресклуб на БТА. 
Тема: „Коментари и бележки по Законопроекта за бюджет на Република България за 
2013 година.” на Института за икономически изследвания на БАН. 
Участници: проф. Митко Димитров, проф. Гарабед Минасян, проф. Искра Белева, 
д-р Виктор Йоцов и доц. д-р Стефан Иванов. 
 
Пресконференция: 21 май 2012 г., Национален Пресклуб на БТА.  
Тема: Представяне на годишен доклад на тема: "Икономическо развитие и политика в 
България: оценки и очаквания. Специален фокус: Конкурентоспособност на 
българската икономика" от Института за икономически изследвания при БАН. 
Участници: проф. Митко Димитров, проф. Стоян Тотев, д-р Виктор Йоцов, д-р 
Григор Сарийски и д-р Яна Кирилова. 

проф. д-р Искра Белева: 
 Проблеми на заетостта в България, телевизия Bulgaria on Air – 24 май 2012 г. 

 
Проф. д-р Победа Луканова:  
 Интервю за телевизия ВВТ на 19.04.2012 г. от 09 до 9.30 ч. на тема: 

„Неграмотността в България“ 
 Представяне на Годишен доклад 2012: “Икономическо развитие и политика в 

България: оценки и очаквания. Специален фокус: Конкурентоспособност на 
българската икономика”, проведено на 21 май 2012 г., в Национaлeн Пресклуб 
на БТА, организирано от ИИИ на БАН с участници – авторите на доклада.. 

Проф. д.ик.н Гарабед Минасян участие в десет пресконференции пред национални 
медии. 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова – 5 бр. 
 Световната икономика през 2012 година: http://30dumi.eu/2012/01/svetovnata-

ikonomika-shte-kutsa-prez-2012-godina/ 
 Анализатори предвиждат забавяне на икономиката ни,  

http://news.ibox.bg/material/id_156439484202.01.2012,02.01.2012,13:22)news.bg 
 Кризата в ЕС е системна, трябват ни повече дисциплина и солидарност, 

http://www.dnesplus.bg/News.aspx?n=586928 
 Бюджетът на ЕС – ще затягаме ли коланите - Вестник "Животът днес”, бр.30, 

4.12.2012, jivotatdnes.bg/index.php?page=article&id 
 Кризата в ЕС и новата финансова рамка 2014-2020, http://www.cherno-

more.tv/index.php/component/content/article/-06.12.2012 
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска –  6 бр. 
 Бум на заемите за жилища, 23.10.2012 ,ceb.bg 
 Паричните трансфери на българските емигранти Economy news.bg,  27.10.2012, 

stzagora.net 

http://30dumi.eu/2012/01/svetovnata-ikonomika-shte-kutsa-prez-2012-godina/
http://30dumi.eu/2012/01/svetovnata-ikonomika-shte-kutsa-prez-2012-godina/
http://30dumi.eu/2012/01/svetovnata-ikonomika-shte-kutsa-prez-2012-godina/
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 Икономиката зависи от парите на емигрантите, econ.bg 
 Aspekti.info 
 Две участия в Bulgaria on air TV 

 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева: 
 1 интервю  пред ТВ Скат 

 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
 Поканена и участва в предаването на Roca Радио на 31 май,  2012г. от 15-16 ч. с 

водещ Ники Кънчев във връзка с качеството на питейните води, начините на 
тяхното пречистване, цената на водата и поносимостта на населението да плаща.   

 
гл.ас. д-р Мария Коцева 
 Статии за БГ НЕС (www.bgnes.com): 

„Болните хора са диагноза за болна икономика” 
„Новите – стари политически рискове” 
 
 

5.2. ВРЪЗКИ НА ИНСТИТУТА С ВЪНШНИ ОРГАНИЗАЦИИ 

РАБОТНАТА СРЕЩА В ИИИ НА БАН С ДОЦ. Д-Р ПИОТР ШУКАЛСКИ ОТ УНИВЕРСИТЕТА В 
ГР. ЛОДЗ (Полша) по проблеми на пазара на труда и активното стареене 
Участници от ИИИ на БАН: проф. д-р Искра Белева, проф. д-р Георги Шопов, доц. 
д-р Ирена Зарева, гл. ас. д-р Дочка Велкова 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова 
 Съюз на учените в България - публикуване на материал от съвместна Научна 

конференция на тема: “Иновационното развитие на българската икономика” 
 

Проф. д-р Радка Илева 
 Стопански факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” - ръководител на 

съвместните магистърски програми 
 
Доц. д-р Радостина Бакърджиева: 
 Участие в кръгла маса „ Социално предприемачество в МСП”, БТПП - Бургас 

 
доц. д-р инж. Галя Бърдарска 
 ИИИ-БАН е партньор на международната организация Global Water Partnership –

през 2012 г. участва в организирането на Деня на р. Дунав – 29 юни 2012 

Проф. д-р Победа Луканова:  
 Преподавател във Великотърновски университет по обща програма за 

сътрудничество с Институт за икономически изследвания на БАН.  
 Ръководител на катедра „ОМСД“ към Стопански факултет – ВТУ “Св. св. Кирил 

и Методий” 
 

VІ. НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ  
6.1. УЧАСТИЕ В ОРГАНИ НА УПРАВЛЕНИЕ НА БАН 
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Проф. д-р Митко Димитров  
Член на Настоятелството на БАН 
Член на ОС на учените на БАН 
Член на Комисията за млади учени на ОС на БАН 
Член на Консултативния научен съвет на направление “Човек и общество” 
 
Проф. д-р Васил Цанов:  
Председател на Консултативния научен съвет на направление “Човек и общество” 
 
Доц. д-р Матю Матев:  
Участие в „Експертен съвет по издателска дейност” – БАН 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Представител на БАН от българска страна при страните-членки на Черноморското 
сътрудничество – към международен център за Черноморски изследвания, Атина, 
Гърция; 
 
Доц. д-р Николай Чкорев 
Участие в Управителния съвет на НКЦ – ГЛОБАЛНИ ПРОМЕНИ към БАН 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова  
Научен секретар на БАН, член на УС на БАН 
Член на Академичния съвет на БАН към Центъра за обучение на БАН 
 
Проф. д-р Александър Тасев 
Член на ОС на учените на БАН 
Член на Финансово – икономическата комисия на ОС на БАН 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Член на Общото събрание  на БАН и Комисията по Нормативните актове (до 
20.04.2012)  

6.2 УЧАСТИЕ В ОРГАНИ НА УПРАВЛЕНИЕ НА СНЗ В БАН 
 
Проф. д-р Митко Димитров 
Директор на ИИИ на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
Ръководител на секция «Икономика на фирмата» 
 
Проф. д-р Искра Белева 
Заместник директор на ИИИ на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН  
 
Проф. д-р Искра Христова-Балканска 
Научен секретар на ИИИ на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 

Проф. д-р Васил Цанов: 
Председател на Научния съвет на ИИИ на БАН; 
Ръководител на секция “Макроикономика” при ИИИ на БАН. 
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Проф. д-р Георги Шопов:  
Заместник председател на ИИИ на БАН  
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН  
 
Проф. д-р Александър Тасев 
Председател на ОС на учените на ИИИ на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
Ръководител на секция „Международна икономика” 
Член на Научния съвет  в ИИИ при БАН 
 
Доц. д-р Дарина Русчева 
Ръководител на секция „Регионална и секторна икономика” 
Член и научен секретар на НС на ИИИ - БАН 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова  
Отговорник за докторантската програма на ИИИ на БАН 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Победа Луканова:  
Член на научния съвет на ИИИ на БАН.  

 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
Член на Научния съвет  в ИИИ при БАН 
 
Проф. д-р Стоян Тотев 
Член на Научния съвет на ИИИ - БАН 
 
Проф. д-р Веселин Минчев 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Лилия Чанкова  
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Проф. д-р Радка Илева 
Член на Научния съвет на ИИИ при БАН 
 
Доц. д-р Спартак Керемидчиев 
Член на Научния съвет на ИИИ на БАН 
 
Доц. д-р Ирена Зарева 
Научен секретар на секция „Макроикономика” 
 
Доц. д-р Павлинка Найденова 
Научен секретар на секция „Икономика на фирмата” 
 
Гл. ас. д-р Милкана Мочурова 
Научен секретар на секция „Регионална и секторна икономика“, ИИИ- БАН 
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Ас. Д-р Юлия Стефанова 
Научен секретар на секция «Международна икономика» 
 
6.3. УЧАСТИЕ В ОРГАНИЗАЦИОННИ И ПРОГРАМНИ КОМИТЕТИ НА МЕЖДУНАРОДНИ И 
НАЦИОНАЛНИ НАУЧНИ ФОРУМИ 
 
Участие в организационния комитет на международната конференция 
“Посткризисно икономическо развитие на ЕС и България”, организирана от ИИИ 
на БАН, 18 –19.10.2012 г. 
 Проф. д-р Митко Димитров  - Председател на организационния комитет  
 Проф. д-р Искра Христова-Балканска - Заместник председател на 

организационния комитет  
 Проф. д.-р Искра Белева Член на организационния комитет  
 Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова - Член на организационния комитет  
 Проф. д.ик.н. Росица Рангелова - Член на организационния комитет  
 Проф. д-р Георги Шопов - Член на организационния комитет  
 Проф. д-р Васил Цанов - Член на организационния комитет  
 Проф. д-р Веселин Минчев - Член на организационния комитет  
 Гл.ас. д-р Райна Цанева - Организационен секретар 
 Ас. д-р Юлия Стефанова - Организационен секретар 

 
Проф. д-р Митко Димитров  

Съпредседател на Организационния комитет на юбилейната международна 
научно-практическа конференция „20 години инвестиция в бъдещето”, ВТУ и ИИИ при 
БАН, 19-20 май, 2012, В. Търново. 

Проф. д-р Йордан Христосков:  
Зам. председател на програмен съвет на  Международен научен  форум „Глобални 

и регионални предизвикателства пред икономиката и финансовата сфера”, 10 май 2012 
г. , София 
 
Проф. д-р Пламен Чипев, гл. ас. д-р Катерина Войческа 

Организатори и модератори на 6 дискусии в рамките на дискусионен семинар 
“Агора”: 
 
Проф. д-р Лилия Чанкова 

Член на редакционния съвет на сборника с научни доклади на юбилейната 
международна научно-практическа конференция „20 години инвестиция в бъдещето”, 
ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий” 
 
Гл. ас. д-р Явор Марангозов 

Модератор на секция: “Тенденции в съвременната маркетингова ориентация” от 
Третата международна научна конференция “Маркетингът – реалност и проекции в 
бъдещето”, Икономически университет – Варна, 28-29.06.2012 г., Варна. 
 
6.4. УЧАСТИЕ В РЕДАКЦИОННИ КОЛЕГИИ И СЪВЕТИ НА НАЦИОНАЛНИ, ЧУЖДЕСТРАННИ И 
МЕЖДУНАРОДНИ НАУЧНИ ИЗДАНИЯ 

Проф. д-р Победа Луканова: член на редколегията на списание за социална 
икономика (Revista de Economie Sociala/ Journal of Social Economy), Букурещ, Румъния.  
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Проф. д-р Искра Белева:  
- член на редколегията на списание “Население” 
- член на редколегия на списание „Социология” 

Проф.д-р Йордан Христосков: 
- Член на редакционната колегия на издателство на Висшето училище по     

застраховане и финанси  „Св. Григорий Богослов” 
- Зам.-главен редактор на сп. “Пари и култура” – издание на Висшето училище 

по застраховане и финанси. 
Проф. д-р Петко Салчев: главен редактор на Българско списание за обществено 
здраве – http://ncphp.government.bg/spisanie.html 
 
Проф. д.ик.н. Росица Рангелова 
• списание “Население”, БАН 
• списание “Contemporary Economics”, Journal of University of  Finance and 

Management in Warsaw. (списание на Университета по финанси и управление 
във Варшава) 

 
Проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова 
• списание „Бизнес контакти” 
 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова  

Член на редакционния съвет на сп. “Наука”. 
 
Проф.д-р  Лилия Чанкова  

Член на редакционната колегия на научното списание „Икономически и социални 
алтернативи”, издавано от УНСС 
 
Проф. д-р Радка Илева 

Член на Редакционна колегия на сп. “Социално – икономически анализи” 
издавано от ВТУ „Св. св. Кирил и Методий” 
 
 
VІI. ИЗДАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 

 
Списание "Икономическа мисъл".  Списанието публикува годишно 6 книжки, 

в които се отразяват актуални изследвания по широк кръг въпроси от български и 
чуждестранни учени. Засягат се проблемите на прехода, икономическата реформа и 
структурната политика, приватизацията, инвестиционната дейност, международното 
икономическо сътрудничество и интеграцията в световните и европейски структури и 
аспекти на присъединяването на България към Европейския съюз.  

Актуалността на проблематиката и утвърденият авторитет на списанието 
провокира интереса на редица изследователи да предлагат материали за публикуване. 
От няколко години списанието разполага с резерв от статии и има възможност да 
предлага по-високи критерии при техния подбор. 

Списанието предлага рубриките “Консултации”, “Прегледи”, “Научен живот”, 
публикува рецензии и отзиви за български и чуждестранни книги, информира 
читателите за проведени научни форуми в страната и чужбина. 

http://ncphp.government.bg/spisanie.html
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Списанието се издава с финансовата подкрепа на УНСС. То се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. 

Необходимо е да се отбележи професионализма на редакционния колектив, 
който и през тази година успя да приключи навреме с издаването на всички броеве в 
рамките на годината вкл и английския брой на списанието. 

Главен редактор на списанието е проф.д.ик.н. Людмил Петков, а членове на 
редколегията са: чл.-кор. проф. Иван Ангелов, проф. д.ик.н. Илия Балабанов, проф. д-р 
Борислав Борисов - зам. гл.редактор (Университета за национално и световно 
стопанство), проф. д.ик.н. Бойко Атанасов (Икономически университет-Варна),  проф. 
д.ик.н. Велчо Стоянов, проф. д.ик.н. Иван Георгиев (Университета за национално и 
световно стопанство), проф. д.ик.н. Георги Кузманов, проф. д.ик.н. Камен Каменов (СА 
“Д.А.Ценов), проф. д.ик.н. Камен Миркович (Университета за национално и световно 
стопанство).  

От Икономическия институт на БАН са:, проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, доц. 
д-р Васил Цанов, доц. д-р Веселин Минчев, проф. д.ик.н. Росица Рангелова. Отговорен 
секретар на списанието е Христо Ангелов, а редактор Ноемзар Маринова. 

Списание "Икономически изследвания". През 2012 г. списанието продължи 
да се утвърждава като международно научно списание. Списанието се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. През годината бяха получени предложения 
и бяха сключени договори от Elsevier и EBSCO Publishing за рефериране и включване 
на статиите на списанието в най-големите бази данни в света – SCOPUS И EBSCO. От 
началото на 2008 г. статиите се рецензират по т. нар. “double blinded” принцип, т.е. не 
само авторите не знаят кои са рецензентите, но и рецензентите не знаят кои са 
авторите. 

Бяха публикувани резултатите от актуални изследвания на важни съвременни 
икономически проблеми - новият модел на икономически растеж, структура на 
корпоративния контрол, защита на банките под особен надзор, бягство от данъка и 
данъчната измама, икономико-математическата задача в земеделието, експертна ценова 
стратегия, прехода към пазарна икономика, хомогенност при оценяване на 
продукцията, мониторинг на туристическия бизнес, преструктуриране на работната 
сила, стимули за икономическо развитие. Статиите се публикуват на български или на 
английски език. 

Главен редактор на списанието е проф. д-р Митко Димитров, членове на 
редакционната колегия от Института са: доц. д-р Георги Шопов, доц. д-р Искра 
Христова-Балканска, проф. д-р Стоян Тотев, проф. д-р Татяна Хубенова и външни 
членове проф. д.ик.н. Иван Стойков, проф. д.ик.н. Никола Вълчев, проф. д.ик.н. Нено 
Павлов, доц. д-р Светла Ракаджийска. 

В Редакционния съвет участват  учени от Унгария, Македония, Италия, Австрия, 
Румъния, Гърция, Франция, Русия, Великобритания и от България: проф. д.ик.н. Атанас 
Дамянов, проф. д.ик.н. Илия Георгиев, проф. д.ик.н. Кальо Донев, проф. д.ик.н. 
Николай Неновски. 

Секретар на списанието е Диана Димитрова 
Редактори: Христо Ангелов , Ноемзар Маринова 
Изработена е и се актуализира постоянно WEB-страница на списание 

”Икономическа мисъл” и списание ”Икономически изследвания”. Двете списания се 
разпостраняват чрез абонамент, изпращат се до най-големите национални и 
университетски библиотеки в света чрез служба „Библиотечен обмен ” на БАН и се 
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продават он-лайн чрез най-голямата виртуална библиотека за списания от Централна и 
Източна Европа – CEEOL.  

 
 

VIII. ПУБЛИКАЦИИ 
 
Общият брой на научните публикации на сътрудниците на Института е 111. От 

тях основната част са материали, публикувани във вид на статии в списания и поредици 
у нас и в чужбина – 88, като 22 от тях са в издания с импакт фактор. Издадени научни 
книги, отпечатани у нас и  в чужбина – 21 броя,  издадени учебници и учебни помагала 
– 2 броя. 

През отчетния период сътрудниците на Института имат общо 48 публикации, 
приети за печат. От тях 42 статии в страната и в чужбина, от които 6 в издания с импакт 
фактор, и 6 научни книги. 

 

В КРАЯ НА ОТЧЕТА Е ПРЕДСТАВЕН СПИСЪК НА ПУБЛИКАЦИИТЕ И НА 
ЦИТИРАНИЯТА НА СЪТРУДНИЦИТЕ. 
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В. УСЛОВИЯ ЗА РАБОТА И ПОТЕНЦИАЛ НА ИНСТИТУТА  ПРЕЗ 2012г. 
 

І. УПРАВЛЕНСКА И НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННА СТРУКТУРА 
 

1. Ръководство на Института и на секциите 
 

През 2012 г. промени в ръководството на института няма. Директор е проф. д-р 
Митко Димитров. Зам.директор - проф. д-р Искра Белева,  научен секретар - доц. д-р 
Искра Христова-Балканска.  Пом.-директор по aдминистративно-стопанската дейност -  
Петя Костова и главен счетоводител - Красимира Христова. 

 
Научно-организационната структура на Института включва 4 секции, чиито 

ръководства, научен и изпълнителски състав през 2012 г. са както следва: 
• Секция "Икономика на фирмата" - ръководител проф. д-р Митко Димитров, 

научен секретар гл.ас. д-р Павлинка Найденова и технически организатор  
Магдалена Гоева. 

• Секция "Регионална и секторна икономика" - ръководител доц. д-р Дарина 
Русчева, научен секретар гл.ас. д-р Милкана Мочурова и технически 
организатор Юлиана Искренова. 

• Секция "Макроикономика" - ръководител проф. д-р Васил Цанов, научен 
секретар гл.ас. д-р Ирена Зарева и технически организатор Людмила 
Маврудиева. 

• Секция "Международна икономика"  - ръководител проф. д-р Татяна Хубенова-
Делисивкова и технически организатор Едуард Маринов. 
 

2. Общо събрание и Научен съвет 
 
Отчетът е разработен на основание чл. 21 от Временния правилник за дейността 

на Научния съвет на Икономическия институт на БАН. 
Съставът на Научния съвет е избран на Общо събрание на учените на 24.10.2011 

г. 
Научният съвет на института включва 20 членове. От тях: чл. кореспондент - 1, 

професори – 17 и доценти - 2; с научна степен "Доктор на икономическите науки" - 6 и 
с образователна и научната степен "Доктор" - 14.  

Дейността на Научния съвет се основава и се осъществява изцяло в съответствие 
със Закона за научните степени и научните звания и Правилника за неговото 
приложение, Закона за висшето образование, Закона на БАН, Устава на БАН, 
Правилника за устройството, дейността и вътрешния ред на Икономическия институт 
на БАН (приет на 15.05.1997 г.), Временния правилник за дейността на Научния съвет 
при Икономическия институт на БАН (приет на 06.12.1995 г.), Правилник за 
придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Института за 
икономически изследвания    (приет с Протокол № 5 от 20.04.2011 г.) и др.  

През отчетния период са проведени общо 13 заседания, разпределени така: един 
месец – 3 заседания, два месеца по 2 заседание и шест месеца – по 1 заседание. 
Научната критика в съвета е на добро ниво. Активност проявяват всички негови 
членове. 

Съгласно функциите на съвета, регламентирани от законови и други 
ведомствени и вътрешни нормативни документи, дейността на Научния съвет през 
отчетния период е в следните направления: 
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  1. Избор на главни редактори на сп. “Икономическа мисъл” и на сп. 
“Икономически изследвания”. 

  2. Избор на редколегия на сп. “Икономическа мисъл” и на сп. 
“Икономически изследвания”. 

  3. Избор на научен секретар на секция “Международна икономика”. 
  4. Избор на комисии, които да подготвят и внесат за обсъждане и приемане 

в Научния съвет на института на доклади-самооценки по различни докторански 
програми във връзка с предстоящата акредитация на докторантурите в института 
през 2013 година. 

5. Дискусия по въпроси, свързани със сътрудничеството на института с 
различни висши училища.  

6. По научноизследователската програма на института 
6.1. Приемане на завършени планови и договорни изследвания (чл. 6/3/ от 

Временния правилник за дейността на Научния съвет)  
През отчетния период на заседания на Научния съвет са приети за завършени 8 

научноизследователски проекти, от които  6 индивидуални и 2 - колективни. Във 
връзка с проектите в Научния съвет предварително са утвърдени съставите на 
Експертните съвети за обсъждането им и са избирани рецензенти. 

6.2. Приемане на теми за нови проекти за включване в 
научноизследователската програма на института  

През отчетния период в Научният съвет са приети 19 теми за 
научноизследователски проекти, от които 3 колективни и 16 - индивидуални за 
включване в научноизследователската програма на института.  

6.3. Промяна в срока, в заглавието и в състава на колектива  за изпълнение на 
изследователски проекти 

През 2012 г. с решения на Научния съвет се удължи срока на изпълнение на 3 
проекта, от които два колективни и един индивидуален. 

7. Израстване на научния състав на института (чл. 6 /8/ от Временния 
правилник за дейността на Научния съвет) 

7.1. Обявяване и провеждане на конкурси за академичната длъжност 
“професор” 

Проведени конкурси за заемане на академичната длъжност “професор” – 5 броя, 
в т.ч.: за нуждите на секция “Икономика на фирмата” 3 броя: 2 по научната 
специалност “Икономика и управление (индустрия)” и 1 по научната специалност 
“Народно стопанство, вкл. регионална икономика и история на народното стопанство”; 
за нуждите на секция “Макроикономика” 1 брой по научната специалност “Народно 
стопанство, вкл. регионална икономика и история на народното стопанство” и за 
нуждите на секция “Международна икономика” 1 брой по научната специалност 
“Световно стопанство и МИО”. 

През годината на заседания на Научния съвет на института е призната 
академичната длъжност “професор” на трима сътрудници по един от секциите: 
“Икономика на фирмата”, “Макроикономика” и  “Международна икономика”. 

В секция “Регионална и секторна икономика” има сътрудник, избран за 
професор в Тракийския университет в гр. Стара Загора.  

7.2. Обявяване на конкурси за академичната длъжност “доцент” 
През 2012 г. успешно са приключили 4 конкурса за заемане на академичната 

длъжност “доцент” за нуждите на: секция “Икономика на фирмата” – 2 по научната 
специалност “Икономика и управление (индустрия)” и секция “Макроикономика” – 2 
по научната специалност “Народно стопанство, вкл. регионална икономика и история 
на народното стопанство”. 
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8. Докторантура 
През отчетния период работата на Научния съвет института, свързана с 

докторантите се основаваше на Правилника за провеждане на докторантурите в 
Икономическия институт на БАН, приет през 2005 г. и на Правилник за придобиване на 
научни степени и заемане на академични длъжности в Института за икономически 
изследвания, приет на 20.04.2011 г. и беше в следните направления: 

8.1. Зачисляване на докторанти.  
През 2012 г. са зачислени 3 докторанти: в задочна докторантура – един и на 

свободна докторантура – двама.  
8.2. Отчисляване на докторанти. 
През отчетния период  са отчислени с право на защита 5 докторанта, от които 3 – 

редовни и 2 – на самостоятелна подготовка.  
8.3. Защитили докторанти. 
През  2012 г. са защитили  3 докторанти, от които 1 редовен и 2 задочни 

(прехвърлени за окончателно завършване на докторантурата от Трайкийския 
университет в гр. Стара Загора).  

8.4. Докторантура в института  
На свои заседания Научния съвет на института взе решения, свързани с 

обучението на докторанти: за утвърждаване на научни ръководители, за утвърждаване 
на теми за дисертации, за приемане на индивидуални планове за подготовката им, 
атестиране, за промяна на заглавие на тема на дисертационния труд, за удължаване 
срока на докторантурата и др.  

9. Предложения за удължаване срока на трудовия договор на сътрудници от 
института 

През отчетния период беше удължен  с една година срока на трудовия договор 
на проф. д.ик.н. Росица Рангелова, проф. д-р Татяна Хубенова-Делисивкова и доц. д-р 
Веселина Григорова.  

10. Приемане на асоцииран член в Института. 
11. Предложения за награди (чл.6/15/ от Временния правилник за дейността 

на Научния съвет) 
Научният съвет на Институт за икономически изследвания при БАН взе решение 

да предложи за награждаване с почетния знак на института (златен, сребърен и 
бронзов) на бивши негови служители по случай техни кръгли годишнини.                                               

 
ІІ. КАДРОВИ ПОТЕНЦИАЛ 

 
1. Кадрови състав  

 
През 2012 г. в кадровия състав на Института не настъпиха съществени промени.                    
Към 31.12.2012 г. научният състав на Института е 56 души, а специалистите – 22 

души, с което се запазва съотношението 2:1 между научния състав и специалистите. 
Разпределението на научните сътрудници, от които 2 са в неплатен отпуск и 1 

по майчинство е следното: 
• По научни звания: 

професори -  18 
доценти - 19 
гл.асистенти и асистенти – 18 

• По научна степен: 
доктор на икономическите науки -     3 
доктор     -   47 
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Разпределението на специалистите по категории е както следва: 
 с висше образование   -  14 
 със средно специално образование -    4 
 със средно образование              -    1 
В категорията "Работници" са включени двама служители. 
Разпределението на научните сътрудници и специалистите с висше образование 

по възрастови групи в края на годината е следното: 
 Под 26 години          -  няма 
от 26 до 30 години -  общо 1 : ас.- 1 
от 31 до 35 години -  общо 5: гл.ас.-3, ас. -1, спец.с ВО -1;  
от 36 до 40 години -  общо 8: гл.ас.- 6,  ас. -1, спец. с ВО- 1;  
от 41 до 45 години -  общо 4: гл.ас.- 2,  с ВО -2; 
от 46 до 50 години -  общо 8: доц. - 2, гл.ас.- 2, ас.-1,  спец. с ВО -3; 
от 51 до 55 години -  общо 15:  проф. – 2, доц..-8, гл.ас. – 1, спец. с ВО  -4;  
от 56 до 60 години -  общо 9: проф. -6, доц. -2, спец с ВО. -1;  
от 61 до 65 години -  общо 15: проф. -7, доц. – 6, спец. с ВО -2;  
Над 65   -  общо 4: проф.3, доц. – 1. 

 
2. Обучение, специализации и изучаване на чужд опит 

 
Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 3 дни, Брюксел, Белгия, участие в работна 

среща на тема: «Социалните позиции по отношение насърчаването на 
предприемачеството и търсенето на иновации», януари 2012 г. 

Проф. д.ик.н. Росица Чобанова – 3 дни, Брюксел, Белгия, частие в работна 
среща: «Разрушителните иновации – конкурентноспособност и политика»,  януари, 
2012 г. 

Проф. д-р Веселин Минчев – 8 дни, Валенсия, Испания, участие в семинар на 
университета на Валенсия, март, 2012 г. 

Гл.ас. д-р Катерина Войческа – 2 дни, Скопие, Македония, участие в 
международна научна конференция: «Конкуренция на фирмите – традиционния 
маркетинг сравнен с интернет –маркетинга», юни, 2012 г. 

Проф. д-р Митко Димитров – 7 дни, Лондон, Великобритания, извършване на 
проучвателния мисия за целите на проекта: «Утвърждаване на стандарти за добро 
корпоративно управление в българската индустрия», септември 2012 г. 

Доц. д-р Галя Бърдарска- 5 дни, Париж, Франция, участие в първа среща на 
експертна група по разработване на методология за оценка на достъпа до вода и 
санитарни услуги в Пан-европейски регион, вкл. България, септември, 2012 г. 

Проф. д.ик.н. Гарабед Минасян – 3 дни, Ню Йорк, САЩ, участие в работна 
среща по проекта LINK, октомври, 2012 г. 

 
ІІІ. ИНФОРМАЦИОННО ОСИГУРЯВАНЕ 

 
1. Информационен отдел  

 
В Информационния отдел през 2012 г. продължи периодичното съставяне и 

издаване на експрес-информация за новопостъпилите научни публикации в 
библиотеката на Института, която се представя по секции на технически носител. 

Работи се с последната версия на автоматизирана информационна система 
CDS/ISIS-микро ver. 3.07. Обработени са 1500 документа в информационния масив за 
2011 г. на български, руски, английски, френски и немски език. Изготвят се ежедневно 
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библиографски справки на сътрудници от Института, докторанти, студенти от 
магистърската програма и външни потребители по най-широк кръг икономически теми. 

Отделът обслужва сътрудници от Института и външни потребители с материали 
от различни международни организации и комисии на ООН, ЕС, Световната банка и 
др.. Продължава съхраняването и предоставянето за ползване Бюлетина за заетостта от 
Министерството на социалните грижи и съответните бюлетини от НСИ. 

В Института функционира локална компютърна мрежа с 54 работни станции, 
мрежов сървър и интернет рутер. По отношение на размера на мрежата е постигнат 
оптимума – във всяко работно помещение има най-малко по една точка. Достъпът до 
интернет се осъществява чрез наета телефонна линия към мрежата на БАН. 

Създадената нова учебна компютърна зала с 10 работни места беше използвана 
пълноценно както за обучението на докторанти, така и от наши млади научни 
работници. Всяко работно място позволява ползването на интернет, както и достъп до 
информационните услуги, предоставяни от Централната библиотека на БАН. По този 
начин се осигурява възможност за достъп до интернет на по-широк кръг потребители 

Основните направления в работата на специалистите от отдела, които 
отговарят за компютърната техника са: 

• поддържане на техническата база на звената в Института; 
• установяване на контакти с обслужващата сервизна организация във връзка с 

техническата поддръжка и отстраняването на възникнали технически повреди; 
• преинсталиране на програмни продукти, блокирани при експлоатация или от 

наличието на вируси; 
• консултиране на работещите в Института за основните програмни продукти - 

текстообработка и електронни таблици и поддържане на набор от програмни 
продукти и документация към тях, която се предоставя на потребителите; 

• периодично обновяване на антивирусен софтуер и инсталирането му на 
компютрите в Института; 

• поддържане на WEB-страницата на Института; 
• форматиране и отпечатване на материали на Института на лазерен принтер; 
• оказване помощ на студенти и докторанти при възникване на въпроси, свързани 

с използването на основните програми и ползването на INTERNET; 
• сканиране на материали и документи; преобразуване на сканирани материали в 

текст посредством OCR система; 
• записване на информация на CD и DVD устройства. 

Обновено бе техническото оборудване на част от работните станции по секциите 
(персонални компютри и 5 броя лазерни принтери). Поддържа се високо ниво на 
сигурност на информацията в системата посредством използването на съвременен 
антивирусен софтуер. Практически решен е проблемът с филтрирането на нежеланата 
електронна поща. 

Секциите на Института разполагат с работни станции, снабдени с необходимия 
набор от програмни продукти (операционни системи, текстообработка, електронни 
таблици, компютърна графика и др.) за създаване, обработка и предаване на 
информация. Осигурен е непрекъснат достъп до Интернет. Всеки сътрудник има 
собствен e-mail-адрес, което дава възможност за подобряване комуникирането и 
информационното обслужване на научните теми. 

Съгласно регламентираната организация се актуализира публикуваната на WEB-
страницата на института информация. Това създава условия за популяризирането на 
работата на института и поддържането на добрия му публичен образ в България и в 
целия свят. 
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2. Библиотека  
 

Целият библиотечен фонд в края на 2012 г. наброява 40251 тома. 
Регистрираните читатели на 123, от които 12 от системата на БАН и 42 студенти. 
Обхватността на читателите е 94%. Среднодневно са ползвани 22 тома библиотечни 
материали. Обръщаемостта на фонда е 0.11 пъти. Читаемостта  - 35.1. През годината са 
постъпили 149 тома. 

За по-рационално използване на литературата в читалнята са предоставени на 
свободен достъп 5812 тома – целият справочен фонд на библиотеката : енциклопедии, 
речници, справочници, статистически годишници на България и др. страни; както и 
периодиката за последните няколко години. 

В резултата на споразумение за обмен на информационни материали, 
библиотеката получава безплатно някои издания на БНБ, Икономическия университет 
– Варна и Националния статистически институт.  Създадена е връзка с Documentation 
Francaise и библиотеката получава някои техни материали. Със средства на Института 
са абонирани най-важните специализирани български вестници. 

Работим по ретроконверсията на книгите по системата Aleph 500 - по 
многотомни издания и серии. За улеснение на читателите при ползване на електронния 
каталог в читалнята е поставен компютър. 

 
ІV. МАТЕРИАЛНО И ФИНАНСОВО ОСИГУРЯВАНЕ 

 
1. Финансов отчет за 2012 г.   

 
Приходите от бюджетната субсидия и собствени средства през 2012 г. възлизат 

на 1 068 047 лв. Разходите са 1 079 023 лв., от които 744 020  лв. от субсидия и 335 003 
лв. от собствени средства.  

Разходите имат следната структура (лв.): 

Заплати и възнаграждения за персонала 745302 

     в т.ч.   

- заплати и възнаграждения 729306 

-  обезщетения 15996 

Осигурителни вноски за ДОО от работодател 77671 

Здравно-осигурителни вноски от работодател  32761 

Вноски за ДЗПО 7010 

Издръжка 185602 

    в т.ч.   

 - материали 30377 

 - основен и текущ ремонт 37762 

 - вода, горива, енергия 28139 

 - разходи за външни услуги 61898 

 - командировки   9247 
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 - данъци 17802 

 - други 377 

Стипендии  20700 

Разходи за членски внос 2100 

Придобиване на ДМА  8377 

  
Приходите извън субсидията се формираха от абонаменти на списания 

“Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, от договори с фонд 
“Научни изследвания” и други институции, от такси за обучение на български 
докторанти, от договори по съвместни магистърски програми с ВТУ “Св. Св. Кирил и 
Методий”, ВСУ “Черноризец храбър” - гр.Варна и Тракийски университет - гр.Стара 
Загора, и от стопанска дейност. 

. От фонд “Научни изследвания” постъпиха 43875 лв. по проект на тема 
“Утвърждаване на стандарти за добро корпоративно управление в българската 
индустрия”; по проект на тема “Синергия и конкурентоспособност на българските 
предприятия в европейски контекст” -33750 лв.; по проект на тема “Енергийна 
ефективност и структорна конкурентоспособност на българската икономика – оценка 
на енергийната осигуреност на икономическото развитие” – 140 000 лв. и по проект на 
тема “Проектиране на информационна система за целите на ефективната реализация на 
научния потенциал в България” – 140 000 лв. Получихме и 797 лева по ОП “Развитие на 
човешките ресурси”, които окончателното плащане на успешно приключилия проект. 

От началото на годината в Института се изплащаха редовно хонорари за сп. 
“Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, а също така и за 
изготвяне на рецензии на планови разработки, участия в научни съвети, за научни 
журита за придобиване на научни степени и заемане на научни длъжности и изпитни 
комисии. 

  Разходите за издръжка се покриха от собствени средства. В § 10-15  
(Материали) се включват и активи със стойност под 1000 лв., след което те се завеждат 
задбалансово. Разходите за външни услуги включват: телекомуникационни, обяви за 
конкурси, печатарски услуги за издания на Института, автореферати, софтуер, научни 
мероприятия, консултации за изменения на програмни продукти, ремонт на техника, 
ВиК, асансьорни, охранителни и други услуги. Разходите за командировки в страната и 
чужбина са предимно за участия на сътрудници в научни мероприятия и за работа по  
проектите финансирани от фонд “Научни изследвания”. 

Със собствени средства се платиха закупуване на дълготрайни материални 
активи за 8 377 лв., в.т.ч за:  

- придобиване на компютри и хардуер  -     2 710 
- придобиване на друго оборудване  -     3 172 
- придобиване на стопански инвентар  -     2 497 

 Извършен бе основен и текущ ремонт на залите на Института на стойност  
37 762 лв. 
 

2. Материално-техническа база, сграден фонд и работни места 
 
Институтът се помещава в пет етажна сграда. На партерния етаж се намира 

библиотеката на института. Първият етаж от сградата е оборудван за лекционна 
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дейност. На останалите етажи са разположени стаите на сътрудниците и 
административните канцеларии. 

Нуждите на служителите от лятна почивка край морето са удовлетворени с 
ефективното ползване на апартамента и двете самостоятелни стаи в гр.Приморско, 
които са обзаведени с всички удобства за една ползотворна и евтина почивка.  

Възможностите за почивка на море се увеличиха с използването на апартамента 
в гр.Тузла (Гърция) на Бяло море. 

През зимата служителите могат да отпочиват и карат ски в новопостроения 
луксозен петзвезден хотелски комплекс “Перелик Палас”, в който  институтът 
разполага със самостоятелна стая. По този начин е осигурен качествен и разнообразен 
целогодишен отдих на служителите от института. 
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